Нарва
Пролог
Утром 19 ноября моросивший холодный дождь прекратился. Балтийский ветер разогнал надоевшие за последнюю неделю густые черные облака. Вместе с ним в осажденную Нарву вернулась надежда, а ведь еще недавно всем казалось — ещё немного, и город падёт. Дикие орды московитов ворвутся на его узкие улочки, начнут грабить, убивать и насиловать женщин.
Среди гарнизона и жителей Нарвы распространился слух: король
 и его храброе войско уже в пути, со дня на день они придут на выручку. Надо лишь немного подождать, отбивая плохо подготовленные, но полные ярости (а чего ещё ждать от этих варваров?!) приступы. Обреченность начала медленно отступать, а накануне, после того, как небо озарили две ракеты, стало ясно — помощь близка! Это произошло в семь часов по полудню. Узнав о ракетах, полковник Горн — военный комендант города — распорядился произвести два выстрела в ответ. Король должен знать: город держится несмотря ни на что! 

Полковник уже клял себя за нерешительность. Был шанс прекратить не только осаду, но и войну всего лишь одной вылазкой, прославиться на всю Швецию!
Перебежавший от московитов Ян Гуммерт, капитан Преображенского полка, предлагал захватить царя московитов Петра прямиком в лагере русских, который располагался на небольшом острове. Горн  тогда не решился, а потом стало поздно: царь, вместе с приятелем и собутыльником Алексашкой Меншиковым, покинул армию, оставив за себя командовать осадой генерал-фельдмаршала де Круа.

Копыта топали по промерзлой земле, унося всё дальше возок с русским царем. Петр ехал в Новгород. На душе самодержца было паскудно. Алексашка Меншиков, от которого густо разило перегаром, умения соображать не растерял, понял, что тревожит «мин херца».

— Брось, государь! Не казни себя…

— Все будут считать меня трусом. Подумают, что испугался, убежал… А я не боюсь, давно отбоялся своё!

Голос Петра был глух, глаза потухли.

— Плюнь, мин херц! Не стоит оно того! Да и не государево дело в каждой бочке затычкой быть. Фон Круи — вояка бравый, ни одного сражения не проиграл. На него можно положиться.

Петр покачал головой.

— Знаешь, там, в лагере, я вдруг понял — армии у меня нет. Разве что гвардия, а остальное — сброд! Они меня не слушали, а де Круа слушать не будут и подавно! Все труды прахом пошли. Обидно, Алексашка! До слёз обидно!

Он вдруг всхлипнул, вытер грязным рукавом кафтана чумазое лицо. Вспомнил увиденное: разутых, раздетых и главное — голодных солдат. Большой обоз, в котором оказался подмоченный порох, а ядер было недостаточно для разнокалиберной артиллерии. Подпорченные припасы, сгнивший фураж. Вытянутую физиономию герцога де Круа, когда тот узнал, что остаётся главным в том бардаке. Ну да, сразу смекнул, кому больше всех достанется.
Алексашка не выдержал, решил подбодрить:

— Прорвёмся, государь! Умоем шведов.

— Умоем, — кивнул Петр. — Умоем, но не сейчас.
Горн выглянул в окно. Дождь закончился, а вместе с ним возникло ощущение конца неприятностей. 

Полковник спустился по лестнице. У крыльца собрались офицеры гарнизона. Они терпеливо ждали, тихо переговариваясь между собой.
— Бог на нашей стороне, господа, — сказал Горн. — Я с самого начала был уверен, что нашей армии удастся скрытно подойти к русскому лагерю. 

Вместе со свитой он отправился прямиком на крепостную стену. Немногочисленные солдаты, попадавшиеся на пути, грелись возле костров. И пусть мундиры пропитались влагой, зато порох в мушкетах и пушках держался сухим.

При виде начальника солдаты вытягивались во фрунт, отдавали честь. Он что-то говорил им, поддерживая в них надежду и веру в победу.
Небо казалось безбрежным и голубым. Тучи где-то далеко над Балтикой. Вот только солнце не такое ласковое, как летом. Да еще ко всему прочему пронизывающий ветер, что так и нашептывает о приближающейся зиме.

В окружении офицеров и бургомистра, кутаясь в епанчу, он поднялся на бастион. Рядовые оживились, а молоденький лейтенант подбежал, салютуя. 

— Подзорную трубу! — потребовал Горн.

Русские совершали построения. Вот только у полковника складывалось впечатление, что атаковать первыми они не собираются. 

Всё правильно. Московиты по глупости сами отдавали инициативу в руки короля.

Лазутчик сообщил полковнику, что накануне русские приняли на военном совете тактическое решение оборонять свои позиции. Против был только один Шереметев, но кто станет слушать этого боярина?!
Карл появился не там, где его ждали московиты. Впрочем, и для Горна выбранное королём место стало сюрпризом. Ровно в десять часов шведские полки вышли из леса…

Четыре часа продирания через густой лес, показались Карлу XII сущим кошмаром. Он уже столько раз благодарил бога за то, что остановился на отдых в небольшой мызе, что была в миле
 от Нарвы и лежала в стороне от Ревельской дороги. Хорошо, что дождь прекратился, когда они на рассвете, после утреннего богослужения, покинули усадьбу. 

Первым скакал проводник-эстляндец — самая большая удача, выпавшая на долю шведов за последние дни. Их козырь и главный шанс. Следом, на темном, как зимняя ночь, коне, генерал-майор Косен. Именно он надоумил остановиться в двухэтажном каменном доме, что виднелся с дороги, сквозь густые заросли.  А отдохнуть стоило. Позади длинный, почти в месяц, переход. 

Карл вспомнил, как высадился с войском на южном берегу моря. К сожалению, не всё прошло гладко. Тридцать пять кораблей были вынуждены вернуться, не высадив десант, но, по мнению короля, и тех солдат, что шли с ним через лес, достаточно, чтобы прогнать зазнавшихся московитов.

Он вдруг понял, что лукавит. Это сейчас Карл с готовностью мог заявить, что идет на русских, а в те дни еще выбирал между ними и саксонской армией, что пыталась овладеть Ригой. Умница Реншильд подсказал, что Август может подождать. Сначала нужно поставить на место чересчур возомнивших о себе московитов, загнать их обратно в берлогу.

Пришлось согласиться с его доводами и, невзирая на скверные дороги (затянувшиеся дожди сделали своё дело), двинуться на Нарву.

День 12 ноября Карл, наверное, не забудет никогда. По Ревельской дороге маршировало его одиннадцатитысячное войско. Замыкала процессию артиллерия. Всего тридцать семь пушек, зато одна к одной, не то, что у брата Петра. 

У Пюхайыэ не то армия Карла наткнулась на московитов, не то те налетели на шведов. Конницу графа Шереметева король успел разглядеть, только когда та уже удирала. Даже опечалился, поскольку собирался навязать неприятелю бой.

— Не стоит волноваться, ваше величество. Московиты от нас никуда не денутся! — сказал Коссен.
— Я понимаю, что на мой век их, конечно, хватит. Но теперь о нашем передвижении узнает Петр! — огорченно произнёс король.

— Думаю, царь Петр уже всё знает. Это был передовой отряд русских, посланный на разведку. И можете мне поверить — московиты, хоть и производят впечатление дикарей, однако трусами их не назовёшь. Они так быстро ретировались, потому что получили приказ не ввязываться в бой.

— В твоих словах есть резон, — согласился Карл.

Случилось это на четвертый день их похода, а на шестой король понял, что армии необходим отдых. К тому же, глупо переть напролом, без разведки. Петр не дурак и даст отпор. 

В итоге, когда в поле зрения появилась мыза, король распорядился объявить привал. 

Хозяин встретил неприветливо. Они и несколько шагов проделать не успели, как раздались выстрелы. И всё же его уговорили (частично с помощью звонкой монеты, частично иными способами) предоставить монарху ночлег. Не мог же король, как обычные служивые спать на улице? 

Тогда Карл еще и подумать не мог, какой великолепный подарок ему подкинула Фортуна в лице хозяина дома — старика эстляндца Ронга Техвана. Хотел просто отдохнуть, а вышло всё совершенно иначе. В тот день лишь одна мысль занозой впилась в его мозг: не пала ли Нарва? 

Не пала. Сигналом стали две ракеты, пущенные горожанами в ответ. Значит, успели они вовремя. 

И всё-таки от теплой постели, за последние месяцы он отвык. Всё ворочался и ворочался. Почти на самом рассвете немного задремал и был даже рад, когда разбудили. 

Над ним склонился генерал Реншильд:

— Разведка вернулась.
Карл стремительно выпрыгнул из кровати, не умываясь, лишь накинув на серую давно не стиранную рубаху, плащ, спустился на первый этаж. 

На огромном деревянном столе лежала карта. Реншильд уже нанес на нее диспозиции московитов. Тут же сообщил, что накануне царь Петр русский лагерь покинул, а командует неприятелем герцог де Круа. Фамилия королю ничего не говорила. 

Обсуждали долго. Решили, что битву дадут, игнорируя все правила военного искусства. Атакуют с ходу, не разбивая оборонительного лагеря. 

— Вот если бы пройти тайными тропами, — проговорил король, разглядывая карту, он не сомневался, что такие есть, должны существовать, — да ударить русским с тыла…

— Есть такие, — вдруг подал голос хозяин мызы.

Он спустился из своей комнаты и, видимо, стоял наверху и всё слышал.

— Я проведу вас, ваше величество. 

Офицеры невольно посмотрели на него. Чувствовалось, что эстляндец готов на всё. За те дни, что длилась осада Нарвы, русские достали его до самых потрохов. 

— Хорошо, — проговорил король, — тогда после богослужения выступаем. Я верю, что ты не приведешь нас в ловушку! — добавил он, подходя и хлопая старика по плечу. 

Сначала было четыре выстрела из пушек, а затем колонны направились через лес к горе Германсберг. Именно эту высоту решили занять шведы. 

Четыре часа казались бесконечностью. Карлу безумно хотелось, чтобы всё скорее закончилось. Захватить высоту, обстрелять оттуда неприятеля и сразу же ударить по нему, пока он не успел опомниться.

Лес стал редеть, впереди показалось открытое пространство.

Шведы остановились. Карл подозвал Реншильда и приказал начинать.

В  десятом часу гора была захвачена. Небольшой отряд московитов выбили после скоротечного боя. Тут же начали разворачивать пушки и готовиться к обстрелу позиций московитов. А в голову Карлу пришел иной план, кажется, удачнее предыдущего.
Утром 19 ноября, когда дождь прекратился, герцог де Круа объехал линию, что окружала город. Смотреть на служивых без слез было не возможно. Промокшие от постоянных ливней и голодные, они не представляли той силы, на которую герцог рассчитывал. Кто же знал, что эта чертова осада так затянется!
Возле реки его ждали Борис Шереметев да Адам Вейду, донесли, что неприятель занял высоту на горе Германборг. И сразу в подтверждение грянули три пушечных выстрела.

Герцог недовольно произнес:

— Сейчас начнется!

Затем перевёл взгляд на генералов:

— Приказываю на своих позициях твердо стоять. Я вам верю, господа!
Но верили ли они ему?

По лагерю, сразу же прошел ропот, что не внушал уверенности. Служивые говорили: дескать, Петр солдат своих на погибель оставил. На немцев надежи нет, предадут в любой миг! Смотрели волками, только что с кулаками не бросались. Сдерживало одно: все понимали, что выбирать, когда шведский король в нескольких верстах, не приходится. 

Русский лагерь приготовился отражать нападение. Ждали атаки, а её всё не было. Свей явно медлил, а может, просто давал передышку своим солдатам. Пока молчали мушкеты, слово своё взяла артиллерия. Русские огрызнулись, но не уверенно. 

Часа два так молотили, пока в полдень не прискакали казаки.

В шатер герцога втолкнули шведского драгуна. Молодцы, казачки, подсуетились. 

Де Круа взглянул на пленного. Совсем еще молодой, безусый. По возрасту годился ему в сыновья, вот только детьми сорока девятилетний полководец так и не обзавелся. Оно, глядишь, и к лучшему. Коли погибнет сегодня, разве что одна жена и всплакнёт.

Во время допроса герцог внимательно слушал, не перебивал. Потом улыбнулся.

Шведы не в лучшем положении, да и солдат у них не так и много. 

В два часа по полудню Карл понял, что русские атаковать не станут. Надежда, что удастся вызвать московитов на открытое поле, таяла. 

— Ваше величество, — подал голос Реншильд. — Все войска подошли. 

— Замечательно! Тогда начинаем!

Карл взглянул на небо. Сумрачно, солнце скрылось за огромной тучей, пригнанной ветром с Балтики. Бог явно благоволит шведам!

Начался шторм. Пошел снег, обильный настолько, что дальше двадцати шагов не видно. Король протянул адъютанту ставшую бесполезной подзорную трубу, спрыгнул с лошади и преклонил колено. 

Солдаты видели, как их монарх молится, чтобы бог даровал ему победу. 

Закончив, встал, обнял генерала Реншильда и генерал-майора Косена. Поцеловал ближайших солдат и только после этого снова вскочил в седло.
Две сигнальных ракеты ушли в небо. 

— Начинаем, господа! Пусть снег и ветер застилает глаза московитам!

Затрещали барабаны.
Приятная для сердца любого военного музыка. Жаль, не видно, как идут его смелые воины, впрочем, и русские их не видят. 

В ров полетели фашины. По ним шведы ворвались в укрепление и атаковали с обоих флангов войска князя Трубецкого. Зелёные фигурки не выдержали натиск людей в серо-жёлтых мундирах. Сначала они отступали, потом кто-то крикнул:
— Продали, братцы! Немчура поганая нас свеям сдала!

Почему-то все поверили этому крику, очевидно, очень хотели поверить. 

Паника стремительно распространялась по округе. Безумно вопящие люди бросали оружие, разбегались по сторонам как куропатки от охотника.

Отовсюду неслось: 
— Немцы нам изменили!
Ломались некогда стройные ряды. То тут, то там закипала драка. Напрасно бесновались офицеры, напрасно грозили всеми мыслимыми и немыслимыми карами, размахивали шпагами, палили из пистолетов. Разъярённые солдаты их били, не обращая внимания на то, свой ли русак, али немец. Есть на шее офицерский горжет — получи!
Летели в грязь парики, падали шляпы с плюмажами, в треск рвались суконные мундиры, зубы вылетали с треском, над окровавленными людьми образовывался бурун из мелькающих кулаков, прикладов мушкетов, пошли в ход багинеты. Солдаты врывались в землянки, выволакивали оттуда слабо сопротивляющихся офицеров, накидывали на шеи трёхцветные шарфы и душили. Заполыхали штабные шатры, но шведы были тут не при чём.
Жаль, Карл XII не мог видеть, как избивали русские своих офицеров. Он бы многое отдал, чтобы насладиться столь диким зрелищем.
Но кому-то повезло, сумел убежать, спрятаться, притвориться мёртвым и вскочить уже за линией шведских штыков. 

— Ваше величество, — проговорил адъютант, появившийся из пелены кружившего снега, — русские офицеры. Пришли сдаться на милость победителя. 

Русские офицеры оказались почти поголовно немцами. Герцог де Круа собственной персоной, тот, кто должен руководить армией, генерал Алларт, саксонский посланник барон де Ланг, командир Преображенского полка Блюмберг…  

— Русская конница бежит, ваше величество, — прошептал адъютант на ухо рассматривающих пленных королю. 

Карл удивился. Поместную конницу Шереметева никто пока и не думал атаковать. Русские совсем ударились в панику!
Королю не суждено было видеть, как всадники Бориса Шереметева бросились в Нарову вблизи порогов. Люди с криками уходили под воду, рядом в агонии бились лошади, которые, как и их хозяева, не хотели умирать. Никто не приходил на помощь тонувшим, каждый спасал себя сам… Трупы плыли тысячами.
Шпага главнокомандующего русских была уже в руках короля, но адъютант доложил, что три полка все еще продолжают отчаянно сопротивляться.

Снег прекратился, стало видно, что от русской армии ничего не осталось. Почти ничего.

Карл потребовал подзорную трубу. Баталия была проиграна русскими, но два гвардейских полка московитов — Преображенский и Семеновский — продолжали сражаться. Плечом к плечу стояли рослые гренадеры («Мне бы таких!» — с сожалением подумал Карл), мушкетеры изготавливались к стрельбе.
Да, это уже настоящая армия, не то жалкое подобие, что воевало сейчас со своими командирами, вместо того, чтобы бить врага.

Заняли позицию там, где раньше были батареи московитов. Воспользовались брошенными постройками и повозками.  Соорудили из них преграду, прикрывающую понтонный мост, образовав треугольник, на правом фланге которого стали оба гвардейских полка. 

Бой шёл нешуточный. Карл прекрасно понимал, что просто так разбить упрямых московитов не выйдет.

Король вернул трубу адъютанту и, пришпорив лошадь, поскакал, чтобы лично руководить сражением. За ним Норд, старый вояка. По дури влетели в болото (Господи, сколько же их тут!). Карл чуть не утоп. Норд не сплоховал, кликнул на помощь.  Завязшего  государя вытащили, но уже без шпаги и одного высокого сапога. 

Упрямый Карл прибыл к своим солдатам. Несколько раз, демонстрируя удаль, водил на приступ свою пехоту и лишь к сумеркам успокоился, вернув бразды управления генералам.

Его сразу окружили офицеры штаба.

Бросив взгляд на поредевшие ряды русским, он не сумел удержаться от восхищённого возгласа:

— Каковы мужики! Не ожидал от них такой стойкости! 

Еще несколько неудачных приступов и в итоге приказ: выслать к месту боя все пять батальонов шведской гвардии.
Гвардия  — это элита войска. Самая обученная, самая экипированная. Их берегут, бросают в бой лишь в самые трудные минуты, когда нужно сломить врага любой ценой.
Первая атака. Шведы ломились между линиями окопов, встречая на каждом шагу преграды. Падали от пуль московитов, что прятались за ними. 

Пробиться к мосту, через баррикады не получалось. Гвардия гибла на глазах у короля, его сердце обливалось кровью. Казалось, что битва не закончится никогда. 

— Довольно! — воскликнул Карл, когда стемнело. 

Сражение прекратилось.

Свободно вздохнули все: и его воины, и московиты. Что-то подсказывало молодому монарху, что завтра битвы уже не будет.

Предчувствие не подвело. 

Ночью от русских прибыли генерал Бутурлин и князь Долгорукий с переговорами о капитуляции. Московиты требовали(!), чтобы их пропустили, дозволив беспрепятственно исправить разрушенный мост.

— Хорошо, — сразу согласился Карл, понимая, что не сможет одолеть упрямых русских.

Парламентёры удивлённо переглянулись. Они не ждали столь быстрого ответа.

— Хорошо, — облегчённо повторил король. — Даю вам возможность починить мост. Даю шанс покинуть левый берег Нарвы и беспрепятственно отойти со знаменами и орудиями, но… Вы должны сдать все тяжелые пушки!

Бутурлин кивнул, зная, что везти тяжёлые орудия не на чем.

— Согласны.

— И еще, — добавил Карл, — все старшие чины генералитета должны остаться у меня заложниками.

Он улыбнулся, но видна ли была его улыбка в темноте?

И добавил:

— В качестве военнопленных.

Шведы сдержали обещание. Карл даже выделил солдат, чтобы те помогли восстановить мост, рухнувший во время панического бегства отряда Трубецкого. 

Ночь выдалась горячей. Выспаться Карлу не удалось, его, дремавшего на голой земле, разбудили. Генерал Вейде, что командовал левым флангом русских, тоже решил капитулировать и прислал письмо.

— Отрезанный от прочих частей армии, я решился защищаться до последней капли крови; однако, я готов принять почетную капитуляцию и сдаться на разумных условиях, если таковы будут приняты! — прочитал Карл. 

Он недовольно взглянул на гонца и произнес:

— Передайте московитам: пушки, ружья и знамена должны быть сданы, и вся дивизия Вейде объявлена военнопленной; но ей дозволено будет, без ружей, перейти мост и идти, куда пожелает.

Гонец кивнул и ускакал. 

Утро принесло свои сюрпризы. 

В десять часов Преображенский и Семеновский полки, а также дивизия Головина с оружием, распущенными знаменами и барабанным боем перешли через мост. Вместе с ними на другой берег Наровы была перевезена и казна русской армии, что вызвало ярость шведов.

Карл дико вскричал:

— В условиях капитуляции о казне ничего не говорилось! 

Русских, что не успели переправиться, окружили. Началась перестрелка.

Обоз, знамена и шесть полевых пушек, оговоренные условиями капитуляции, были захвачены шведам, а многие русские генералы попали в плен.

20 ноября Карл XII торжественно вступил в Нарву. Горожане ликовали. Их восторг стал ещё больше, когда по улицам повели почти восемь десятков знатных русских пленников.

Глава 1

— Что скажешь, майор? — Песков повернулся к Демину.

— В отпуск хочу, товарищ генерал, — вяло повел тот плечами.

— А демонстрация — что, не впечатлила? Лучшие кадры симулятор готовили.
— Впечатлила, товарищ генерал. Проникся по самые гланды. И даже догадываюсь, к чему вы клоните. Вот только…
— Что, товарищ майор?

— Не знаю, как в глаза подчинённым смотреть буду. Отпуск они давно заслужили, а тут…

— Ничего, объяснишься, — твёрдо сказал генерал. — Не бабки с базара, а офицеры. Должны понимать.

— Поймут-то — поймут, а вот прочувствуют ли?

В кабинете их было двое. Вся деминская команда уже несколько дней пребывала в первом за долгое время отпуске. Отпустили тогда без особых проблем, быстро подмахнув рапорты, и вдруг!
Недели не прошло, как майора вызвали на начальственный ковёр.
— У тебя прочувствуют, — заверил Песков. — Даже Свешников.

— Почему такая спешка, товарищ генерал? Что, восемнадцатый век не подождёт?

— Спецы считают, что нет, я склонен им верить. Вызывай людей, майор, ставь боевую задачу.

— Слушаюсь, товарищ генерал!

Выйдя из экранированного помещения, достал телефон, принялся набирать номера по алфавитному списку. Жаль мужиков, только-только к нормальному отдыху приступили.
Они собрались в  кабинете у Свешникова. Не было только Демина. Майор предупредил, что задерживается у генерала.

Покуда ждали, занимались кто во что горазд. Свешников пялился в картинки на ноутбуке, остальные слушали балагурившего по своей привычке Дениса Павленко.

— Вчера ещё рыбачил, — вздохнул он. — Река, тишина, покой и тут на тебе! На самом интересном месте!

Он с досадой добавил:

— Вот такая рыбина была — не шучу. Ещё чуть-чуть и поймал бы! — Денис развел руки, демонстрируя какой, по его мнению, была щука. — А теперь…

— Почти двадцать один килограмм, — усмехнулся Воднев.

Его, ходившего под парусом с отцом к Соловецким островам, трудно было удивить рыбацкой байкой.

— Ну, не двадцать один килограмм, — праведно возмутился Павленко, — меньше. Немногим меньше. Но, чует моё сердце ещё пару дней…

Дверь отворилась. Вошел Демин. Ничего не сказал, на товарищей даже не взглянул. Опустился на свободный стул.

— Не получилось, — проговорил майор. — Не срослось хотя бы пару деньков отдыха выбить. Ну ни в какую не желает генерал идти на встречу! Я уж к нему и так и этак. Извини, Денис, даже твою не пойманную рыбу сулил. Какую ты там должен был выловить?

Старлей вновь развел руки. 

— Рыба типа «Русалка», — скрыв усмешку, произнёс Демин, зная вкусы подчинённого. — Жаль, конечно, но ничего: думаю, успеешь в прошлом наловить.

— В прошлом ещё неизвестно, — заметил Павленко. — Там традиционно нам не рады. У меня сложилось впечатление, что опять на несколько лет зависнуть придется. Я правильно понимаю, командир?
— Всё верно за одним исключением.

— Каким, тащ майор?

— Не опять, а снова.

— Велика разница, — хмыкнул Павленко.

Майор и перевёл взгляд серьёзных серых глаз на Свешникова. 

— Докладывайте, Алексей Михайлович. Операцию ведь на основе ваших данных затеяли.
— Так вот из-за кого нас из отпуска дёрнули?! — притворно возмутился Денис, и тут же смолк под строгим взглядом Демина.

— В этот раз отправляемся во времена Петра Первого. Конкретно — 1700 год. Цель благородная: при помощи современных технологий и знаний повернуть ход истории, закрепить за русскими Нарву, разгромить Карла XII. Другими словами — выиграть Северную войну в самом начале.

Он повернулся к висящему на стене экрану. Там появились изображения и карты местности, проецировавшиеся с ноутбука.

— Немного истории, коллеги. Денис, ты не против?

— Что?! А нет, не возражаю, — вскинулся на минуту выпавший из реального мира Павленко.

Его «рыбалка», очевидно, длилась всю ночь. Денис откровенно позёвывал.
— Как известно, Северная война началась в 1700 году и продолжалась более двадцати лет. Несмотря на то, что со шведами воевали Саксония, Польша и Датско-Норвежское королевство, в большинстве победы, равно как и завоёванные территории, принадлежат России.

Алексей Михайлович оглядел присутствующих:

— Основные причины: желание вернуть территории и вступление на престол Швеции весьма юного монарха. Россия после подписания Кадисского договора была вынуждена уступить шведам Ингрию и часть Лифляндии. Петр I хотел иметь открытый выход в Балтийское море, но сложившаяся ситуация, увы, тому не способствовала. После окончания войны с Турцией, то есть в июле 1700 года, государь официально объявляет войну Швеции. Кстати, при этом русский царь называет ряд причин, среди которых не последнюю роль играет приём, оказанный ему в Риге. Мягко говоря, холодный и неторжественный. 

— Не годится так с царями-то нашими, — тихо пробормотал Павленко, и тут же заслужил хмурый взгляд Свешникова.

Историк продолжил:

— Первыми боевые действия начинают саксонцы, потом датчане. Однако Карл XII высаживает десант у Копенгагена, в итоге Дания выходит из Северного союза. Кстати, весьма важный момент: Петр I, объявив войну Швеции, не знал этого факта. Внимание русских сосредоточено на Нарве — не просто крепости, но и крупном торговом центре. Её захват означал выход к морю и давал широкие возможности в налаживании торговых связей. И не только с Европой.

Майор внимательно слушал, заранее прикидывая, чем может грозить операция, и что предстоит выполнить.

— Как известно, наших предков постигла неудача. Можно долго перечислять почему, но я скажу главное: всё, начиная от похода до осады крепости, было организовано скверно.

Демин откинулся на спинку стула, спросил:

— А всё ли у вас просчитано? Не станет ли хуже от нашего вмешательства? 

— Я такой вариант не исключаю. После поражения под Нарвой Петр пересмотрел многие взгляды на армию и начал масштабные реформы и переоснащение. Появились новые пушки. Небось, помните, что снимали колокола с храмов?

Майор кивнул.

— Пропала самоуверенность. В армии военачальники — русские. Да и фузеи, оружие более современное, появились при Петре. 

— Медвежья услуга? — подал голос Воднев.

— В какой-то степени.

— Тогда в чём смысл?

— Смысл в том, что задача перед нами поставлена комплексная. Не просто взять Нарву, а ещё и наголову разбить под ней шведов, в идеале взять в плен Карла.
— А! Ну это для нас —  что плюнуть, — расслаблено встрял Павленко и снова замолк.
Взгляд Демина буквально пригвоздил его к месту.

— Само собой, для этого понадобится огромное количество реформ, и все они первоочередные и срочные. Лихим кавалерийским наскоком проблему не решишь. 

— Как развивались бы события, если б русские всё же сумели взять Нарву в начале войны? — спросил Дёмин. 

— Это, конечно, из области предположений. Скорее всего, у Петра появилась бы уже «готовая» морская столица. Не пришлось бы строить Санкт-Петербург, затрачивать массу усилий, губить тысячи жизней. Возникла бы возможность укрепиться на Балтийском море, что на тот момент было немаловажно.

— Не заварим ли такую кашу, что потом никто не расхлебает? — уточнил осторожный Морошкин.

Алексей Михайлович на несколько секунд замолчал.
— Этого как раз необходимо избежать. Если брать во внимание, что основной причиной поражения были вооружение и стратегия, тогда над этим и стоит работать. 

— Допустим, с Карлом мы разделаемся, но ведь тогда на авансцену может выйти Англия, — не унимался Морошкин. — В тот момент самой сильной военной державой в Европе была шведская. Наводила шороху и тут и там.

—  И не только Англия, — подтвердил Свешников. — Впрочем, какая разница, когда лорды начнут орудовать против нас: в начале восемнадцатого века или в середине. От мысли насолить России они не откажутся в любом случае. Да и действовать, как всем известно, Британия будет не своими руками. Потому, чем быстрее у России появятся два е самых верных союзника — армия и флот — тем для неё лучше. В этом направлении и будем действовать.
— Остаётся сущая малость, — подал голос Воднев. — Нужно попасть в ближнее окружение царя и внушить Петру правильные мысли.

Свешников кивнул:

— Мы думали над этим. Есть варианты. — Его пальцы коснулись клавиатуры ноутбука . — Начнём. Меншиков Александр Данилович, 1673 года рождения. Военный и государственный деятель, фаворит и друг Петра I. Член Верховного тайного совета, генерал-губернатор Санкт-Петербурга, первый российский сенатор, впоследствии генерал-фельдмаршал. От царя получил титул герцога Ижорского. Достоверных данных о происхождении нет. В 14 лет был принят в денщики, позже добился расположения царя, помогал в создании потешных войск и сопровождал в путешествиях по России и Европе. После смерти Лефорта стал первым помощником царя. Благодаря умению смягчать нрав царя, хранить тайны, чёткому исполнению его поручений очень долго оставался фаворитом Петра.

— Тот ещё фрукт, — заметил Морошкин.

— Я тут кино одно смотрел украинское, — вновь завёлся Павленко.

— То, в котором Петр гренадер своих раскладывает? — иронично уточнил Свешников. — Про страдальца Мазепу?

— Ага.

— Не смотри. Бред собачий.
— Дык меня только на пять минут хватило…

— Даже этого многовато. Так, следующая кандидатура…

На экране появился новый слайд.

— Шереметев Борис Петрович, 1652 года рождения, дипломат и генерал-фельдмаршал, один из полководцев Северной войны. В 1706 году получил титул графа. До этого был в дипломатической миссии в Западной Европе и вернулся в немецкой одежде, чем вызвал восторг у царя.

Демин понимающе кивнул. Получалось, с Шереметева Петр стал переодевать народ в иноземные тряпки. 

— Шотландец Брюс Яков Вилимович, — говорил Алексей Михайлович, — урождённый Джеймс Дэниел Брюс, 1670 года рождения. Инженер, военный, государственный деятель. Один из близких сподвижников Петра, имел звания генерал-фельдцейхместера…

— Кого-кого? — не преминул отозваться Павленко. — Генерал-фельд чего?

— Потом прочитаешь и выучишь, — рявкнул Демин. — Будем тебя на трезвость проверять. Если выговоришь без запинки, значит, всё о’кей, можно наливать.

— А что — «неоколониализм» уже не подходит?

— Пора расширять словарный багаж. Алесей Михайлович, извини, можешь продолжать.  

 —  Спасибо! Имел звания генерал-фель… тьфу, Павленко, зараза такая! — не удержался от улыбки Свешников. — … и генерал-фельдмаршала. Является реформатором российской артиллерии. Считается первым московским масоном. «Добрые» люди называли его чернокнижником и «колдуном с Сухарёвской башни». Получил прекрасное образование, участвовал в походе на Крым. Во время похода на Азов был уже капитаном, за составление карты от Москвы до Малой Азии возведён в чин полковника.

— Везёт людям, а я тут в старлеях кукую, — вздохнул Павленко, на что Воднев заметил:

— Скажи спасибо, что не в старших ефрейторах.

— После взятия Нарвы с 1704 года командовал артиллерией Петра I, — договорил Свешников.
Майор сделал пометку в блокноте. Поставил рядом с фамилией шотландца восклицательный знак. 

— И последний. Лефорт Франц Яковлевич, 1656 года рождения. Государственный и военный деятель, имел звание генерал-адмирала. Карьеру начал в Голландии, однако позже оказался в Москве. Становится другом Петра I, продолжая расти по службе. Именно он подсказал царю мысль о создании «Великого посольства», которое потом, по сути, и возглавлял. Умер от горячки в 1699 года.

— Другими словами — алкаш. Не вариант, — хохотнул Павленко.

На некоторое время в кабинете повисла тишина.

— А что если действовать напрямую через самого царя? — задал вопрос Демин.

— Рискованно и чревато, — ответил Свешников. — Лучше всего через Брюса. «Колдун и чернокнижник» — как раз то, что надо. Убедить его мы сможем быстрее остальных. Да нам и на руку его инженерные таланты. Будет агентом нашего влияния.
— В таком случае, перед ним нужно появиться в современной одежде и с современным оборудованием, — заметил Морошкин. — Тогда сходу проникнется.
Свешников на секунду задумался.

— Дельное предложение. Наведаемся к нему эффектно, с помпой!
— То есть совершить переход у него на глазах? — уточнил майор. — Справятся ли с этим специалисты?

— Куда денутся! Особенно, если генерала подключим.

— Главное, чтобы он в башне сидел и не надумал куда отлучиться, — сказал Морошкин. — Жаль, закрыть его там нельзя.

— Не переживай, Андрей Анатольевич, — усмехнулся Свешников. — Мужчина он замкнутый, на людях показывается редко. Всё свободное время на опыты в башне употребляет. У него там оборудования выше крыши. Сидит, да знай себе химичит.
— Кстати, — вспомнил Демин, — если не ошибаюсь, у него же ещё есть старший брат.

— Да, Роман Брюс. Генерал-лейтенант и первый обер-комендант Петербурга. Тоже участвовал в осаде Нарвы, — сообщил историк. — Думаю, если мы сумеем убедить братьев, больше никто нам не понадобится. Лучше всего, если удастся убедить Брюса выдать нас за земляков. — Историк побарабанил пальцами по столу. — Царь уважает всё европейское.

- Попытаемся пробиться в армию царя? – задумчиво уточнил майор, понимая, что это будет не только разумно, но и очень удачно.

- Да, - кратко ответил историк. – При этом у нас имеются определённые задачи, и играет на руку, что Брюс командует артиллерийским полком. Нужно  будет изложить идею о Шуваловском единороге.

- Если подробнее? – уточнил немногословный Воднев, не обратив внимания на ухмылку Павленко - аса по оружию и подобным делам.

Свешников быстро набрал что-то на клавиатуре и принялся зачитывать:

- Единорог – старинное гладкоствольное артиллерийское орудие-гаубица, изобретённое в 1757 года артиллеристами Даниловым и Мартыновым. Граф Шувалов Пётр Иванович поставил его на вооружение. Орудие получило название благодаря изображению единорога на графском гербе. Отличительные особенности: стволы длиной 7,5 – 12,5 калибров и использование ядер массой до трёх пудов. Стрельба осуществлялась ядрами, разрывными и зажигательными гранатами, бомбами и картечью. Применялось в качестве боевых, конных и горных орудий. Также использовалось во флоте. С появлением единорогов пехота в бою сопровождалась артиллерией, ведя огонь через головы боевых порядков.

- Солидно, - кивнул Морошкин, - во всяком случае, это возможно сделать в том времени. – Только я бы предложил для облегчения всей этой конструкции украшения всякие убрать. Ну, не нужны они. 

- Верно подмечено, - согласился Дёмин. – Алексей Михайлович, будь другом, может где и можно отыскать чертежи этих пушек. Ведь должны же они быть?

- Ну, как же без этого. Времени на это не так и много понадобиться. Тут даже в архивы идти не надо, достаточно в Интернете поискать. 

- Ты главное, как найдешь, не забудь их распечатать.

Свешников задумался. Видимо у него появилась кое-какая идея насчет чертежей, да только он пока ей делиться с товарищами не хотел. 

- Вот еще что, - проговорил Дёмин, - есть еще одна небольшая проблема, которую нам предстоит решить. – Все взглянули на него. - В обязательном порядке нужно устранить от командования де Круа.

— Карл-Евгений де Круа, — тут раздался голос Алексея Михайловича, - 1651 года рождения, выходец из нидерландского аристократического дома Круа. Служил в австрийской, датской, саксонской и русской армиях. Прибыл в Россию в 1700 года, от Петра I получил чин фельдмаршала.  Проявил себя плохим полководцем при осаде Нарвы, приняв решение остаться на месте, что как бездействие, передало инициативу в руки шведов. Спасаясь от русских солдат, начавших избивать своих офицеров, бежал к шведам и сдался в плен. Умер в Ревеле, из-за долгов долгое время оставался не погребённым. Тело захоронили только в 1893 году. Кстати, основными причинами поражения де Круа считал слабое вооружение, плохую дисциплину и неопытность российских солдат.

- Поэтому он, опытный и дисциплинированный, дал дёру с поля боя, - мрачно заметил Денис.

- Угу, именно, - подтвердил Свешников. – Теперь наша задача убедить царя начать штурм Нарвы в августе или хотя сентябре 1700 года, не растягивая удовольствие. Нужно проработать план освобождения Прибалтики от шведских граждан, причём так, чтобы они и не надумали сунуться назад.

- А есть в этом необходимость? - вновь подал голос Воднев. – Если начнем раньше, то у нас не будет преимущества перед Карлом.

Все удивленно посмотрели на помора. 

- Если война начнется, как и положено, то и Карл будет действовать уже по известной нам схеме, - стал пояснять Сергей, - то есть нам будут известны все его шаги. А если раньше, то военные действия будут непредсказуемые. 

- И что ты предлагаешь? – Спросил Дёмин.

- Штурм Нарвы начать осенью. В лучшем случае, тут я согласен с Алексеем Михайловичем, в сентябре. Но не затягивать, как Петр, а брать с наскока. Затем часть армии оставить по периметру и ждать появления шведов…

- Хочешь заманить в ловушку? – уточнил майор.

- А почему бы и нет. – Улыбнулся помор. 

- А в этом что-то есть. – Дёмин взглянул на Свешникова. – Вот что, Алексей Михайлович, перед оправкой собери подробную информацию по Нарве. Может, есть какой козырь у короля, на который мы с тобой внимания не обращаем? Думаем, что всё так просто, а на самом деле подвох какой? Вот что, Алексей Михайлович, ты по зарубежным, особенно шведским архивам поползай. 

Свешников кивнул, чувствуя, что работы прибавится. Мало того, что чертежи найти, так ещё и все нюансы осады Нарвы выяснить. Поспать явно не получится. Ведь не то что найти нужно, но еще и обдумать, как с этой информацией поступить. 

- Идём в современной одежде, чтобы впечатлить Брюса как можно быстрее и переманить на свою сторону. Точнее, двух Брюсов. – Проговорил Демин. 

- Одежду восемнадцатого века надо прихватить с собой, - добавил Андрей Анатольевич. – Мы понятия не имеем, что нас ожидает.

- Хорошо, тогда не будем терять времени, - Дёмин посмотрел на собравшихся, - раньше сядем – раньше выйдем. – И тут же пояснил. – От Марченко с экипировкой.

- И постараться при этом взять у него экипировку, а не оставить свою, - добавил Морошкин, стараясь сохранить серьёзное выражение лица.

Ответом на данное замечание был искренний смех команды, потому что последнее время приходилось изощряться в актёрском мастерстве и искусстве убеждения, дабы товарищ прапорщик смилостивился и отдал, что надо.

Уже хотели расходиться, когда вдруг Воднев произнес:

- А какой из меня к чёрту — немец? Я ведь помор. Меня же сразу расколют.

- Ладно, что-нибудь да придумаем. 

Марченко Роман Михайлович, как известно, существо трепетное, но жадное. Как и любой «царь и бог склада всего и что в нём лежит». И даже если до чужого добра не очень, то своё запросто так никому давать не собирается. Для этого нужно иметь большой размер харизмы и разрешение от Пескова. Впрочем, если было второе, то первое отходило на задний план. Сегодня старший прапорщик был не в духе. Обычно такое случалось, когда к нему должны были прийти за снаряжением с вероятностью забрать и не вернуть. Последнее Роман Михайлович крайне не любил и, следовательно, жизнерадостностью окружающих не ослеплял, давая понять, что его хозяйственность оскорблена до самой неприятной степени.

Появление Демина и команды только подтвердило, что хорошего ждать не стоит.

- Здравия желаю, товарищ майор, - отрапортовал Марченко, правда, выражения лица лишь доказывало и без этого неопровержимую истину: с первого раза ничего прапор не выдаст.

- Чем порадуешь, Михалыч? – чуть улыбнулся Дёмин, стараясь не подавать виду, что прекрасно понимает в каком настроении Марченко.

- Имеются разработки, - пробубнил прапорщик, - но все пока ещё предоставить не могу. Так! Павленко! Не трогай этот экземпляр рукой! Если потом на утро нападёт какой-то неизвестный науке гедзь, моё имя прошу не упоминать!

- Так я не…

- И не хватало! Следуйте за мной!

- Нам необходимо прослушивающее устройство и прибор с имитацией временного провала, - Дёмин решил сразу направить мысли прапора в нужное русло, а заодно и исключить препирательства с командой.

- Будете как сало у шоколаде, - заверил Марченко, подходя к столу со множеством ящиков и принимаясь выдвигать один за одним.

- Какое извращение, - пробормотал Морошкин.

Остальные промолчали, решив никак не комментировать гастрономических предпочтений Романа Михайловича.

- Значит, - прапорщик поставил на стол большую коробку, тут же вынув из неё два прибора. – Устройство прослушивающее, модель 06-Е, компактное. Диапазон прослушивания дай бог каждому, то есть триста метров. Литиевая батарейка, микрофон электретный, с большой чувствительностью. Подразумевается: если Песков пожелает знать какими непотребствами подчинённые среди ночи занимаются, то таки узнает, и ничто ему в этом не сможет помешать. Далее… так, Воднев, поменяй траекторию своего взгляда с модулированного оптимизатора на ото удобрение. Может, ты и не со зла, но мне за сохранность спокойнее. Далее, - прапорщик положил перед Дёминым чёрный прибор. – С этой штукой аккуратнее. Осё вещь серьёзная и панибратсва не терпит. После использования самоустраняется взрывом с эхфектом хлопка.

Перекочевавшее из украинского языка и видоизменившееся словечко «осё» в лексиконе прапорщика обозначало, что техника действительно важная и с ней шутки плохи.

Прочитав очередную незабываемую лекцию, Марченко достал книги учёта и принялся листать.

- Значит, записываю на вас оборудование и комбинезоны. Имущество подлежит возврату.

- Михалыч, это ты, конечно, загнул, - заметил Дёмин, - как пойдёт, так и вернём. Если вернём.

- Склад не резиновый, товарищ майор, - прапор заскользил пальцем по строкам. – Ага, тут ещё инвентарная есть. – Отвернувшись, он снова нырнул в один из ящиков и достал стопку жёлтых продолговатых картонных карточек. – Вот тут подпись надо.

Морошкин с Водневым тем временем сосредоточенно разглядывали выданную аппаратуру.

- Его мы точно вернуть не сможем, - произнёс Игорь, указывая на прибор. – После взрыва собирать остатки неразумно.

- Если они вообще будут, - хмыкнул капитан, склоняясь над книгой и ставя подпись.

- Мне это неинтересно, - заявил Марченко, - потому что потом хоть кусочек, а списанию со склада подлежит! Так что извольте.

Спорить было бесполезно. Да и особо никто не пытался, так как главная задача оказалась осуществлена.

� Имеется в виду король Швеции Карл XII


� Шведская миля — приблизительно десять километров.
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