Град злой
Пролог
Утром 19 ноября моросивший холодный дождь прекратился. Балтийский ветер разогнал надоевшие за последнюю неделю густые черные облака. Вместе с ним в осажденную Нарву вернулась надежда, а ведь еще недавно всем казалось — ещё немного, и город падёт. Дикие орды московитов ворвутся на его узкие улочки, начнут грабить, убивать и насиловать женщин.
Среди гарнизона и жителей Нарвы распространился слух: король
 и его храброе войско уже в пути, со дня на день они придут на выручку. Надо лишь немного подождать, отбивая плохо подготовленные, но полные ярости (а чего ещё ждать от этих варваров?!) приступы. Обреченность начала медленно отступать, а накануне, после того, как небо озарили две ракеты, стало ясно — помощь близка! Это произошло в семь часов по полудню. Узнав о ракетах, полковник Горн — военный комендант города — распорядился произвести два выстрела в ответ. Король должен знать: город держится несмотря ни на что! 

Полковник уже корил себя за нерешительность. Был шанс прекратить не только осаду, но и войну всего лишь одной вылазкой, прославиться на всю Швецию.

Перебежавший от московитов Ян Гуммерт, капитан Преображенского полка, предлагал захватить царя московитов Петра прямиком в лагере русских, который располагался на небольшом острове. Горн  тогда не решился, ну, а потом стало поздно: царь, вместе с приятелем и собутыльником Алексашкой Меншиковым, покинул армию, оставив за себя командовать осадой генерал-фельдмаршала фон д'Круи.

За два дня до подхода основных шведских сил, Петр бежал как последний трус. С другой стороны, Горн прекрасно понимал русского царя.

Уже с самого начала осады выяснилось — штурм всего лишь профанация! Московитам не удалось основательно подготовиться. Когда с войском пришел большой обоз, выяснилось, что порох подпорчен, а ядер недостаточно для разнокалиберной артиллерии. Горн вообще не был уверен, что русские могли обстреливать Нарву из всех, прибывших с ними пушек. Зачем, спрашивается, понадобилось тащить с собой весь этот тяжёлый хлам?!

Да и осаждающая армия была порядком потрёпана длительным переходом. Солдаты устали и буквально валились с ног. К тому же планы русского царя порядком подпортил  Карл XII, который взял да и высадился в Пернау с большим, как говорили, войском.

Побег преображенского капитана наделал в стане русских переполоха. Сначала Петр не верил в предательство лифляндца, думал, что тот утонул в реке.

Надо сказать, что дисциплина в лагере московитов с точки зрения педантичного вояки Горна отсутствовала в принципе. Поэтому, ничему не следовало удивляться. Русской армией командовали не Петр и его генералы. Там веское слово имел Бахус, или как ласково величал царь — Ивашка Хмельницкий. 

Немного погодя Петр предположил, что во время одной из вылазок (сие частенько совершали осажденные) Гуммерта захватили в плен. Даже отправил в Нарву парламентеров.

Горн вспомнил, как едва сдерживал улыбку, читая письмо Петра. Государь просил, чтобы к пленному офицеру относились с должным уважением. Знал бы он, как Ян свободно расхаживает по городу, как выдаёт все военные секреты!

А пока Петр ничего не ведал,  Горну следовало бы принять услуги перебежчика. И ничего страшного, даже если бы вылазка сорвалась  — зато было бы, чем оправдываться перед королём. Тогда не рискнул, а затем (благо среди его окружения находились такие, кто не доверяли Гуммерту) удалось перехватить два письма. Одно русскому царю, а другое в Москву, в которой у лифляндца осталась жена. В первом он давал советы Петру, а во втором расхваливал русских и почём зря ругал шведов. Горн дал слово, что повесит двойного предателя, но не сейчас, а когда армия неприятеля будет отброшена от стен Нарвы.

Хотя, всё, что ни делается — к лучшему, решил он. Неудачная попутка захвата Петра, могла спровоцировать русских на решающий штурм. В итоге они зашевелились только тогда, когда две пары ракет ушли в дождливое небо. Комендант лично наблюдал, как вечером ожили апроши. 

Дождь закончился, а вместе с ним возникло ощущение конца неприятностей. 

Полковник спустился по лестнице дома. У крыльца собрались офицеры гарнизона. Они терпеливо дожидались его, тихо переговариваясь между собой.
— Бог на нашей стороне, господа, — сказал Горн. — Я с самого начала был уверен, что нашей армии удастся скрытно подойти к русскому лагерю. 

Вместе со свитой он отправились на бастион Фама прямиком на крепостную стену. Немногочисленные солдаты, попадавшиеся на пути, грели грелись возле костров. И пусть мундиры пропитались влагой, зато порох в мушкетах и пушках держали сухим.

При виде начальника солдаты вытягивались во фрунт, отдавали честь. Он что-то говорил им, поддерживая в них надежду и веру в победу.
Голубое небо. Тучи где-то далеко над Балтикой. Вот только солнце не такое ласковое, как летом. Да еще ко всему прочему пронизывающий ветер, что так и нашептывает о приближающейся зиме.

В окружении офицеров и бургомистра, кутаясь в епанчу, он поднялся на бастион. Рядовые оживились, а молоденький лейтенант подбежал, салютуя. 

— Подзорную трубу! — потребовал Горн.

Русские совершали построения. Вот только у полковника складывалось впечатление, что атаковать первыми они не собираются. 

Всё правильно. Московиты по глупости сами отдавали инициативу в руки короля.

Лазутчик сообщил полковнику, что накануне русские приняли на военном совете тактическое решение оборонять свои позиции. Против был только один Шереметев, но кто станет слушать этого боярина?!
Карл появился не там, где его ждали московиты. Впрочем, и для Горна выбранное королём место стало сюрпризом. Ровно в десять часов шведские полки вышли из леса…

Четыре часа продирания через густой лес, показались Карлу XII сущим кошмаром. Он уже столько раз благодарил бога за то, что остановился на отдых в небольшой мызе, что была в миле
 от Нарвы и лежала в стороне от Ревельской дороги. Хорошо, что дождь прекратился, когда они на рассвете, после утреннего богослужения, покинули усадьбу. 

Первым скакал проводник-эстляндец — самая большая удача, выпавшая на долю шведов за последние дни. Их козырь и главный шанс. Следом, на темном, как зимняя ночь, коне, генерал-майор Косен. Именно он надоумил остановиться в двухэтажном каменном доме, что виднелся с дороги, сквозь густые заросли.  А отдохнуть стоило. Позади длинный, почти в месяц, переход. 

Карл вспомнил, как высадился с войском на южном берегу моря. К сожалению, не всё прошло гладко. Тридцать пять кораблей были вынуждены вернуться, не высадив десант, но, по мнению короля, и тех солдат, что шли с ним через лес, достаточно, чтобы прогнать зазнавшихся московитов.

И тут он вдруг понял, что лукавит. Это сейчас Карл с готовностью мог заявить, что идет на русских, а в те дни еще выбирал между ними и саксонской армией, что пыталась овладеть Ригой. Умница Реншильд подсказал, что Август может и подождать. Сначала нужно поставить на место чересчур возомнивших о себе московитов и загнать их обратно в глухую берлогу.

Пришлось согласиться с его доводами и, невзирая на скверные дороги (затянувшиеся дожди сделали своё дело), двинуться на Нарву.

День 12 ноября Карл, наверное, не забудет никогда. По Ревельской дороге маршировало его одиннадцатитысячное войско. Замыкала процессию артиллерия. Всего тридцать семь пушек, зато одна к одной, не то, что у брата Петра. 

У Пюхайыэ не то армия Карла наткнулась на московитов, не то те налетели на шведов. Конницу графа Шереметева король успел разглядеть, только когда та уже удирала. Даже опечалился, поскольку собирался навязать неприятелю бой.

— Не стоит волноваться, ваше величество. Московиты от нас никуда не денутся! — утешая, сказал Коссен.
— Я понимаю, что на мой век их, конечно, хватит. Но теперь о нашем передвижении узнает Петр! — огорченно произнёс король.

— Думаю, царь Петр уже всё знает. Это был передовой отряд русских, посланный на разведку. И можете мне поверить — московиты, хоть и производят впечатление дикарей, однако трусами их не назовёшь. Они так быстро ретировались, потому что получили приказ не ввязываться в бой.

— В твоих словах есть резон, — согласился Карл.

Случилось это на четвертый день их похода, а на шестой король понял, что армии необходим отдых. К тому же, глупо переть напролом, без разведки. Петр не дурак и даст отпор. 

В итоге, когда в поле зрения появилась мыза, король распорядился объявить привал. 

Хозяин встретил неприветливо. Они и несколько шагов проделать не успели, как раздались выстрелы. И всё же его уговорили (частично с помощью звонкой монеты, частично иными способами) предоставить монарху ночлег. Не мог же король, как обычные служивые спать на улице? 

Тогда Карл еще и подумать не мог, какой великолепный подарок ему подкинула Фортуна в лице хозяина дома — старика эстляндца Ронга Техвана. Хотел просто отдохнуть, а вышло всё совершенно иначе. В тот день лишь одна мысль занозой впилась в его мозг: не пала ли Нарва? 

Не пала. Сигналом стали две ракеты, пущенные горожанами в ответ. Значит, успели они вовремя. 

И всё-таки от теплой постели, за последние месяцы он отвык. Всё ворочался и ворочался. Почти на самом рассвете немного задремал и был даже рад, когда его разбудили. 

Над ним склонился генера Реншильд и прошептал:

— Разведка вернулась.
Карл стремительно выпрыгнул из кровати, не умываясь, лишь накинув на серую давно не стиранную рубаху, тёплую епанчу, спустился на первый этаж, выбранный в качестве штаба. 

На огромном деревянном столе уже лежала карта. Реншильд уже нанес на нее диспозиции московитов. Тут же сообщил, что накануне царь Петр русский лагерь покинул, а командует неприятелем герцог фон д’Круа. Фамилия королю ни о чем не говорила, и он вяло пожал плечами в ответ. 

Обсуждали долго. Решили, что битву дадут, игнорируя все правила военного искусства. Атакуют с ходу, не разбивая оборонительного лагеря. 

— Вот если бы пройти тайными тропами, — проговорил король, разглядывая карту, он не сомневался, что такие есть, должны существовать, — да ударить русским с тыла…

— Есть такие, — вдруг подал голос хозяин мызы.

Он спустился из своей комнаты и, видимо, стоял наверху и всё слышал.

— Я проведу вас, ваше величество. 

Офицеры невольно посмотрели на него. Чувствовалось, что эстляндец готов на всё. За те дни, что длилась осада Нарвы, русские достали его до самых потрохов. 

— Хорошо, — проговорил король, — тогда после богослужения выступаем. Я верю, что ты не приведешь нас в ловушку! — добавил он, подходя и хлопая старика по плечу. 

Сначала было четыре выстрела из пушек, а затем колонны направились через лес к горе Германсберг. Именно эту высоту решили занять шведы. 

Четыре часа казались бесконечностью. Карлу безумно хотелось, чтобы всё скорее закончилось. Захватить высоту, обстрелять оттуда неприятеля и сразу же ударить по нему, пока он не успел опомниться.

Лес стал редеть, впереди показалось открытое пространство.

Шведы остановились. Карл подозвал Реншильда и приказал начинать.

В  десятом часу гора была захвачена. Небольшой отряд московитов выбили после скоротечного боя. Тут же начали разворачивать пушки и готовиться к обстрелу позиций московитов. А в голову Карлу пришел иной план, кажется, удачнее предыдущего.
Проведя несколько месяцев на службе русскому царю, герцогу д’Круи понял: из всех предложенных вариантов он выбрал самый плохой. Стоило ли бросать сытую беззаботную жизнь генерал-фельдмаршала у развесёлого польского короля и саксонского курфюрста Августа II?!  Так ли уж ему нужны бешеные деньги, которые обещал платить царь Петр?!

Прав был отец! Стоило прислушаться к его словам: «Сгубит тебя жадность, Карл-Евгений!» 

Два месяца и стало ясно, что с такой армией, как говорили русские: «каши не сваришь». Сначала выяснилось, что артиллерия, прихваченная Петром, никуда не годится, затем герцог осознал, что и дисциплина у московитов не на высоте. Теперь вот и сам царь, прихватив вечного приятеля и собутыльника Алексашку Меншикова, бежал, оставив герцога фон д’Круи с неуправляемой ордой. Да еще этот наглый Долгорукий, что не признает его полномочий! 

Утром 19 ноября, когда дождь прекратился, главнокомандующий объехал линию, что окружала город. Смотреть на служивых без слез было не возможно. Промокшие от постоянных ливней и голодные, они не представляли той силы, на которую еще летом герцог рассчитывал. Кто же знал, что эта чертова осада так затянется!
Возле реки его ждали Борис Шереметев да Адам Вейду, донесли, что неприятель занял высоту на горе Германборг. И сразу в подтверждение грянули три пушечных выстрела.

Карл-Евгений недовольно взглянул туда, откуда донеслась канонада, и произнес:

— Сейчас начнется!

Затем перевёл взгляд на подчинённых генералов:

— Приказываю на своих позициях твердо стоять. Я вам верю, господа!
Но верили ли они ему?

По лагерю, сразу же прошел ропот, что не внушал уверенности. Служивые говорили: дескать, Петр солдат своих на погибель оставил. На немцев надежи нет, предадут в любой миг! Смотрели волками, только что с кулаками не бросались. Удерживало одно: все понимали, что выбирать, когда шведский король в нескольких верстах, не приходится. 

Русский лагерь приготовился отражать нападение. Ждали атаки, а её всё не было. Свей явно медлил, а может, просто давал передышку своим солдатам. Пока молчали мушкеты, слово своё взяла артиллерия. Русские пушкари тоже огрызнулись, только не уверенно. 

Часа два так молотили, пока в полдень не прискакали казаки.

В шатер герцога втолкнули шведского драгуна. Молодцы, казачки, подсуетились. 

Д’Круа взглянул на пленного. Совсем еще молодой, безусый. По возрасту годился ему в сыновья, вот только детьми сорока девятилетний полководец так и не обзавелся. Оно, глядишь, и к лучшему. Коли погибнет сегодня, разве что одна жена и всплакнёт.

Во время допроса герцог внимательно слушал, не перебивал. Потом улыбнулся.

Шведы не в лучшем положении, чем они, да и солдат у них не так и много. 

В два часа по полудню Карл понял, что русские атаковать не станут. Надежда, что удастся вызвать московитов на открытое поле, таяла. 

— Ваше величество, — подал голос Реншильд. — Все войска подошли. 

— Замечательно! Тогда начинаем!

Карл взглянул на небо. Сумрачно, солнце скрылось за огромной тучей, пригнанной ветром с Балтики. Бог явно благоволит шведам!

Начался шторм. Пошел снег, обильный настолько, что дальше двадцати шагов ничего не видно. Король протянул адъютанту ставшую бесполезной подзорную трубу, спрыгнул с лошади и преклонил колено. 

Солдаты видели, как их монарх молится, чтобы бог даровал ему победу. 

Закончив, встал, обнял генерала Реншильда и генерал-майора Косена. Поцеловал нескольких ближайших солдат и только после этого снова вскочил в седло.
Две сигнальных ракеты ушли в небо. 

— Начинаем, господа! Пусть снег и ветер застилает глаза московитам!

Затрещали барабаны.
Приятная для сердца любого военного музыка. Жаль, не видно, как идут его смелые воины, впрочем, и русские их не видят. 

В ров полетели фашины. По ним шведы ворвались в укрепление и атаковали с обоих флангов войска князя Трубецкого. Центр был прорван.

Русских охватила паника. Они побежали, увлекая и левый фланг Головина. 

— Немцы нам изменили! – понеслось по округе.

Кричали те, кто уже не верил, что удастся хоть что-то изменить. 

Жаль, Карл XII не мог видеть, как избивали русские своих офицеров. Он бы многое отдал, чтобы насладиться столь диким зрелищем. 

— Ваше величество, — проговорил адъютант, появившийся из пелены кружившего снега, — русские офицеры. Пришли сдаться на милость победителя. 

Русские офицеры оказались почти поголовно немцами. Герцог д’Круа собственной персоной, тот, кто должен руководить армией, генерал Алларт, саксонский посланник барон де Ланг, командир Преображенского полка Блюмберг.  

— Русская конница бежит, ваше величество, — прошептал адъютант на ухо рассматривающих пленных королю. 

Карл удивился. Поместную конницу Шереметева никто пока и не думал атаковать. Русские совсем ударились в панику!
Королю не суждено было видеть, как всадники Бориса Шереметева бросились в Нарову вблизи порогов. Уже потом ему донесли (когда сражение закончилось), что в холодной воде утонуло больше тысячи московитов. 

Шпага главнокомандующего русских была уже в руках короля, но адъютант доложил, что три полка все еще продолжают отчаянно сопротивляться.

Снег прекратился, стало видно, что от русской армии ничего не осталось. Почти ничего.

Карл потребовал подзорную трубу. Баталия была проиграна русскими, но два гвардейских полка московитов — Преображенский и Семеновский — продолжали сражаться.

Заняли позицию там, где раньше были батареи московитов. Воспользовались брошенными постройками и повозками.  Соорудили из них преграду, прикрывающую понтонный мост, образовав треугольник, на правом фланге которого стали плечо к плечу оба гвардейских полка. 

Бой шёл нешуточный. Карл прекрасно понимал, что просто так разбить упрямых московитов не получится.

Король вернул трубу адъютанту и, пришпорив лошадь, поскакал, чтобы лично руководить сражением. За ним Норд, старый вояка, оказавшийся рядом с монархом, когда тот, по дури едва не утоп (вместе с лошадью) в болоте. Завязшего  государя вытащили, но уже без шпаги и одного высокого сапога. 

Упрямый Карл прибыл к своим солдатам. Несколько раз, демонстрируя удаль, водил на приступ свою пехоту и лишь к сумеркам успокоился, вернув бразды управления генералам.

Его сразу окружили офицеры штаба.

Бросив взгляд на поредевшие ряды русским, он не сумел удержаться от восхищённого возгласа:

— Каковы мужики! Не ожидал от них такой стойкости! 

Еще несколько неудачных приступов и в итоге приказ: выслать к месту боя все пять батальонов шведской гвардии.
Гвардия  — это элита войска. Самая обученная, самая экипированная. Их берегут, бросают в бой лишь в самые трудные минуты, когда нужно сломить врага любой ценой.
Первая атака. Шведы ломились между линиями окопов, встречая на каждом шагу преграды. Падали от пуль московитов, что прятались за ними. 

Пробиться к мосту, через баррикады не получалось. Гвардия гибла на глазах у короля, его сердце обливалось кровью. Казалось, что битва не закончится никогда. 

— Довольно! — воскликнул Карл, когда стемнело. 

Сражение прекратилось.

Свободно вздохнули все: и его воины, и московиты. Что-то подсказывало молодому монарху, что завтра битвы уже не будет.

Предчувствие не подвело. 

Ночью от русских прибыли генерал Бутурлин и князь Долгорукий с переговорами о капитуляции. Московиты требовали(!), чтобы их пропустили, дозволив беспрепятственно исправить разрушенный мост.

— Хорошо, — сразу согласился Карл, понимая, что не сможет одолеть упрямых русских.

Парламентёры удивлённо переглянулись. Они не ждали столь быстрого ответа.

— Хорошо, — облегчённо повторил король. — Даю вам возможность починить мост. Даю шанс покинуть левый берег Нарвы и беспрепятственно отойти со знаменами и орудиями, но… Вы должны сдать все тяжелые пушки!

Бутурлин кивнул, зная, что везти тяжёлые орудия не на чем.

— Согласны.

— И еще, — добавил Карл, — все старшие чины генералитета должны остаться у меня заложниками.

Он улыбнулся, но видна ли была его улыбка в темноте?

И добавил:

— В качестве военнопленных.

Шведы сдержали обещание. Карл даже выделил солдат, чтобы те помогли восстановить мост, рухнувший во время панического бегства отряда Трубецкого. 

Ночь выдалась горячей. Выспаться Карлу не удалось, его, дремавшего на голой земле, разбудили. Генерал Вейде, что командовал левым флангом русских, тоже решил капитулировать и прислал письмо.

— Отрезанный от прочих частей армии, я решился защищаться до последней капли крови; однако, я готов принять почетную капитуляцию и сдаться на разумных условиях, если таковы будут приняты! — прочитал Карл. 

Он недовольно взглянул на гонца и произнес:

— Передайте московитам: пушки, ружья и знамена должны быть сданы, и вся дивизия Вейде объявлена военнопленной; но ей дозволено будет, без ружей, перейти мост и идти, куда пожелает.

Гонец кивнул и ускакал. 

Утро принесло свои сюрпризы. 

В десять часов Преображенский и Семеновский полки, а также дивизия Головина с оружием, распущенными знаменами и барабанным боем перешли через мост. Вместе с ними на другой берег Наровы была перевезена и казна русской армии, что вызвало ярость шведов.

Карл вскричал:

— В условиях капитуляции о казне ничего не говорилось! 

Дивизии Трубецкого и Вейде, которые еще не успели переправиться через мост, окружили. Началась перестрелка. Обоз, знамена и шесть полевых пушек, оговоренные условиями капитуляции, были захвачены шведам, а многие русские генералы попали в плен.

20 ноября Карл XII торжественно вступил в Нарву. Горожане ликовали. Их восторг стал ещё больше, когда по улицам повели почти восемь десятков знатных русских пленников.

� Имеется в виду король Швеции Карл XII


� Шведская миля — приблизительно десять километров.
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