Прибытие в Козельск (окончание)

Во внутренней стене тоже имелись ворота, открывающиеся опять-таки с ужасным скрипом и невыносимо медленно. Хорошо хоть здесь не было подъёмного моста. 

Как и опоясывающие его стены, Козельск был городом сплошь деревянным. Пространство внутри второго частокола было плотно заполнено одноэтажными домами, мало отличимыми от обычных необшитых деревенских изб конца ХХ века. Со скоростью размеренно идущего пешехода группа продвигалась вглубь города мощённой деревянным же брусом улицей, упирающейся, насколько это было видно, в какое-то куда более высокое и внушительное сооружение, нежели простые бревенчатые избы. С некоторой натяжкой здание можно было назвать «замком», хотя его сходство с рисунками в учебнике истории Средних Веков было весьма отдалённым. «Детинец, – пояснил всезнающий Свешников. – Резиденция местного князя». 
Похоже, он опять не ошибался. С детинцем соседствовали терема этажа в два, в три, впрочем, уступающие ему в высоте. Входом в детинец служило не резное крыльцо, а опять-таки массивные ворота. 

– Сурово здесь у них, – вполголоса бросил Морошкин, ни к кому конкретно не обращаясь. 

О пришельцах, похоже, было заранее доложено, поскольку на стук сотника Ермилы в ворота никакой перестраховщик не начал причитать, кто это идёт и зачем. И растерянных реплик на тему, что ему прежде надо посоветоваться с товарищами, здесь тоже не возникло. Ворота распахнулись сразу же, причем без уже ставшего привычным душераздирающего скрипа. В княжеском доме водилось масло – для смазки дверных петель…

Гостей встретил красивый, несколько даже гламурного вида парень без бороды, но с усами, облачённый не в кольчугу или латы, а в цивильные шапку, штаны, сапоги и кафтан, довольно броских цветов и фасона, видимо, от какого-то местного Диора, поскольку всё на этом товарище сидело как влитое. Назвавшись боярином Егорием, сотника со стражей он сразу отсёк, велев им возвращаться к привратной башне нести службу дальше. Угадав, кто среди прибывших старший, он назвал его князем Гаврилою и предложил  ему проследовать за ним, «со боярами». 
«Выходит, о нашем появлении здесь уже неплохо осведомлены… – отметил про себя Дёмин. – Дозора мы перед городом не увидели, однако информацию кто-то довёл… Чудненько…»

Крыльцо у детинца всё же имелось – во внутреннем дворике. Не то чтобы очень уж высокое и резное, но достаточно внушительное. Это был вход в покои княжеского замка. 

Миновав сени, гости оказались перед довольно-таки крутой лестницей, поднявшись которой на второй этаж, сделали ещё пару поворотов несколько сумрачным коридором, освещаемым только светом с улицы – через узкие и низенькие оконца, больше похожие на бойницы, и после этого наконец-то добрались, что называется, до места. 

Боярин ввёл их в довольно просторную и светлую, вытянутую в длину горницу. Окна имелись только в одной из боковых стен, пошире, чем в коридоре, но всё же, по меркам двадцать первого века, несколько мелковатые. На другой стене были укреплены медные, судя по тускловатому блеску, светильники, в которых горели какие-то примитивные и, по правде сказать, вонючие свечи.  Убранство помещения своей роскошью не поражало… Стены казались тускловато-тёмными, какими-то слегка закопченными. Но чтобы приковать к себе всё внимание вошедших, хватило и двух массивных стульев, с высокими спинками, в противоположном конце комнаты. Один из стульев был, впрочем, пониже, и на нём сидел мальчик лет двенадцати-четырнадцати, как-то очень тепло и тяжеловесно для такого жарко натопленного помещения одетый. Мальчик очень напряжённо, с напускной суровостью всматривался в вошедших. На стуле повыше располагалась тридцатилетняя, по первой прикидке, женщина, одетая тоже несусветно массивно и пышно… Взгляд, которым она одарила гостей, был неподдельно суров…Вдруг улыбка на миг осветила её лицо. «Княгиня Феодосия! И её сын, князь Василий! – догадался майор. – Однако что-то молода…» Но даже не молодость  княгини больше всего поразило его. А то, что он не мог определить – каким было её лицо. Красивым? Но черты Феодосии, вряд ли, удовлетворяли критериям красоты двух последних веков – двадцатого и двадцать первого… Но как она поглядела на гостей, как улыбнулась! «Да ребята сегодня ночью спать не будут! – мысленно ахнул Дёмин, окинув спутников мгновенным взглядом. – Или будут сниться сплошные “wet dreams”
!» Вдруг поймал себя на том, что так про самого себя думает… Прямо чародейка какая-то, волшебница!
– Князь Гаврила со боярами, – объявил Егорий. 

Майор поклонился в пояс, глазами дела знаки подчинённым: ниже выи склоняйте! Вы-то бояре, а я всё-таки князь!

– Гой еси, князь  Гаврила! – молвила княгиня голосом неожиданно полнозвучным, глубоким. От которого сладкая дрожь опять пробежала по телу… – Откуда путь держишь? И куда? Устал с дороги? – И не дожидаясь ответа, вдруг рубанула тоном команды: –  Егорий, распорядись накормить гостей… Проведи их в трапезную. Вели подать лучшие яства. Пустой желудок – плохой советчик голове. 

Боярин смерил гостей внезапно помрачневшим, почти враждебным взглядом. Набычившись, молча махнул рукой, мол, давайте за мной. 

Первым шагнул за ним Павленко, потом Воднев. Следом Свешников и Морошкин. Дёмин как-то вдруг замешкался, охваченный непривычной нерешительностью. Не мог отвести глаз от лица княгини. Уж и люди его все скрылись в дверном проёме… 

– Погоди, князь! – молвила Феодосия ласково («Чародейка! – опять мелькнуло в у майора в голове. – Голосом верёвки из людей вить может!»). Поднялась с трона (потому что это трон, конечно, был), поступью плавной приблизилась к майору, так что он ощутил запах её тела – ароматы каких-то трав, каких – ему неведомо. Заглянула снизу вверх ему в глаза. 

– Я не знаю, князь ли ты… – в этот раз слова её были сама серьёзность; ни ласки, ни команды Дёмин в них сейчас не ощутил. – Но ты не князь Гаврил… Того встречала я не раз… И даже целовала троекратно, по нашему обычаю…

– Я не князь Гавриил… – молвил майор сдавленно, глухо. – Но для блага общего дела я буду князем Гаврилой! Я пришёл издалека…

– Какого «общего дела»? – спросила княгиня резко. Молниями сверкнули её глаза. 

– Дела защиты Родины… – продолжал майор. – Руси… Я пришёл спасти Козельск, спасти Русь… Ты должна мне помочь…
�  - дословно «мокрые сны»; т.е. сны с эакуляцией, эротические сны (англ.; сленг)





