Прибытие в Козельск
Новоявленный «князь» майор Дёмин не знал, додумались ли стратеги тринадцатого века до идеи боевого охранения, но сам этой мерой пренебрегать не стал. 

Дрон опустили с небес на землю и упаковали обратно в походный ящик. В отличие от снегохода «птичка» не только не умела летать на дровах, но вообще кушала исключительно авиационный бензин.  Разжиться им на месте не представлялось возможным. Значит, уже несколько убывший запас, втащенный в Русь времён нашествия, как и всё прочее, на санях, пристёгнутых к «Урану», надлежало тратить разумно и бережно. 

Чтобы не быть совсем глухим и слепым, чтоб не прозевать приближение врага, Дёмин распорядился отрядить передовой и замыкающий дозоры. Бойцов назначал Ракша, которому майор доверял более других местных командиров. «Подберёшь для этого дела людей внимательных, зорких… – так напутствовал «князь» сотника. – Чтоб полевая мышь незамеченной не проскочила!» – «Будет сделано, князь!» – отвечал Ракша истово, глядя Дёмину прямо в глаза. «Эк! Про мышь-то я неудачно завернул! – подосадовал майор. – А Ракша-то что?... Подхалим? Или не видит в оговорке ничего смешного? Начальству же многое позволено… Разве у нас не так? Старшим в ж… И все считают это правило нормальным!»
Последний отрезок пути до Козельска оказался на удивление спокойным. Отряду не встретились ни беженцы, не монголы. Передовой дозор беспрепятственно приблизился к возвышавшейся над стеной сторожевой башней. И никто не выскочил всадникам навстречу, никто не бросился наутёк. Выходит, боевого охранения, подобного тому, какое сформировал по приказу майора Ракша, на подступах к городу не имелось. 

«Князь» «Гаврила Мстиславович» и свита его «бояр», ехавшие в голове основной колонны, смотрели на открывающуюся перед ними картину с особой жадностью, интересом и… недоверием, что ли. Разочарованием! Даже с того удаления, на котором они находились, было видно, что городская стена представляет собой плотный деревянный частокол, просто очень высокий. Да! С тыльной стороны этого частокола имелись какие-то леса – уже хорошо были различимы и головы воинов, торчащие над остриями вбитых в землю брёвен. Бойцов на стене было не так чтобы уж очень много, десятка два. Кто-то ещё, похоже, стоял и в проёме большого окна в верхней части башни. С ними уже перекрикивались всадники передового дозора. Слова с расстояния доходили неотчётливо, но хотелось сказать «пререкались» и даже «переругивались». 
– Что-то не хлебом-солью нас здесь встречают… – бросил Дёмин полушутливо. 

– Так это и нормально… – буркнул Свешников сумрачно. – Значит, не потеряли бдительности…

– Да… – присвистнул Павленко, сдвигая на затылок островерхий шлем, которым успел сменить невыразительную кевларовую шапочку. – А крепостишка-то так себе…

– А ты чего ожидал? – заинтересованно покосился на него Дёмин. – Линию Мажино? Или Восточный Вал? 

И тут же поймал себя на том, что у самого слова эти вырвались как-то невольно, механически. Во-первых, и он, майор Дёмин, никаких линий Мажино здесь не предполагал. А во-вторых, если совсем уж по-честному, не очень-то уже и представлял, какими они на самом деле были, все эти укрепления Второй Мировой… Нет, крепко на занятиях по тактике названия в башку вдолбили… Вот уж точно – хоть среди ночи разбуди…

Дениска-варвар, ожидавший увидеть сооружения типа какого-нибудь Изенгарда или Гондора из заморского боевичка, постеснялся сейчас признаться в этом, но что-то такое его кислая мина выдала.

– Зря вы так! – в сердцах воскликнул Свешников. – Крепость очень грамотно выстроена. Видите, она со всех сторон окружена водой, находится на своего рода острове. Сейчас, правда, реки схвачены льдом… Но обратите внимание на устройство привратной башни. Перед воротами – это, конечно, искусственно вырытый ров, но поглядите, он вплотную подходит к башне. Ни пяди земли для опоры, так что стенобитную машину пока что ставить не на что. И за воротами, я более чем уверен, ещё одна стена. И чтобы попасть во внутренний городок, придётся объехать добрую четверть, а то и треть его периметра. Только там будут ещё одни ворота. И всё это время ехать надо будет между двумя стенами… 
– А ещё я в одной книжке в детстве читал, – добавил он после паузы, задумчиво, – что защитники наморозили на ворота и на всю привратную башню слой льда – так что ни зажечь, ни вскарабкаться… 

– Грамотная мысль, – Дёмин одобрительно кивнул головой. – Так и поступим…

Но пока что ворота башни были затворены. Защитники на башне и впрямь переругивались с передовым дозором прибывшего войска. 

– Вы кто такие? – непочтительно орали они на гарцующих перед рвом всадников.
– Мы – вои князя Гавриила! – отвечали те.

– А кто он такой? И где он сам? Где он прячется?!

– А я нигде не прячусь! – насмешливо крикнул Дёмин, подъехав вплотную ко рву. Задрав голову, можно было хорошо рассмотреть бородатые, наглые морды защитников на башне. 

–  У-у! А-а! – радостно заулюлюкали те. 

– А ну-ка тихо, вы! – вдруг гаркнул Дёмин, на миг перекрыв этот многоголосый гвалт.  И сразу наступила тишина. 

– Начальника караула ко мне! – рубанул майор на полтона ниже. «Блин! Опять накладка вышла! Ведь не поймут!» – мысленно схватился он за голову. 

Но его прекрасно поняли. 

– Я старший стражи! – там, наверху, вперёд выступил воин, снизу показавшийся то ли коренастее, то ли наоборот выше ростом прочих стражников на башне. 

– Так отворяй ворота! – заорал десятник дозора, покосившись на Дёмина, – с его появлением у башни он молча уступил главному право переговоров со стражниками на башне, а сейчас вдруг не выдержал. – Князь Гаврила Мстиславович перед тобой, собака!

Видно было, как назвавшийся старшим стражи метнулся было назад, должно быть, к лестнице, ведущей вниз, к основания башни, к запорам ворот, но тут же снова дёрнулся к проёму окна. 

– Мне надо переговорить! С сотником! 

Все в пятёрке, прибывшей из двадцать первого столетия, только молча потрясли головами, невербально высказывая общую мысль: вот откуда у нас это пошло, из тринадцатого века! Инициатива наказуема!

– Только давай переговаривай поживей! – прикрикнул Дёмин. – Неровён час, монголы нагрянут… Тогда уж по-другому переговаривать придётся! 

В близость врага он не верил и рассчитывал лишь подстегнуть чересчур медлительного служаку, только, похоже, не очень-то преуспел… Сотника старший на башне боялся больше, чем монголов… 

Минут двадцать прошло, прежде чем заскрипел опускаемый поперёк рва мост, а следом также пришли в движение ещё более массивные ворота.

«Медленно всё… – сердито отметил Дёмин про себя. И не то, что встречая его, стража недостаточно шустрила, – другое. Поворотные механизмы и моста, и ворот не отличались быстродействием. – Ведь в критический момент с такой же задержкой всё это будет приведено в закрытое положение… Плохо… Даёт наступающим возможность прорваться…»

– Игорь, – обратился майор к Водневу, сидевшему за штурвалом заглушенного снегохода и с каким-то стоически-непроницаемым выражением на лице смотревшему прямо перед собой, на эти так вяло, неспешно корячившиеся мост и створки ворот. – На досуге надо будет подумать над тем, как акселерировать эти древние механизмы…» 

– Бу сделано, то… – вскинувшийся с прямо-таки курсантской бодростью Воднев вдруг осёкся. Гарцующие перед пятёркою «бояр» всадники передового дозора как-то странно на них посматривали… 

Но в эту секунду мост как раз коснулся земли по эту сторону рва, да и ворота открылись почти что полностью. Путь был открыт.

– Вперёд! – негромко скомандовал майор. 

– Не учудили бы они чего! – Павленко недоверчиво повел по сторонам своим снайперским винтарём, взятым на изготовку для стрельбы из седла. 

– Ты уж совсем нашим предкам не доверяешь… – укорил его Дёмин почти ласково. Передовые всадники были уже под аркой ворот, и за ними тянулись другие. 

За стеною прибывших встретил десяток пеших тяжеловооружённых воинов с секирами в руках. 

– Мне велено тебя встретить, князь Гаврила! – вперёд выступил статный, рослый детина с русой бородой и пронзительным взглядом светло-голубых глаз. – Я сотник Ермила! 

В голосе его не было ни угрозы, ни особого почтения. Хладнокровен, как терминатор… И взглядом уже дырки на латах у «князя» просверлил… 

Предположение Свешникова насчет второй стены оказалось совершенно верным. Минут пять они молча ехали шагом меж двух стен. Со всех сторон небольшую группу пропущенных в город всадников окружали такие же хладнокровные, как их начальник, пешие секирщики.  Ворота в башне опять были закрыты. 

«Однако режим  они блюдут…» – не мог не оценить Дёмин. 
