Переход

«Крайний» понедельник перед отправкой начался с инструктажа у старшего прапорщика Марченко. Фактически, несмотря на небольшой вроде бы чин, это был зам генерала Пескова по вооружению. Некогда видный мужчина, с годами слегка обрюзгший, он вполне потянул бы на роль голливудского злодея, и не только в до-рэмбовские, до-терминаторские времёна, когда американские киношники ещё не додумались до использования в кадре реальных «качков»; нет, и сейчас его вислые, запорожские усы, крутая, бритая башка, несоразмерно длинные, как у гориллы, ручищи вполне ложились в этот образ – образ врага Америки… и американского образа жизни, как однажды скаламбурил какой-то остряк. Ну а то, что изъяснялся старший прапорщик с заметным хохляцким акцентом… так что ж тут попишешь… такие нюансы жителям оклахомщины или алабамщины, конечно, не оценить – наш человек для этого надобен. 
Наши люди, а именно группа майора Дёмина, и сидели в небольшом актовом зале, на сцене которого нетерпеливо переминался с ноги на ногу Марченко. Который прекрасно понимал, что уступает каждому из своих слушателей в звании, даже штатскому Свешникову. Ведь подишь ты, кандидат, а то и доктор наук – «дохтур», как Марченко предпочитал произносить это слово даже про себя, нарочно коверкая великий и могучий русский язык. Потому что Роман Михайлович цену себе знал. Да, тут всё асы да спецы! Но куда они без Марченко? Кто они без Марченко? То-то! Потому прапорщик мог себе позволить малороссийский прононс…
Собственно, все в группе прекрасно знали его; во всяком случае, знали, что за фигура перед ними – ключевая. Даже «шпак» Свешников знал. И сейчас они  просто с ожиданием присматривались к неуклюжим, практически медвежьим эволюциям оружейщика на сцене… А тот был не лыком шит и хотел свою аудиторию чуть-чуть удивить. Они думают, хохол Марченко – это такой дуб в портупее, и станет сейчас рассказывать что-нибудь типа: автомат сделан из железа, а пистолет из того же материалу… На-кось выкуси! Марченко успел освоить «Пауэр Пойнт» и собирался сейчас начать презентацию по всем правилам…
– Сегодня, товарищи, – загудел прапорщик сипловатым басом, вероятно, полагая, что говорит вполголоса, а на самом деле так, что эхо отскакивало от стен, – сегодня я познакомлю вас с теми техническими новинками, которыми вам предстоит работать во время вашего текущего задания…

Когда на экране появился первый слайд, как всегда почему-то полуслепой, недостаточно яркий, хотя в зале и притухло мгновенно освещение, Марченко ловко направил на изображение луч лазерной указки, которую он, оказывается, всё это время зажимал в своём громадном кулачище. 

– Перед вами автомат… Ну, с таким вооружением вы уже знакомы… Не будем терять времени…

Помощник прапорщика, кажется, простой рядовой или всего лишь ефрейтор, расположившийся за спинами слушателей, за столом в правом углу зала, переключил картинку. Но опять на экране был инструмент всем знакомый – теперь уже пулемёт…
– Зинченко, давай сразу снегоход! – Марченко повысил голос, уже осерчав слегка, так что на столе помощника что-то забренчало. Может, это сам солдат от такого окрика сделал неловкое движение. Как бы то ни было, картинка появилась нужная. 

– Снегоход «Уран»… – пробубнил Марченко. – Потому что сделан на Урале… только в трёх экземплярах… 

При этих словах Свешников заёрзал на своём месте и даже, кажется, заскрипел зубами… Сделан на Урале! Конечно, на Урале – потому что знаменитый на всю планету Нижнетагильский вагоностроительный завод. Но называется машина так потому, что какой-то умник в какой-то комиссии решил, что снегоходы «Буран» у нас уже были, а вот снегохода «Уран»… И это известно уже даже мальчишкам, лазающим по вооруженческим сайтам в интернете, а этот дуб, укрепляющий нашу оборону…

– Только в трёх экземплярах, – повторил прапорщик почти с угрозой. Какое-то шебуршание среди слушателей он прекрасно уловил, но конечно, не унизился до того, чтобы ещё делать этим «дохтурам» замечания. Если не понимают, после поймут… Когда жизнь им всыпет горяченьких! – Элементы корпуса выполнены из кевлара. Выдерживает попадание пули танкового пулемета ПКТ… Однако на практике проверять эту броню на крепкость никому не рекомендую! – насупив жгучие брови, он обвел слушателей медленным взглядом, как бы говоря: знаю я вас, чертей!
Тут общее молчание нарушил Дёмин, на правах командира и старшего по званию:

– Роман Михайлович, если ты рассчитываешь на то, что мы этот снегоход потом тебе вернём, то сильно преувеличиваешь наши возможности. В поставленную группе задачу возвращение техники не входит. По выполнению миссии она уничтожается на месте с целью уменьшения риска хроноклазмов…

Марченко только шумно засопел в ответ, а Свешников с неожиданным интересом посмотрел на командира. 
Второй час инструктажа был уже более практическим. Перешли в смежное помещение – огромный гулкий зал без окон с расставленными в ряд столами, на которые были выложены образцы стрелкового оружия, поступающего в распоряжение группы. В дальнем конце зала, свободном от столов, стоял снегоход. Марченко начал было опять рассказывать про каждый отдельный представленный предмет, начав в этот раз именно с автомата, но Дёмин прервал его мягким движением руки.
– Роман Михалыч, пусть ребята посмотрят сами, что кому интересно…

– Ну пусть хлопцы… – буркнул Марченко недовольно, но спорить не стал. 

Игорь Воднёв направился поначалу к снегоходу, но быстро обошёл вокруг него, всего лишь проведя в воздухе рукой над штурвалом, как бы удостоверяясь в существовании машины. Тактико-технические характеристики «Урана» уже были ему известны. На снегоходе применили дизель новейшей разработки. Малошумный, однако форсированный. Многотопливный  – он мог потреблять любую жижу, которая горит. А на крайняк ещё и газогенератор поставили – так что он мог чадить на обычных дровах. Рулевые лыжи, в случае оттепели и крайней распутицы, могли быть легко и быстро заменены широкими колёсами. 

Игорь вернулся к столам, быстро прошёл вдоль всего ряда. Скривившись от досады, быстро глянул по сторонам, шагнул к Дёмину, крутившему в руках портативный гранатомёт. 
– Товарищ майор, беспилотника не вижу!

– Как ты говоришь? – переспросил Дёмин, с как будто даже удвоенным вниманием рассматривая прицельное устройство гранатомёта. – Беспилотника?

Как будто речь шла о том, что отсутствовали образцы полевых фляжек и котелков, полагающихся бойцам в предстоящий поход. И тут же, подняв голову и совсем другим тоном:

– Марченко!

– Йа-я! – рявкнул оружейщик, в котором обращение майора, похоже, разбудило прежде дремавшие инстинкты, выработавшиеся давным-давно, наверно, ещё в курсантскую бытность в школе прапорщиков. 

– А где беспилотник?

– Согласно указания генерала Пескова беспилотник «кречет» будет выдан при выдаче вооружений группы перед отправкой группы на задание… – то ли от досады, то ли от волнения у Марченко  сбилось дыхание и усилился украинский акцент.
… Выдачу оружия проводил всё тот же старший прапорщик Марченко, с росписями в каких-то амбарных книгах чуть не за каждый запасной рожок. За «снарягу» покрупнее расписывался лично Дёмин. В том числе и за наконец-то представший их взорам беспилотник с терминалом управления. Дело происходило в очередном ангаре, к которым группа за последний месяц уже так привыкла. Только это был необычный ангар. Во-первых, он был крупнее всех предыдущих, с более высоким потолком. А во-вторых, добрую его половину занимало внушительного вида устройство, навроде высокой и довольно длинной, раздутой тёмной скобы, способной пропустить через своё отверстие строй солдат в колонну по три, а то и по четыре. Скоба была опутана кабелями разного цвета и сечения, из которых самые толстые уходили к электрическим щиткам по обе стороны ангара, а шнуры потоньше тянулись к терминалам, установленным на некотором отдалении от скобы, тоже по сторонам. Вокруг всей этой дьявольской паутины сновала целая орава штатских в одинаковых, зловеще смотревшихся красных комбезах… Портал. Это тоже было каждому известно. 
Переход однако совершился как-то буднично. После того, как с крохобором товарищем старшим прапорщиком Марченко дела были покончены, Дёмин построил группу перед снегоходом, всего лишь молча её оглядел и тут же отдал команду «по местам». Места давно уже были определены штатным расписанием. Воднев занял водительское сидение, остальные расположились на контейнерах в санях, прицепленных к «Урану». Запушенный мотор зарычал неожиданно резко и гулко в ограниченном объёме ангара. По команде Дёмина, расположившегося прямо за спиной у Воднева, тот тронул импровизированный санный поезд вперёд. Снега в ангаре, конечно, не было, но до скобы портала и внутри неё на пол была брошена специальная гладкая дорожка, что-то типа пластикового льда. Все в группе, и особенно водитель, сейчас настолько были поглощены этим медленным и очень шумным перемещением вперёд, что даже не поняли, как оказались внутри скобы, под тёмной аркой которой воздух когда-то успел уже налиться опасной, электрически искрившейся синевой. «Временной пробой!» могло бы придти путешественникам на ум, но скорее всего, просто не успело. Никакой синевы уже больше не было. Не было и гулкого ангара. «Уран» с очень даже мягким урчанием тащил за собой сани – по очень белому, хотя и плотному снегу, а вокруг простиралось поле, неширокое, потому что со всех сторон эту белую прогалину окружал тёмный зимний лес. Нависающее над ним небо было тоже зимним, каким-то выгоревшим, белесым. 
– Стой! – скомандовал Дёмин. Воднев остановил снегоход, не глуша мотор. А Свешников неожиданно протянул с какой-то тоской в голосе:

– Эх!... Если бы не эта тарахтелка…

– Ты чего? – как-то даже испуганно уставился на него Павленко. 

– Ты знаешь, какая в этом мире на самом деле тишина? – бросил Свешников презрительно. 

– Тишина? – Денис всё никак не мог взять в толк эти его охи и ахи.

– Да что с тебя взять! Одно слово, варвар… – и вытянул губы, как будто собирался сплюнуть на снег. Но в последний момент удержался и проглотил слюну. 

– Действуй, Игорь, – бросил майор негромко. Денис, пока как бы не при делах, крутил головой туда-сюда. Но тут его дружбан Игоряха шустро выпрыгнул из-за штурвала и, подскочив к саням, молча махнул ему рукой, поднимайся, мол, с контейнера, чего расселся. Обидеться Дениска однако не успел. Начиналось что-то интересное. Ведь в контейнере как раз лежал беспилотник. Вдруг вспомнилось, как засопел Марченко, кстати, в который уже раз, – когда этот контейнер, только что принятый Дёминым из рук дотошного оружейщика – после доброй полудюжины росписей в ведомостях и книгах, Воднев принялся укладывать в сани самыми трепетными движениями, ну что твой набор столового хрусталя. «Ну и цацкаетесь же вы, товарищ старшой лейтенант! –  ядовито просипел Марченко. – Помните, что маршал Жуков говорил? Чай, войсковый! От лишнего толчка не рассыплется!»
Но Игорь слов маршал помнить не мог, поскольку родился через много лет после его кончины. Оттого, наверно, и сейчас предпочитал «цацкаться» с аппаратом. Отбежав от саней на десятка два шагов, расставил пусковую треногу. Убедившись, что опоры устойчиво вошли в плотный, будто спрессованный снег, снова кинулся к саням. Всё бегом! 

– Помочь? – вызвался Денис, с сочувствие наблюдая за метаниями друга. 

– Сам справлюсь, – буркнул Игорь, доставая уже сам беспилотник, похожий на несколько гипертрофированную авиамодель.
Запуск прошёл гладко, как в учебнике. Сухо треснул стартовый пиропатрон; в одно мгновение дрон зашвырнуло высоко в небо. Но головы вверх задрали только четверо из пятёрки; Сергей смотрел на дисплеи пульта, а руки держал на джойстиках управления. 

Поняв ошибку, остальные тоже вперили взоры в экраны; первым, конечно, Дёмин, командир, за ним – Морошкин. Всё, как положено, по субординации… 

Воднев молчал, остальные молчали тоже. Все пятеро в тёмных, тёплых и лёгких, совсем невоенных штанах и куртках. И не подумаешь, что – с кевларовой подбивкой… В том числе и шапочки… Кевлар… И ещё предстоит проверить его на «крепкость», ядри его!
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