Град злой
Пролог
Колокола единственной в городе колокольни били в набат! Огонь перекидывался с крыши на крышу и, словно злобный дракон, сжирал соломенные и тесовые кровли, принимаясь за срубы. Деревянные дома пылали как смоляные факелы. Вспыхнул княжеский терем, загорелся храм во имя святых угодников Козьмы и Дамиана, отстроенный еще князем Мстиславом. Рыжий язык, высунувшись из огненной пасти, лизнул деревянный бок колокольни, та тотчас же занялась пламенем, но колокола звонили до тех пор, пока рухнувшая крыша не погребла под собой звонарей…

Город горел, но тушить его было некому. Те, кто  мог бы орудовать багром или таскать вёдра с водой — либо уже умерли, либо умирали сейчас, под ударами татарских сабель. Десятки, а то и сотни кричащих и визжащих людей,  в халатах и нелепых малахаях, лезли в бреши, наваливаясь на уцелевших защитников, закалывая их копьями и рубя саблями. Но те умирали не зря — каждый успел прихватить с собой жизнь одного-двух, а то и трех степняков. Даже бабы не оставались в стороне – оттаскивали павших, перевязывали раненых, становились на место убитых, спихивая рожнами наползающих врагов  – и, так же, как мужчины умирали… 

Оставшиеся в живых немощные старики да малые дети не пытались спасаться от огня, понимая, что это отодвинет смерть на полчаса, на час. Никто не стонал и не плакал. Слезы выплаканы давно, а на стоны уже не хватало сил.

У главных врат обреченного города строились уцелевшие дружинники, составляя ежа. Строились – сильно сказано. Какой тут ёж, коли осталось не больше сотни избитых и изувеченных ратников? Щиты, за которыми положено укрываться — один на пятерых, а копий — одно на двоих.

Кто-то сумел прийти сам, кто-то приполз, а кого-то приволокли товарищи. Кто не мог стоять прямо – утверждались на коленях, укрепляя телами щиты соратников. Счастливчики, умудрившиеся до сих пор стоять на ногах, утаптывали оттаявшую землю, разгоняя лужицы – чтобы не поскользнуться. За спинами горел город, закрывая огнем тыл своих последних защитников. Не было надежды ни на помощь, ни на чудо. 

Оставалось лишь одно – умереть. Утешало, что ждать оставалось недолго — железная оголовица тарана уже не раз прошла сквозь дерево, разметая дубовые брусья  в щепу. Такими таранами, сработанными умельцами из Сины, татары вышибали стальные ворота Мерва, ломали каменные стены Хорезма, крушили в пыль башни Киева!

— Эй, дубинушка ухнем! Эй, ухнем! – затянул вдруг один из дружинников. Вроде ни к месту, но его поддержал другой:

— Еще разик, да еще раз!

Разовьем мы березку, Разовьем мы кудряву! 

Ай-да, да ай-да, ай-да, да й-да,

Разовьем мы кудряву.

А дальше, все, кто мог, дружно затянули припев: 

— Мы по бережку идем,

Песню солнышку поем.

Ай-да, да ай-да, ай-да, да ай-да,

Песню солнышку поем.

Вместо угрюмой обреченности, на челах появились улыбки и что-то вроде азартной дерзости — когда знаешь, что всё, конец неминуем, помирать с песней веселее! Расправлялись плечи, в руках появлялась сила, а те, кто уже не мог стоять, поднимались с колен и становились плечом к плечу с остальными. А помереть… Ну, что ж, бессмертных не бывает. 

Ворота были высажены и в ощерившийся пролом влетели первые воины — нукеры из личной сотни самого Бури, правнука великого Чингис-хана. В отличие от прочих они имели доспехи, прикрывавшие грудь, стальные хорезмские шлемы, а круглые щиты были не из плетеного ивняка, а из досок, обитых кожей и медью. Десяток таких воинов обращал в бегство сотню половцев, а сотня — тысячу синайцев!

— Хурра! — сотряс воздух боевой клич степняков.

В ответ им защитники отозвались песней: 

— Эй, дубинушка ухнем!

Эй, ухнем!

Нукеры Бури со всего маха атаковали русский строй, пытаясь пробить брешь, но откатились, как откатывается речная волна, ударив в утес. А откатившись, нахлынули снова.

Русские, отбиваясь от наседавших степняков обломками копий и кусками железа, в которые превратились мечи, уже не пели, а ревели:

— Эй, ухнем!

Еще разик, еще раз!

И уже (откуда только и силы взялись?!) русские дружинники, теряя убитых, начали наступать, выдавливая нукеров обратно, в выбитые ворота уже несуществующего города.

Кое-кто из степняков не выдержал, стал разворачивать коня. И будь защитников чуточку больше, да будь у них силы, да оружие, верно, Бури-хану сегодня пришлось бы вершить суд Ясы: казнить оставшихся в живых за бегство слабодушных. Но Бури не зря носил звание темника. Окрик — и место отошедших нукеров заняли лучники. Взмах руки с зажатым бунчуком —  и в уцелевших русских полетели стрелы.

Стальные жала пробивали щиты насквозь, живые тела не спасали и кольчуги. Уже упал последний дружинник, утыканный стрелами, словно сосна иголками, однако степняки продолжали спускать тетивы, посылая стрелу за стрелой, еще и еще раз убивая ненавистных русских, заставивших сотрясателей Вселенной впервые за много лет почувствовать страх! 

— Туктал-ырга! — приказал Бури, останавливая воинов. 

Хотя непобедимое монгольское войско уже не испытывает недостатка в железе и почти у каждого монгола есть сабля, но все равно, зачем понапрасну тратить стрелы, если все русские мертвы?

Победителей ждало самое главное дело — сбор добычи!

Время сбора добычи — святое время.  Пусть городишко мал и выгорел почти дотла, но опытный воин сможет найти поживу даже среди золы и пепла. Топоры, наконечники стрел и копий, обломки мечей и мятые шлемы — все пойдет в дело!

Что-то можно оставить себе, а что-то перепродать многочисленной армии перекупщиков, следующих за войском, словно шакалы-падальщики. Рубахи и штаны, если отстирать от крови и заштопать, еще послужат многочисленным родичам, которые ждут воинов из похода, а меховая шапку, снятая с отрубленной головы, сгодится  для подарка невесте.

Павшая вместе с хозяином русская лошадь — настоящий клад для воина. Седло из толстой кожи, уздечка и стремена! Четыре подковы, из которых можно выковать не один нож! 

Плохо только, что слишком мал полон. Из взрослых  — лишь увечные старики да старухи. Много детей, но дойдут ли они до степей без родителей?

Не было молодых мужчин, способных стать рабами, не нашлось девок с приятными чреслами. В пепелищах разыскали с десяток баб. Но желающих отведать женской плоти было так много, а баб — так мало, что даже глупцу ясно: эти женщины долго не проживут…

Из-за тел дружинников, одетых в железные рубахи, разгорались споры. Если бы не опытные сотники, дети степей бы уже рубились за право обладать настоящей кольчугой. Яса не позволяет детям степей закрывать спину железом, ибо, храбрецу не нужны доспехи на спине, а из русских железных рубах выкраивались доспехи на трех воинов!

Сотники, построив десятников, делили добычу по-честному — одного дружинника на десяток. А там уж, пусть сами разбираются: по жребию или по старшинству.

Не было рабов, и рядовым воинам приходилось спешиваться, чтобы разбирать окровавленные и изрубленные тела, относить их в сторону, где десятники снимали кольчуги. Сразу же раздались возгласы обиженных — некоторые кольчуги из-за дыр и прорех превратились в железные лохмотья.  

К удивлению степняков, среди трупов взрослых мужчин, в луже крови, обнаружилось тело мальчишки лет двенадцати. Был он, как и взрослые дружинники, в кольчуге и шлеме, а плечи его прикрывал заскорузлый багряный плащ. В руке, откинутой в сторону, зажат маленький меч.

— Урус коназ! — радостно загалдели воины.

Ну, а кто же еще, кроме князя, может позволить себе сделать оружие и доспехи по размеру и носить княжеский плащ? Судя по всему — мальчишку укрывали своими телами бояре — старшие дружинники. Они и сейчас, после смерти, словно пытались уберечь юного государя.   

Тело русского князя — хорошая добыча! За коназа-бачу — мертвого или живого,  сам Быту-хан назначил баснословную награду — табун лошадей, русскую кольчугу и пять девственниц! Или же  русский шлем, заполненный золотом!

Воины уже предвкушали, как будут делить  награду хана, как к ним подскакал десяток верховых, с шапками, украшенными лисьими хвостами — знаком  нукеров темника Бури.  

— Урус коназ? – радостно осклабился один из всадников. Судя по шелковому  халату поверх бараньего тулупа и стальному нагруднику с затейливым китайским драконом  — не из простых нукеров. Это был Чжарчиудай, третий сын Бури-хана. После гибели двух старших братьев под стенами Козельска (одного убила летящая стрела, второго зарубили при вылазке) Чжарчиудай стал первым сыном и главным наследником темника, занимающим какое-то место среди многочисленных претендентов на престол Великого хана (не то — четырнадцатый, не то — сорок первый). 

Воины, первыми нашедшие добычу, заворчали, словно побитые собаки. Как всегда — сражаться, так им, а почести выпадут недоноскам, вроде сына темника. Это отродье, родившееся у льва, хочет забрать добычу, даже не окровавив саблю!

Но с сыном темника не поспоришь. 

Чжарчиудай, словно не веря  глазам, соскочил с седла и, пачкая дорогие булгарские сапоги в грязи, подошел к телу мальчишки. Поцокав языком, брезгливо ступил на край кровавой лужи, в которой плавал князь, и принялся выворачивать из мертвой руки дорогую игрушку — детский меч можно подарить отцу или дяде. 

Но тут случилось то, что никто не предвидел и не мог предвидеть. Юный князь, коего уже сочли мертвым, внезапно открыл глаза и, ухватив обеими руками шею склонившегося монгола, принялся душить ненавистного врага. Нукеры и воины не сразу и поняли, что тут случилось, а когда поняли и ринулись на выручку, было поздно: Чжарчиудай сумел только что-то прохрипеть, а мальчик-князь в ответ лишь сжал руки покрепче. Жгучая ненависть придала невиданные силы умирающему мальчишке, хватка стала железной. К тому же потомка Чингисхана просто ошеломил порыв внезапно ожившего из мёртвых уруса, степняк даже не сопротивлялся: стоял словно тряпичная кукла, лишённая воли.
Чтобы освободить шею сына темника, пришлось отрезать пальцы юного князя. Но что толку?

Монголы: и нукеры, и простые воины, издали вопль отчаяния. Не то страшно, что умер сын Бури. У великого воина осталось много сыновей. Но страшно то, что праправнук Чингисхана, правнук Чагатая, внук Мутугена и сын Бури умер так, как казнят изменников — без пролития крови! Даже хуже, чем изменника — как отцеубийцу! Теперь Вечное синее небо не примет душу, вынужденную покинуть тело через задний проход, и Чжарчиудай будет вечно скитаться по степи.

Сердца степняков переполнила священная ярость. Мало того, что они потратили на штурм городка столько же времени, сколько на штурм всех русских городов, вместе взятых, потеряли здесь полтумена, так ещё опозорили род Чингисхана, сделав его потомка изгоем среди мертвых!

Ярость затуманила головы воинов, а иначе князь не умер бы так легко. Можно было бы снять с живого кожу, растянув действо на несколько дней! Или посадить на кол, даровав долгую и мучительную смерть. А так — князя попросту утопили в луже крови, натекшей из тел его ратников.

Но умер он с улыбкой, которая разъярила степняков еще сильнее. Чтобы хоть как-то отомстить за нелепую смерть Чжарчиудая, перебили немногочисленный полон. Старикам ломали хребты, чтобы душа сына Бури не скиталась одна, а нашла себе рабов; старухам резали головы. Детям, что постарше, отрубали руки и ноги, младенцев кидали в огонь. Не пожалели и баб, которыми еще можно было пользоваться — вспороли им животы.

Потом, кидая добычу, монгольское войско спешно уходило подальше от этого проклятого места!
Глава 1
Картинка на огромном 3D мониторе погасла, и сразу вспыхнул свет, раздвинулись тяжёлые шторы, открывая окно и впуская яркие лучи летнего солнца. Тишина в комнате наступила идеальная, если не считать монотонного гудения кондиционера, к которому все давно привыкли и потому не обращали внимания.

— Собственно, так и закончилась героическая оборона Козельска от полчищ монголов, — резюмировал генерал Песков.

Свешников, типичный «пиджак» по принятому в армии сленгу (а как же — строем не ходит!), слегка поморщился.

Будучи профессиональным историком, Алексей Михайлович обожал придираться по мелочам. Хорошо, что удалось приучить его к субординации: ещё месяц назад он бы обязательно встрял с поправкой: дескать, самих монголов у Батыя едва ли насчитывалось пять-десять процентов от общего количества, основную массу составлял конгломерат из сотен мелких тюркских племён, а потому войско походило на пёстрый восточный ковёр.

Генералу, любившему вникать в тонкости, национальный состав армии кочевников, был известен не хуже Свешникова, но ведь есть устоявшиеся выражения! Сказано «монголы» — значит, монголы, зачем плодить сущности?!

— Осада длилась семь недель: с марта 1238 года по май. Всё это время небольшая кучка русичей сражалась с четвертью всего войска Батыя. Город был стёрт с лица земли, защитники перебиты, а Батый в сердцах повелел называть Козельск «Злым градом» — Могу Болгусун. Подвиг защитников стал легендой. Как понимаете, всё вышесказанное напрямую связано с новым заданием. Товарищ майор…

Майор Дёмин — короткостриженый крепыш — встал, одёргивая китель.
— Слушайте боевую задачу: ваша группа в количестве пяти человек, включая гражданского специалиста товарища Свешникова, отправляется в прошлое: в начало 1238 года. Цель группы — организовать оборону Козельска, сделать так, чтобы город отбил все приступы и выстоял. Вопросы?

— Вопросов нет, — моментально ответил майор, но тут его прервал Свешников, который с недоумением произнёс: 

— Товарищ генерал, у меня вопрос…

Майор укоризненно посмотрел на него, но ничего не сказал: штатский, что с такого возьмёшь! Однако генерал благожелательно кивнул:

— Слушаю, Алексей Михайлович. Что вас интересует?

Свешников поднёс кулак ко рту, кашлянул и продолжил:

— Не понятен смысл операции. Чисто гипотетически: ну отстоим мы Козельск… Что это даст?

— Вы же специалист и владеете всей полнотой информации. На этапе планирования операции мы опирались и на ваши изыскания. Вспомните политическую обстановку в Орде, прикиньте чего бы могла стоить Батыю военная неудача под Козельском.

— Для него всё бы окончилось плохо. В Орде постоянная грызня за верховенство. Сразу бы нашлись другие претенденты на трон. Те, кого Батый нагибал, тут же подымут головы. Учитывая особенности степного менталитета, скажу, что пахнет резней, товарищ генерал. 

— Именно, — согласился Песков. — Будет много крови. Любая неурядица в стане противника сыграет на руку Руси. Мы не рассчитываем, что Орда рассыплется, словно карточный домик, однако есть шанс ввергнуть её в междоусобицу и не хотелось бы его потерять. Чингизиды и родня Батыя сцепятся друг с другом, им будет не до Руси. А там, глядишь, не станет и трёхсотлетнего ига. Всё просто, Алексей Михайлович.

— Не уверен, товарищ генерал, — мотнул головой Свешников. — Впятером наладить победную оборону маленького городка, на который обрушится удар целого тумена, а это, осмелюсь напомнить, десять тысяч воинов, выглядит красиво, но нереально. В жизни так не бывает. Ну, продержится Козельск нашими стараниями в лучшем случае восемь недель вместо семи… Потом всё равно задавят — Батый, как это и было в реальной истории, пришлёт подкрепления. Наступит кирдык, товарищ генерал, уж простите меня за ненаучный сленг!

Голос Пескова загремел на весь кабинет:

— В этом и заключается цель группы майора Демина! Вы не просто победите монголов, вы нанесёте такой удар, чтобы они ещё двести лет не могли просраться! А каким образом — это уже технические детали.

Генерал сбавил тон:

— Простите, товарищи, увлёкся. Предлагаю вашему вниманию кое-какие выкладки аналитиков. Начнём с главного — внедрение…

Снова вспыхнул монитор. Появились квадратики и ромбики блок-схемы.

Генерал взял электронную указку.

— В настоящее время в Козельске на княжении сидит отрок — князь Василий, которому двенадцать лет, и этим всё сказано. Вряд ли он самостоятельно правит городом, скорее всего, пацан — послушная игрушка в чужих руках. Аналитики придерживаются версии: Василий — ширма, за которой скрывается его мать, вдовствующая княгиня Феодосия Игоревна. Женщина неглупая, с которой можно договориться, если привести толковые резоны. Дружина у княжича невелика: максимум полусотня ратников. Большего количества воинов городку вроде Козельска в мирное время не прокормить. Но лишнему «штыку» будут рады, особенно в преддверии неизбежной осады. На этом и строится расчёт: вы, майор, сыграете роль князя Гаврилы Мстиславовича, без вести пропавшего дяди козельского князя. Это «легенда» для внедрения в тринадцатый век, а группа составит костяк вашей дружины.
— С «легендой» понятно, а откуда возьмётся дружина? — непонимающе вскинулся Демин.

— Вы её соберете.

Демин неопределённо хмыкнул.

Генерал пояснил:

— Ситуация в областях, прилегающих к Козельску, чем-то напоминает начало Великой отечественной: я имею в виду события лета и осени сорок первого.

Слушатели понимающе кивнули.

— Монголы захватывают Русь и стремительно рвутся вперёд, оставляя далеко в тылу разгромленные русские отряды. Те растеряны и спасаются бегством, благо тактика монгольского войска зиждется на правиле «золотого моста»: противнику позволяют покинуть поле битвы, попросту удрать. По разным прикидкам речь идёт о четырёх-пяти тысячах профессиональных воинов, которые прорываются из окружения. Они разрознены, у них на плечах висит лёгкая конница монголов, «секущи люди аки траву». Из этих «окруженцев» вы сформируете свою дружину, чтобы привести её в Козельск. Теперь всё ясно, товарищ майор?
— Так точно, — кивнул Демин, не обращая внимания на традиционную для Свешникова реплику, дескать, гладко было на бумаге… К бурчанию «пиджака» успели привыкнуть как к шуму кондиционера.

На подготовку, как водится, выделили традиционный месяц. Демин погонял парней в спортзале: требовалось согнать накопившийся жирок, восстановить навыки владения холодным оружием. Работали серьёзно, с участием штатных инструкторов и спецов, как крайне узкого, так и весьма широкого профиля, лучших, из тех, кто внушал доверие, и кого удалось привлечь.

Группа заново училась орудовать мечом, копьём, кистенём, палицей. Как полагается: в полном доспехе, с выкладкой.
Денис Павленко — двухметровый красавец-здоровяк балагурил:

— Эх, коротка кольчужка!
На его богатырскую фигуру было трудно подобрать соответствующее облачение, умельцам пришлось изрядно попотеть, подгоняя доспехи, но оно того стоило.

— Экий ты однако, Дениска, варвар… Конан… — Когда с экипировкой было закончено, Свешников уставился на Павленко сквозь неподвижный, немигающий прищур.
— А что я? — ухмыльнулся в ответ Денис.

Однако какое-то недоумение на его по-детски сияющей физии промелькнуло.
— Тебе  бы в кино сниматься, в Голливуде! — пояснил Свешников. — А ты в простых «сапогах» пропадаешь!

— Да ну его, кино это! — отмахнулся Денис. — Туда одних педиков берут!

При этих словах заржали все присутствовавшие. Случилась в недавнем прошлом Дениса одна история: прогуливался он как-то по набережной в поисках очередной пассии из педагогического университета, расположенного неподалёку.  Никого не трогал, поедал сливочное мороженное, до которого был сам не свой, зыркал по сторонам. И тут подкатил к нему мужик в лиловом берете, как выяснилось — ассистент режиссёра, снимавшего многосерийное кино на тему «хруста французских булок».

«Берету» приглянулась фактурная внешность старлея Павленко: высокий, атлетически сложенный голубоглазый шатен. Киношник сходу взял скучавшего парня в обработку: сперва насулил золотых гор, потом выдвинул условия: мол, все эти тридцать три счастья легко получить, пройдя через постель не самым традиционным образом ориентированных режиссёра и его ассистента.
Денис дослушивать «заманчивые» предложения не стал, приподнял «лилового берета» за поясной ремень и перекинул через парапет набережной прямиком в холодную речную воду. С той поры Павленко зарёкся ходить в кинотеатры, даже девушек своих не водил.

Никто никогда б не поверил, что штатная должность у этого весельчака и балагура весьма специфичная: он был снайпером, принимавшим участие во многих «зачистках» на Северном Кавказе. За его голову объявили серьёзную награду, что стало одной из причин, по которым Песков забрал старшего лейтенанта к себе.
С лёгкой руки Свешникова за парнем закрепилось прозвище «Дениска-варвар», по-другому его уже не звали, а сам Павленко с лихой непосредственностью оправдывал прилепившуюся кличку: в поединках молотил по щитам противников так, что у тех руки сушило, а на татами плющил, словно прокатный стан заготовку.

Но с верховой ездой у парня сладилось не сразу. Падений было не счесть. Чудом Дениска-варвар не переломал себе все кости. Лошади его боялись и норовили сбросить. Спасла природная упёртость: если Павленко за что-то брался, то доводил до конца, и скоро сидел в седле не хуже заправского ковбоя, чемпиона родео.

По вечерам Свешников устраивал обширные исторические экскурсы: рисовал запутанные диаграммы княжеских родов; разъяснял, как и перед кем нужно шапку ломать; растолковывал местные обычаи, в которых тесно переплелись христианские и языческие традиции.
Когда было непонятно, его засыпали вопросами:

— А разговаривать-то мы с аборигенами как будем? На «ой ты, гой-еси, добры молодцы» далеко не уедешь!

— Да примерно как сейчас между собой разговариваете! Устная речь за восемь столетий поменялась, это процесс неизбежный, но изменения не столь уж критичные. И вас поймут, и вы поймёте, а если нет — переспросите.
— А как же летописи? Там чтобы знакомое слово отыскать — нужно постараться…
— Не путайте устную речь и письменность. Последней всегда была свойственна вычурность. Поверьте, никто столь тяжеловесно с вами изъясняться не будет. В быту всё коротко и просто. А кое-какой списочек наиболее употребляемых и при этом новых для вас слов я набросал. Его придётся выучить, тут уж ничего не поделаешь. Но поверьте — их не больше, чем неправильных глаголов в английском языке, так что всё терпимо, товарищи офицеры.
«Крайний» понедельник перед отправкой по традиции прошёл во владениях старшего прапорщика Марченко. Несмотря на малый, с лёгкой руки несознательных элементов — анекдотический чин, должность Роман Михайлович занимал серьёзную: отвечал за материально-техническое снабжение группы и ведал оружейкой.

Некогда представительный мужчина, с годами слегка обрюзгший, он вполне потянул бы на роль голливудского злодея, и не только в до-рэмбовские, до-терминаторские времёна, когда американские киношники ещё не додумались до использования тупых «качков»; нет, и сейчас его вислые, запорожские усы, крутая, бритая башка, несоразмерно длинные, как у гориллы, ручищи вполне ложились в образ врага Америки… и американского образа жизни.

Ну а то, что изъяснялся старший прапорщик с заметным хохляцким акцентом… Что тут попишешь, такие нюансы жителям оклахомщины или алабамщины не оценить — для этого надобен наш человек. 

Вот и сейчас, «наши люди», то есть группа майора Демина в полном составе, сидели в актовом зале, оформленном по-военному аскетично: никаких мягких кресел — жёсткие, ещё советских времён деревянные сиденья, дешёвенькие портьеры на окнах. Единственным украшением сцены были портреты президента и главнокомандующего, да нетерпеливо переминающийся с ноги на ногу Марченко, который великолепнейшим образом сознавал, что уступает каждому из слушателей в звании, даже штатскому Свешникову. Ведь подишь ты, кандидат, а то и целый доктор наук — «дохтур»!, как Марченко предпочитал произносить это слово, нарочно коверкая великий и могучий русский язык. 
Но мало, очень мало на свете вещей, которые могли бы смутить старшего прапорщика Марченко, ибо цену Роман Михайлович себе знал.

Да, тут всё асы да спецы! Но куда они без Марченко? Кто они без Марченко? То-то! И отношения к себе требовал надлежащего!

Собственно, все в группе знали его, как облупленного; во всяком случае, догадывались, чего можно ожидать. Даже «шпак» Свешников знал. И сейчас они  с нескрываемым любопытством присматривались к неуклюжим, практически медвежьим эволюциям оружейщика на сцене. А тот был не лыком шит и намеревался ошеломить  аудиторию.

Они думают, Марченко — дуб в портупее, и станет небось рассказывать что-нибудь типа: «автомат сделан из железа, а пистолет из того же материалу…»

На-кося выкуси! Старший прапорщик освоил «Пауэр Пойнт» и планировал устроить презентацию по всем правилам.
— Сегодня, товарищи, — загудел прапорщик сипловатым басом, вероятно, полагая, что говорит вполголоса, а на самом деле так, что эхо отскакивало от стен, — я познакомлю вас с теми техническими новинками, с которыми вам предстоит работать во время текущего задания…

На экране появился первый слайд, как всегда почему-то полуслепой, недостаточно яркий, хотя в зале вырубили освещение. Марченко ловко направил на изображение луч лазерной указки, которую, оказывается, всё это время зажимал в громадном кулачище.

— Перед вами автомат…

Демин с трудом удержал каменное лицо, а вот Павленко расплылся в улыбке, и это не прошло мимо прапорщика. Тот кисло поморщился:
— Ну, с таким вооружением вы уже знакомы… Не будем терять времени…

Помощник Марченко — белобрысый ефрейтор, сидевший за спинами слушателей, сменил картинку. Но на экране опять был хорошо знакомый «инструмент» — теперь уже пулемёт…
Публика откровенно развеселилась. Не сумел сдержаться от ухмылки суровый и строгий в обычных обстоятельствах техник группы — старлей Воднев. Происходил он из потомственных кержаков, а те умели держать отпрысков в ежовых рукавицах, прививая с малых лет серьёзное отношение к жизни. Просто удивительно, как Воднев сумел стать закадычным приятелем для Павленко, двух настолько разных людей ещё стоило поискать.
— Пасюк, давай сразу снегоход! — Марченко повысил голос, да так что на столе помощника что-то забренчало, впрочем, не исключено, что сам солдат от окрика сделал неловкое движение.

Как бы то ни было, картинка появилась нужная. 

— Снегоход «Уран-3», — пробубнил Марченко. — Потому что сделан на Урале и только в трёх экземплярах… 

При этих словах Свешников заёрзал на месте и заскрипел зубами: сделан на Урале! Конечно, на Урале — потому что знаменитый на всю планету Нижнетагильский вагоностроительный завод. Но называется машина так потому, что какой-то умник решил, что снегоходы «Буран» у нас уже были, а вот снегохода «Уран»… И это известно даже мальчишкам, лазающим по вооруженческим сайтам в Интернете.
— Только в трёх экземплярах, — повторил прапорщик почти с угрозой. 
Шебуршание среди слушателей он прекрасно уловил, но конечно, не унизился до того, чтобы делать этим «дохтурам» замечания. Сейчас не понимают, после поймут… Когда жизнь всыпет горяченьких!

— На ём и поедете. Элементы корпуса выполнены из кевлара. Выдерживает прямое попадание пули танкового пулемета ПКТ… Однако на практике проверять «крепкость» не рекомендую!

Насупив брови, он обвел слушателей медленным взглядом, как бы говоря: знаю я вас, чертей!

Общее молчание нарушил Демин:

—Михалыч, если рассчитываешь на то, что мы этот снегоход потом тебе вернём, то жестоко ошибаешься! Чего не будет, того не будет. Готовь акт на списание сразу.
Марченко шумно засопел, но спорить с командиром группы не стал. 

Второй час инструктажа был более практическим. Перешли в смежное помещение — огромный гулкий зал без окон с расставленными в ряд столами, на которых были выложены образцы стрелкового оружия. В дальнем конце зала стоял снегоход.

Марченко собирался рассказывать про каждый отдельный представленный предмет, избрав для начала АК сотой модификации, но Демин прервал его мягким движением руки.

— Роман Михалыч, что ты как в первый раз! Пусть парни посмотрят сами, кому что интересно…

— Рази ж я против: нехай хлопцы резвятся… — буркнул Марченко. 

Игорь Воднев направился было к снегоходу, но детально осматривать не стал. Быстро обошёл вокруг, проведя рукой над штурвалом, словно удостоверяясь в существовании машины, задумался.

Тактико-технические характеристики «Урана» были ему известны. На снегоходе применили дизель новейшей разработки. Малошумный, однако форсированный. Многотопливный  — он мог потреблять любую жижу, лишь бы горела. А коли даже той не будет — не беда, конструкторы поставили газогенератор: так что агрегат мог чадить на обычных дровах.

Рулевые лыжи, случись оттепель и распутица, легко и быстро заменялись широкими колёсами. За собой «Уран-3» играючи тянул санный поезд с несколькими тоннами полезного груза.
Павленко толкнул приятеля плечом:

— Нравится? Тебе этим «керогазом» управлять.

— Нравится, — кивнул Воднев. — А больше всего нравится, что этих агрегатов всего три штуки наклепали. У нас только так работать умеют, поштучно, а на поток один брак гонят.
Он вернулся к столам, прогулялся вдоль ряда. Скривившись от досады, шагнул к Демину, крутившему в руках портативный гранатомёт. 

— Товарищ майор, беспилотника не вижу!

— Как ты говоришь? — переспросил Дёмин, с удвоенным вниманием рассматривая прицельное устройство гранатомёта. — Беспилотника? — сказал он безучастно, словно речь шла о том, что отсутствовали образцы полевых фляжек и котелков, полагающихся бойцам в предстоящем походе.

И тут же, подняв голову, хорошо-поставленным командирским тоном рявкнул:

— Марченко!

— Йа-я! — по уставному залихватски отозвался оружейщик.

Обращение майора, разбудило в нём давным-давно дремавшие инстинкты курсанта школы прапорщиков. 

— Головка от… дизельного двигателя, — вспомнил Демин неуставную присказку. — Где беспилотник, товарищ прапорщик? — Он нарочито упустил приставку «старший». — Опять «пролюбили»?
— Никак нет. По приказу генерала Пескова беспилотник «Кречет» в количестве одна штука будет выдан перед отправкой группы на задание… — то ли от досады, то ли от волнения у Марченко сбилось дыхание и усилился украинский акцент.
— А проверить? А погонять? — вскинулся Воднев, по разумению которого мелочей не бывает, и если что-то заранее не проверить, это обязательно выйдет боком.

— Товарищ старший прапорщик, приказываю обеспечить старшему лейтенанту Водневу полный доступ к беспилотному аппарату. С генералом этот вопрос мы порешаем.

— Вы сначала порешайте, товарищ майор, а потом ко мне обращайтесь, — хитро прищурился Марченко.

Демин сплюнул и продолжил изучать гранатомет.

Выдачу снаряжения проводил всё тот же старший прапорщик Марченко, с росписями в толстенных амбарных книгах чуть не за каждый запасной рожок. За «снарягу» покрупнее расписывался лично Демин. В том числе и за наконец-то представший их взорам беспилотник с терминалом управления.

Дело происходило в очередном ангаре, к которым группа успела привыкнуть. Только это был необычный ангар. Во-первых, крупнее предыдущих, с более высоким потолком. Во-вторых, добрую его половину занимало внушительного вида устройство, вроде высокой и длинной, тёмной скобы, способной пропустить через арку, образованную с полом, строй солдат в колонну по три, а то и по четыре.

Скобу опутывали кабеля разного цвета и сечения, самые толстые уходили к электрическим щиткам по обе стороны ангара, а шнуры потоньше тянулись к терминалам, установленным на отдалении.

Вокруг сновала целая орава штатских в одинаковых, зловеще смотревшихся красных комбезах… Суета объяснялась просто: портал готовили к переходу.

Техники «шаманили», обсуждали загадочные «градиенты», казалось, ещё немного и заведут вокруг скобы песни с бубнами и завыванием.  

После того, как с крохобором товарищем старшим прапорщиком Марченко дела были покончены, порядком измотанный Демин построил группу, молча оглядел и отдал команду «по местам».

Воднев занял водительское сидение, майор сел за его спиной, остальные расположились на контейнерах в санях, прицепленных к «Урану».

Мотор зарычал неожиданно резко и гулко.

Павленко восхищённо покачал головой:

— Это даже не трактор, это — «Боинг-747» на взлёте!

Диспетчер портала дал добро, санный поезд тронулся и медленно покатил вперёд.

Снега в ангаре не было, но до скобы портала и внутри неё на пол бросили гладкую дорожку, что-то вроде пластикового льда.
Переход прошёл обыденно и просто. Все в группе, и особенно водитель, настолько были поглощены неторопливым и очень шумным перемещением вперёд, что не поняли, как оказались внутри скобы, под тёмной аркой которой воздух успел налиться опасной, электрически искрившейся синевой.

И всё: исчезла синева, пропал гулкий ангар…

 Глава 2
«Уран» с мягким урчанием тащил за собой сани по очень белому плотному снегу, а вокруг простиралось поле, неширокое, потому что со всех сторон белую прогалину окружал тёмный зимний лес. Нависшее небо было тоже зимним: выгоревшим и белесым. 

— Стой! – скомандовал Демин.

Воднев остановил снегоход, не глуша мотор.

А Свешников неожиданно протянул с тоской в голосе:

— Эх!... Если бы не эта тарахтелка…

— Ты чего? — недоумённо уставился на него Павленко. 

— Знаешь, какая в этом мире тишина?! — досадливо бросил Свешников. 

— Тишина?! — Денис не мог взять в толк эти охи и ахи.

— Да что с тебя взять! Одно слово, варвар… — и Свешников вытянул губы, будто собирался сплюнуть на снег. Но в последний момент удержался и проглотил слюну. 

— Действуй, Игорь, — бросил майор негромко.

Воднев шустро выпрыгнул из-за штурвала и, подскочив к саням, молча махнул вертящему головой по сторонам Денису рукой: поднимайся с контейнера, чего расселся.

Павленко мог обидеться, но не стал — намечалось что-то интересное.

Аккурат под его пятой точкой лежал контейнер с беспилотником. Всем  вспомнилось, как засопел Марченко, когда этот контейнер, только что принятый Деминым из рук оружейщика после доброй полудюжины росписей в ведомостях и книгах, Воднев принялся укладывать в сани столь трепетными движениями, словно набор столового хрусталя.

«Ну и цацкаетесь же вы, товарищ старшой лейтенант! —  ядовито сипел Марченко. — Помните, что маршал Жуков говорил? Чай, войсковый! От лишнего толчка не рассыплется!»

Но Игорь слов маршала помнить не мог, поскольку родился спустя много лет после его кончины. Оттого, наверно, и предпочитал «цацкаться» с аппаратом.

Отбежав десятка на два шагов, расставил пусковую треногу. Убедившись, что опоры устойчиво вошли в плотный, будто спрессованный снег, кинулся к саням. Всё бегом! 

— Помочь? — вызвался Денис, с сочувствием наблюдая за метаниями друга. 

— Сам справлюсь, — буркнул Игорь, доставая беспилотник, который походил на гипертрофированную авиамодель.

Запуск прошёл гладко, как в учебнике. Сухо треснул стартовый пиропатрон; в одно мгновение дрон зашвырнуло высоко в небо. Но головы задрали только четверо из пятёрки; Сергей смотрел на дисплеи пульта, а руки держал на джойстике управления. 

Поняв ошибку, остальные тоже вперили взоры в экраны; первым, конечно, Дёмин, командир, за ним его заместитель капитан Морошкин. Всё, как положено, по субординации… 

Воднев молчал, другие тоже. Все пятеро в тёмных, лёгких и удивительно тёплых, совсем невоенных штанах и куртках. И не подумаешь, что  с кевларовой подбивкой… В том числе и шапочки…

Кевлар! Который ещё предстоит проверить на «крепкость», ядри его!
— Ну что, видно, чё-нить? — чуть было не вырвалось у Павленко, однако он сдержался. В ответ непременно бы посоветовали: «На экраны-то гляди…». А он туда и смотрел.

Один из дисплеев был разделён пополам линией горизонта; верхнюю часть занимало неяркое, белесое, кажущееся застывшим небо; ниже — земля.

Неспешно наползали на зрителя отличающиеся только цветом пятна: белые, серые и чёрные — заснеженные поля, кустарники, лес.

На другом дисплее, поначалу вообще девственно чёрном, из левого нижнего угла росла зелёная дуга, распространяя вокруг себя мутноватую, неряшливую и очень невразумительную цветную заливку. Впрочем, и здесь краски были небогатые, по сути, те же, что и на первом экране: блекло-белая, серая, чёрная. 

Понятно, что дуга — траектория полёта беспилотника, а пятна вокруг — те же самые, что только что проползли на первом экране. 
Одна из камер дрона сканировала местность внизу; картинка выводилась не сразу, её обрабатывал компьютер, возможно, чуть-чуть «домысливал» — для связности.

«На первый взгляд, ничего сложного. Но я бы сейчас точно куда-нибудь забурился», — подумал Денис. — «Вот у Игорька — опыт! Надо будет попрактиковаться…»
— Вот, кажется, то, что надо! — выпалил Игорь чересчур радостно. Хотя понять его можно… 

Демин и Морошкин прильнули к экрану.

— Да, похоже на дорогу… — согласился майор. — Туда и будем выдвигаться.
— Это русло реки,  — пояснил молчавший дотоле Свешников. — Зимой их обычно использовали как дороги.
Майор повернулся к Водневу:

— За сколько доберёмся?

— Полчаса за глаза хватит, — прикинул тот.

— Тогда по коням.

 Игорь старательно прокладывал маршрут, опасаясь угробить машину или перевернуться. Подсознательно он ожидал от техники любого фортеля: ничего идеального на свете не бывает.

Но обходилось, «Уран» катил уверенно и споро. Плотоядно урчал мотор, сжигая литры горючего. Особой экономичностью движок не отличался: ставка делалась на «всеядность», надёжность и мощь.

Привольно развалившись в санях, Денис меланхолично грыз зубочистку с ментоловым кончиком и безмятежно щурился. На коленях у него лежал ручной пулемёт «Печенег» — так, на всякий случай.

«Кречет» по-прежнему кружил в небе, обозревая округу. За дисплеем теперь следил капитан Морошкин. Его глаза не пропускали ни одной детали, но пока ничего тревожного или опасного обнаружить не могли, что вызывало у капитана внутренний зуд. Морошкина смущало, если всё идёт плавно, без сучка и задоринки. Мысленно он всегда настраивался на то, что расслабляться нельзя, особенно, если ты на задании и одному Богу известно, что может ждать за новым поворотом. Такой подход не раз спасал его в ситуациях, которые могли показаться безнадёжными. И сам выходил, и товарищей выручал. Не всех, к сожалению…
Свешникову тоже хотелось оказаться полезным, он до боли в пальцах сжимал «калаш», напряжённо вглядываясь в кажущуюся сплошным тёмным пятном стену леса.

Воднев в расчётах не ошибся: до речки добрались примерно за полчаса. «Поезд» тщательно замаскировали, получился естественный такой сугробик, ничем не приметный на фоне других. Дрон посадили, дозаправили  и запустили снова.

Ждать пришлось долго. «Кречет» нарезал в небе, наверно, уже пятнадцатый круг, когда в объектив наконец-то попало то, ради чего группа припёрлась к этой дороге — разъезд монголов: с полудюжину всадников, трусящих на жилистых низкорослых коняжках, ведущий за собой с полудюжину же более рослых, статных коней и… И чуть больше десятка пеших, движущихся гуськом, связанных общей верёвкой, — совсем как на картинке в учебнике истории.

Понурые головы, безжизненный, измученный шаг (что больше домысливалось, нежели было видно с такого расстояния)… Пленные!

— Сколько до них? — спросил Демин.

Воднев бросил взгляд на монитор.

— Километра три.  При такой скорости будут здесь через полчаса… — голос Игоря внезапно дрогнул.

— Боишься? — Демина вопросительно приподнял правую бровь.
— Нет, товарищ майор. За пленных переживаю. Свои ведь… предки.

— А! Тогда понятно! — успокоено кивнул Демин.
Перед боем он старался выбросить всё лишнее из головы, включая жалость. Голова должна оставаться холодный. Стоит поддаться секундной слабости и всё, операция провалена.

Кочевники внимания на парящего дрона не обращали. Птица и птица… мало ли всяких, несмотря на зиму. Хотя, подними кто-то из всадников голову, может и уловил бы странности в полёте. Но пока везло, не было степнякам никакого дела до русского неба.

Мохнатые лошадки неторопливо трусили (чего гнать, коли есть богатый полон?).
Демину не нравилась беспечность кочевников, слишком уверенно те чувствовали себя на чужой земле, никого и ничего не боялись. Вдобавок всего шестеро, что наводило на мысли: где-то недалеко рыскает отряд покрупней, иначе бы настолько борзеть дети степей не стали.

Свешников остался прикрывать Воднева (тот по-прежнему сидел за пультом дрона), остальные двинулась ближе к дороге. Залегли в кустах, на пригорке, удобном для стрельбы. У Демина и Морошкина были арбалеты; Павленко, избавившись от «печенега» (пулемёт для усиления оставили Свешникову), взялся за бесшумный «винторез». 

Через полчаса из-за деревьев, там, где дорога делала изгиб, показались два головных всадника. Острый запах конского пота, сыромятных кож, из которых изготавливали примитивные доспехи, достиг лежавших в засаде бойцов раньше, чем заунывная, точно повизгивание ножовки, песня, которую тянул себе под нос головной монгол. 

— Свешникова нет… — хмыкнул Морошкин. — А то бы перевёл, может, шедевр…

Демин предостерегающе поднял руку. Затем, так же молча, распределил цели.  Караван полностью вытянулся из-за изгиба дороги; оставалось только подождать, когда всадники выйдут на линию огня. 

Положили татар двумя бесшумными залпами. Те даже сообразить не успели, откуда прилетела смерть, больно быстро всё произошло. Стрелять старались сразу наверняка, но кое-кто из кочевников ещё конвульсивно дёргался, цепляясь за стремительно вытекавшую из тела жизнь.
Цепочка узников остановилась, вести дальше их было некому. На поднявшихся из снега бойцов смотрели с вялым удивлением, очевидно толком не понимая, что произошло, а, может, чересчур устали, чтобы в полной мере осознать избавление от плена.

На крестьян никто из попавших в полон не походил: с первого взгляда было ясно — ратный труд им не в диковинку, а, что касается плена, так воинское счастье переменчиво и не всегда зависит от умения сражаться.
Павленко, меж тем, не дожидаясь команды, уже резал на русичах путы. Кое-кто от чрезмерной усталости упал, но не навзничь, а на колени, продолжая смотреть на незнакомцев. Большинство осталось на ногах, растирая запястья, перетянутые веревками и с жадностью посматривая на оружие убитых врагов.

Майор, еще раз внимательно глянул на освобожденных. Перед ним были не мужики от сохи — тут и к бабке не ходи! Неважно, что в рванье, а половина вообще  босы. Слава Богу, за двадцать лет службы Демин насмотрелся на профессиональных солдат. И неважно что в тринадцатом веке слова «солдат» еще не было — «пиджак», он «пиджаком» и останется, одень его хоть в бронежилет, хоть в кольчугу. Зато воин любой эпохи выдаст себя и статью и глазами.

— Ну, и чего стоим? — нарочито небрежно обронил Демин.

— А что делать-то? — вскинул голову один из ратников.

— Сотник? — наугад спросил Демин, едва сдержавшись, чтобы не брякнуть: «Ротный?».

Что-то в этом ратнике было этакое, начальственное. Но, именно что на уровне младшего офицера. Комбат, а уж тем паче командир полка держался бы иначе. 

— Сотник Ракша, в святом крещении Федор, — доложился воин, слегка выпятив грудь и склонившись до пояса. 

— Значится, так, сотник, — раздумчиво приказал Демин, удерживаясь от желания гавкнуть: «Доложить по-форме!». —– Назначаешься временным … (Твою мать, чуть не ляпнул — командиром отделения! Ну, не взводным же, если тут … да, ровно дюжина бойцов.) десятником. Как народу станет больше — опять сотником станешь. Собрать оружие, барахло какое-нить, провизию. Вопросы?

Ракша-Федор мотнул бородой и принялся раздавать указания. А Демин, наблюдая за тем, как ратники (они же предки!), позабыв об усталости, споро раздевают-разувают монголов (в школьном учебнике, помнится, их звали монголо-татары), принялся размышлять, много ли он допустил в своей речи слов, непонятных для людей прошлого. Или, как говорил им на лекции Свешников — «анахронизмов». Барахло, может уже и было, а вот провизия…

Майор вздохнул, мысленно выматерился и решил, что больше на тему «анахронизмов» заморачиваться не станет. Как говорит Павленко – «фильтровать базар» и задумываться над каждым словом, так проще немым стать.

 Пока воины тринадцатого столетия вооружались и прибарахлялись, по ходу дела добивая тех, кто еще подавал признаки жизни, к Демину подтянулись солдаты двадцать первого. Все, кроме Свешникова, оставленного на «хозяйстве».

— Игорь, что там, на горизонте? — посмотрел командир на Воднева.

—  Все нормально, товарищ майор…, виноват, князь. Горизонт чист километров на десять. Дальше птичку запускать не рискнул.

— Десять… — прикинул командир, на всякий случай показав Игорю кулак за оговорку. (Договорились же, что будут его именовать князем!) — Даже если противник движется в нашу сторону, к нам они подойдут… Часа полтора, так? 

— Два, — уточнил Воднев. — По льду галопом не заскачешь.

— Хорошо, — кивнул Демин. — Ну, где боевое пополнение?

«Пополнение» между тем, добило раненых, слегка приоделось (чужие шмотки пахли противно, но все лучше, чем ничего), а главное – приобулось, и теперь потрошило у татар седельные сумки, вытаскивая съестное.

 «Надо будет на первом же привале ноги у бойцов посмотреть», — сделал себе командир зарубку для памяти. Но переведя взгляд на Морошкина, зарубку убрал — не забудет «замполит» основную профессию и обязательно осмотрит ноги у всех. Как простые ратники воспримут боярина, лезущего смотреть заскорузлые ноги — другой вопрос. Главное, чтобы бойцы были здоровыми. С остальным как-нибудь разберёмся, хотя портачить нельзя, сейчас решается многое.
Демин и его люди не были контразведчиками, тем более разведчиками, но они прекрасно знали, что самый сложный этап способ в их работе прогрессора с навыками диверсанта — легендирование. Даже Антон из «Трудно быть богом» Стругацких (он же незабвенный дон Румата Эсторский) выдавал себя за некого дворянина из империи. Впрочем, при серьезной проверке выяснилось, что подлинный дон Румата давным-давно умер и пребывает в фамильном склепе. Антону крупно повезло, что противники не стали ломать ему руки-ноги, потому как сами опасались неведомого. А если бы…

Сегодня группа входила в первый контакт с настоящими (тьфу ты, а они сами-то что, игрушечные?!) людьми той эпохи. Впрочем, никто не ставил задачу полного внедрения. Поверят, не поверят… Да хрен-то с ним! В конце концов, человек верит тому, во что хочет верить!

Ратники собрали трупы в ряд, отловили коней и ждали новых указаний. Ни один не кинулся на еду, а ведь изголодались люди! Лишь сотник подошел к майору и спросил:

— Что дале делать? 

— А сам-то, как думаешь? — поинтересовался Демин. 

— Воевать буду, — повел тот плечами. — Что ж еще? Вам, спасибо, добрые люди за подмогу!
— Сочтёмся. Монголы-то следом идут?

— Идут, — кивнул Ракша.

Потом помялся, собираясь с духом, и спросил:

— Как обращаться к тебе, воевода? Боярин, небось?

— Князь, — скупо отозвался Демин.

Кивнув на подчиненных, добавил:

— А это — бояре мои.

— Бояре?! — радостно вскинулся Ракша. — Так мы щас всех, кто следом идет, тут на льду и оставим. Там следом не боле двух сотен. Перебьем, да в лес!

— Кхм… — сурово кашлянул Демин.

— Прости, князь! — сразу же потупился Ракша. — Без спросу голос подал, да еще и советы даю. Просто сил уже нет, гонят нас, как зайцев, а мы токмо пятками сверкаем! Думал, вот щас, с гриднями твоими вместе и встанем! Нам бы поесть чуток, да отдохнуть…
Майору стало неловко перед ратником. О чем должен подумать человек, наткнувшийся на князя с тремя (Свешникова он не видел) боярами — старшими дружинниками? Да о том, что где-то находится еще человек триста дружины!
Оправдываться или что-то объяснять Демин не хотел. Где это видано, чтобы старший командир отчитывался перед младшим? Поинтересовался, насупя брови:

 — Вы чьи будете-то?

— Князя рязанского ратники, — потупив голову, сообщил Ракша. — С той поры, как его татары в полон взяли, мы и мыкаемся. Нас поначалу тоже взяли, да сбегли мы. Вот, ходим теперь от городу к городу, воюем. К Козельску шли, да сморило дорогой. Караульный, тетеря такая, прости Господи! заснул, а нас в арканы и взяли.

«Как биш, рязанского князя-то звали? — попытался вспомнить Демин, но не смог. — Ладно, Свешникова спрошу».
Он сурово взглянул на Ракшу:
— Ко мне служить пойдете? Сразу скажу — дружины у меня пока нет, но скоро будет.

— Пойдем, — без колебаний ответил сотник за себя и за своих товарищей. — Руту сейчас давать?

Что такое рута, Демин не знал. Прикинув, пришёл к выводу: нынешний аналог присяги. А что еще мог отдать голый, как сокол воин?

— Потом, — отмахнулся Демин. — Сейчас такая задача: трупы спрятать, коней в повод — и в лес, укромное место сыскать. Найдем такое?

— Так тут любое место укромное, — встрял Воднев. — Только из русла выбраться.

— Хорошо. Боярин Андрей, — подозвал командир Морошкина, — старшим будешь. Берешь народ, увозите трупы, уводите коней в лесок. Обустроишь временный лагерь. Обед приготовьте. Да, что тебе объяснять! А мы тут побудем.

— Понял, — кивнул капитан. — Трупы маскировать?

— Не нужно. Так, снежком присыпьте, чтобы сразу в глаза не бросалось.

 Морошкин увел ратников в лес. Те, выяснив от сотника-десятника, что жизнь вроде как налаживается, повеселели. Когда появляется хоть какая-то определённость, становится легче.

Демин спросил, обращаясь к Павленко и Водневу:

—  Что, орелики, возьмем две сотни монголо-татар?

— В четыре ствола? — хмыкнул Денис.

—   В три. Морошкину есть чем заняться, а историк наш пусть в обозе будет, обстановку отслеживает.

— В три не возьмем, — помотал головой Воднев. — Две сотни — многовато. Массой задавят. Хотя… Если чуток заминировать, да с обеих сторон из подствольников, а потом…

— Товарищ майор, а на хрена это нам вообще нужно?! — поинтересовался Павленко. — Может, ну их пока… Нехай живут монголы до другого подходящего случая! А мы покуда народу поднаберем, кого-нить да обучим. Из «калаша» стрелять и зайца научить можно.

— Пока «зайцев» нет, придется своими силами обходиться. А если мы тут не две сотни, а хотя бы сотню, ладно — полсотни  прищучим, под Козельск их поменьше придет.
— Оружие надо, — добавил Воднев. — Народ, что по лесам сидит, небось, все сабли-мечи подрастерял. Лошади, опять же…
— Так я разве против, товарищ князь? — не то оговорился, не то схохмил Павленко. — Щас, парочку зарядов заложу, устроим им небольшую Ледовую битву.
Залог любого боя — разведка. Двести монголо-татар — это не двести боевиков, но все-таки сила. А против трех, пусть даже с самым современным оружием — силища!

Перво-наперво, запустили «птичку», чтобы выбрать оптимальное место для засады. Оно нашлось, хоть и не сразу — заглубленный участок реки, длиной с километр, где берега, увенчанные  снежными шапками, создали настоящее ущелье, непреодолимое конницей. Будь на то время и силы, Демин поставил бы на берега людей, «вооружил» бы камнями и снежными глыбами. Но коли нет, нужно рассчитывать на собственные силы. 

Ничего глобально нового майор не планировал. Тактика обустройства засад появилась едва ли не в каменном веке. А может, именно тогда, в те времена, когда первобытные охотники охотились на стада диких зверей: отсекаются пути отхода, а потом методично выбиваются те, кто в центре.

Павленко, пыхтя, как камышовый кот на льду, мурлыкал под нос какую-то хохляцкую песенку. Он резал лунки, закладывая пару фугасов, начиненных болтами и дюбелями (Марченко, в свое время, не мог понять — на хрена отряду понадобились железяки, но вякать не стал. Одолжил у прапора, заведующего складом стройматериалов килограмм пять металлоизделий из «неликвида». Верно, еще что-то и поимел с этой «операции»).

Сегодня четыре килограмма из пяти пошли на «начинку». Один оставили в «резерве ставки», а «на потом» рассчитывали брать из отходов местных кузниц.

Старлей справился с задачей на «ять». Разве было так, чтобы он не справился? Обнаружить заряды теперь не смогла бы собака, не то что кочевники из далекого прошлого. 

Теперь следовало поставить задачу Свешникову. Кабинетный ученый будет не только контролировать пространство, но и нажимать кнопочку радиоуправления зарядами. Как нажимать и когда, кандидату наук разъяснено, но было опасение, что в ученом проснется гуманист, жалевший слезу ребенка, не говоря уже о двух сотнях татар. Нажмет на кнопочку — молодец, прошел проверку на «вшивость»! Нет… Хреново, конечно, но не вешаться же из-за «мягкотелого» историка?!

Тогда нужен запасной вариант. Потому в руках Павленко было еще и дублирующее устройство. (Имелась у майора такая привычка — всегда старался просчитать любые варианты событий потому и держал что-нибудь в «заначке». Павленко, знакомый с командиром не первый год и побывавший с ним в разных переделках, иногда нарочито громко вздыхал и говорил: «Командир, и кто у нас после этого хохол?»)

Потянулись длинные минуты ожидания, складывающиеся в еще более длинные часы.

Но вот уже не только Свешников на мониторе, но и тройка, замаскированная под снежные сугробы, смогла увидеть черное тело конной колонны. Монголы ехали скученно, что упрощало задачу.

Двести верховых с заводными лошадьми — не так уж и мало и растянулись они вдоль реки изрядно. Вот, первые уже подошли к фугасу и остановились, о чем-то разговаривая. Увидели пятна крови?

Демин занервничал и уже был готов кивнуть Павленко, как раздались два мощных взрыва: в голове и в хвосте колонны.

Что произошло дальше напоминало избиение младенцев — три выстрела из подствольных гранатометов, гвалт, ужас, обуявший кочевников… А потом… потом в три автоматных ствола, меняя рожки, Демин, Павленко и Воднев лупили в татар, барахтающихся в ледяной каше.

Спастись было нереально. Те, кто пытался бежать, либо натыкались на трупы убитых коней и людей, либо проваливались под лед.

— Прекратить огонь! — скомандовал Демин. 

Посмотрев на бойцов, попытался улыбнуться, но получилось плохо. Настоящего боя не было, потому никакого азарта, только пустота. Будь майор почувствительней, непременно «стравил» бы в кусты: картинка перед ними предстала ещё та, хуже, чем в разделочной мясника. Однако за службу повидал всякого, хотя, чего греха скрывать, разик подкатил к горлу неприятный ком, оставивший после себя противное послевкусие, которое майор перебил пластиком жевательной резинки.

Его команда испытывала схожие чувства, но держались молодцом!

Лишь Игорек сделал то, от чего майор едва не выпал в осадок — выматерился так, что даже Павленко посмотрел на друга с уважением! В каких  только передрягах они не бывали, но чтобы потомок поморских староверов ругался матом — такого им видеть ещё не приходилось!
 «Войнушка», развязанная тройкой прогрессоров, не могла остаться незамеченной в импровизированном лагере. Звуки в зимнем лесу долетали даже до самых укромных уголков.

Ракша и его люди с недоумением вслушивались в хлопки взрывов, странный треск, кое-кто рвался, чтобы разобраться и помочь. Морошкину приходилось силком возвращать энтузиастов: доброе слово помогало слабо, а вот чувствительные тычки — те да, способствовали!
Трофейные лошади дрожали мелкой дрожью, опасливо пряли ушами, будь возможность, давно бы унеслись прочь от страшных звуков, но об этом позаботились заранее. Морошкин понимал, что за средствами передвижения всегда нужен глаз да глаз, вне зависимости от эпохи, и заранее озадачил «новобранцев».
Свешников с опаской водил дулом «печенега» по сторонам на случай, если часть монголов прорвётся. Обычно Демин работал грамотно, однако элементарная осторожность никогда не была лишней. Когда мимо пронеслись несколько насмерть перепуганных лошадок (к счастью, заводных и без всадников), историк едва не полоснул по ним очередью, но вовремя сдержался.

Ратники несушихся бешенным аллюром коней (как не навернулись и ноги-то не переломали?!) проводили сожалеющими взглядами, всем было ясно, что ловить их на грани безумства.
Но вот, всё закончилось.  Троица боевиков появилась в лагере незаметно, они словно выросли из-под земли, хотя Ракша успел кое-что почувствовать и даже схватился за рукоятку дрянной татарской сабли, выкованной из плохого железа. Увидев знакомые лица князя и его бояр, успокоился, привстал и пошагал к ним, будто бы вовсе не чувствуя боли в ногах.

Морошкин, истративший на сотника немало бинтов и драгоценной мази, скривился: больно самоуправные попались пациенты. Не обращают внимания, что лечит их не абы кто, а целый боярин!

Демин остановил Ракшу, кивком заставляя вернуться на прежнюю лежанку:

— Всё прошло, как надо. Мы справились.

Ракша послушно лёг на нарубленный лапник, поверх которого Морошкин заботливо расстелил непромокающую накидку. Но воздержаться от восхищения не сумел:
— Как же так, князь?! Их вона скока было!
Вошедший в роль князя Демин пожал плечами:

— Сегодня было легко. Но это пока! Скоро нам понадобятся вои. Много воев… А сейчас нужно заняться добычей. Боярин Андрей!
— Слушаюсь, князь! — откликнулся Морошкин.

— Ты всех осмотрел?

— Всех, князь!

— Тогда отряди тех, кто способен, в … — Демин с трудом сдержался от фразы «трофейная команда», — сборщики. 
— Будет сделано.

Четверо ратников под командой Павленко отправились за трофеями. Взялись за сбор ретиво, даже с учетом того, что было разорвано взрывами или утонуло, добычи с побитых татар набралось немало. Воспрянувшие духом ратники хозяйственно выловили из речки всю хрень, не пожелавшую утонуть.  Свешников, которого на боевом посту сменил Воднев,  лишь хмыкал, глядя на разраставшуюся кучу с хабаром, который ещё предстояло тщательно отсортировать. Вдобавок, «дружина» заполучила табун неприхотливых татарских лошадей. Жаль, всадников не хватало, вздохнул Демин.

Проблема оказалась решаемой. Через пару часиков отряд превратился в полноценный взвод: из леса вынырнули полторы дюжины русичей, которых привлекли загадочные звуки сражения на реке.

Новые люди были пешими, без щитов. Полушубки, наброшенные поверх кольчуг, драные и замызганные халаты. Кто в шлеме, кто в драном треухе.  Из обуви — валенки, подшитые кожей и нелепые сапоги с загнутыми носками. Оружие самое разномастное: пара мечей, сабли и топоры. Двое держали луки с наложенными на тетиву стрелами. Ну, точь-точь окруженцы, пробивающиеся к своим.

Возможно, майор слегка опережал события. Пришлым еще только предстоит стать полноправными бойцами. Но станут. А куда денутся? Но знакомство пришлось начать с небольшого скандала…

— Кто такие? — сурово вопросил один  из пришлых, дотоле беспристрастно взиравший из укрытия за тем, как дружинники Демина вытаскивают добычу.

Выделялся пришлый богатым колонтаем и мечом. Знать, не из простых воев будет.
К Демину оперативно подтянулись Морошкин, Павленко и Свешников. Воднев уже давненько засек отряд и заранее взял на прицел. Кто знает, что за люди? Слова коллаборационист еще не придумали, но сотрудничавших с врагом во все времена было сколько угодно… 

Не остались в стороне и дружинники Ракши. Мужики еще не успели дать клятвы верности новому князю, но служить были готовы. Впрочем, лучше б обойтись без драки…

— Боярин, — кивнул майор заместителю, — это по твоей части.

Морошкин кивнул и подошел поближе к новым русичам.

— В седле сидеть умеете? — поинтересовался капитан так, словно перед ним стояли не воины с оружием в руках, а бойцы первого года службы, присланные из учебки.

— Чево? — обалдело вытаращился старший.

Морошкин вздохнул, всем видом показывая, как же ему надоели эти бестолочи, которых учат-учат, а в боевой части все равно приходится переучивать! Поморщился, словно набрал полный рот клюквы, и подчеркнуто кротко спросил:

— Спрашиваю, воевать как будете – в седле или пешими?

Поднял руку, пресекая ответные слова и уточнил:

— Ежели, пешими, так дадим коней без седел, охлюпкой поедете. Ежели конными, то седла искать надо. Ну, не томи, воевода, время дорого.

— Боярин я, — с обидой отозвался старшой, опуская меч.

— Звать как? Какого князя?

Интонация, с которой Морошкин задавал вопросы, вызывала у неподготовленного человека состояние легкого оцепенения и зуд под кожей. Даже Демину стало слегка не по себе, не то что средневековому русичу, не искушенному в психологических вывертах.

Ратник, подавая пример своим, сунул клинок в ножны и принялся отвечать на вопросы.

— Князя Владимирского Ярослава Всеволодовича боярин Михайло. Посажен был на город Кснятин.

— Стало быть, боярин Михайло, город твой татарами захвачен, а ты со своими людьми в Козельск идешь?

— Туда, а куда же еще, — объяснил боярин. — Уходило-то нас из города больше. Баб да детишек, кого спасти успели, в леса отправили, а сами пошли. Думали, может, хоть тут татарам бой дадим? Окромя Козельска-то токмо Новогород остался, а до него не дойдем.

— Вот и ладно, — улыбнулся Морошкин «фирменной»  улыбкой, от которой незнающий человек открывал капитану не только душу, но и кошелек. — Теперь вместе воевать будем. Вот это, — кивнул он на Демина, — князь наш, Гаврила Мстиславович. Ну а мы — дружина его.

— Чёй-то маловата дружина, — с сомнением покачал головой боярин Михайло.

— Так ведь сам понимаешь: люди сейчас кто где — кто по лесам бегает, кто в полон попал. Вот, — вздохнул Морошкин, — собираем кого можем. Заодно и татар бьем. Вишь, — указал капитан в сторону тел и бесформенных кусков людей и коней, уже успевших вмерзнуть в лед. 

— Знатно вы их, — с уважением протянул боярин. — А …

Демин, уловив момент, что пора проявить себя и отцу-командиру, сиречь, князю-батюшке, а заодно и пресечь ненужные вопросы, типа — а чем это вы их, строго сказал:

— Боярин, беру тебя в свою дружину. Руту позже дадите. Сейчас седлаем коней и уходим отсюда.

Вроде, все решено, и новые бойцы, немножко потоптавшись, уже были готовы выполнять приказы, как случилось непредвиденное. Один из ратников, вытащив из-за спины лук и мгновенно наложив стрелу, отскочил  в сторону, взяв на прицел Демина:

— А ты кто такой, чтобы нами распоряжаться? Чёй-то вдруг — поступаете в дружину? 

— Охолонись, Стырь! — попытался образумить Михайло, но тот вызверился пуще прежнего:

— Я тя князь знать не знаю, ведать не ведаю. Вон, боярина Михайлу знаю, два месяца с ним по чащобам да буеракам ноги бьем.

«Ну, твою же мать! Не было печали! Стрельнет ведь, придурок…» — пронеслось в голове у майора, а рука, как нередко бывало, оказалась быстрее.

Никто не успел даже уловить движения, как раздался звон, а неудачливый бунтарь опрокинулся навзничь, выпустив стрелу в небо.

— Ничего, полежит немного, очухается, — усмехнулся Демин и приказал. — Нож мой верните…

Ближайший ратник кинулся исполнять приказ. Тяжелый десантный нож, рукояткой которого майор  оглушил Стыря (Не убивать же сразу? Демин и сам чуток разбирался в психологии — нервный срыв у человека, бывает!), занял свое место в ножнах. 

— Ошеломить — это по башке в шлеме въехать, — изрек командир и, оглядев воинство, прикрикнул:

— Какая команда была?! Коней разобрать, выступаем! Этого… который Штырь, тьфу ты, Стырь, с собой, на седло!

Дождавшись, когда ратники начнут исполнять приказ, позвал историка:

— Боярин Алексей Михайлович, дуй к Водневу. Мы впереди, а вы следом. Двигаетесь за нами в паре километрах, смотрите за обстановкой. Вопросы?

— Никак нет! — вытянулся штатский и побежал исполнять приказ.

А Демин, к которому уже поводили лучшего из трофейных коней, подумал, что в феодализме определенно что-то есть.
Покуда добирались до Козельска, дружина стремительно росла, подобно снежному кому. Откуда ни возьмись: из леса, редких деревушек, загадочных схронов, появлялись всё новые и новые ратники. Большинству надоело убегать и прятаться, многие просто горели желанием отомстить за погибших товарищей, сожжённые города и села, за угнанных в полон родичей.

Каждый новобранец обязательно проходил строгий фильтр Морошкина. От «проблемных» избавлялись сразу: гонор надо было выказывать раньше, в сече с монголами! А тут выпендриваться неча — чай воевать люди идут, не баклуши бить!
Нехитрые психологические тесты позволяли выявлять потенциальных возмутителей спокойствия сходу. Те, кого Морошкин пропустил, получали «накачку»: в дело вступал сам князь, короткими ёмкими фразами расписывая дальнейшее житьё-бытье под его рукой.

У себя Демин установил жёсткую воинскую дисциплину и порядок, что не всем приходилось по нраву. Иные бояре взбрыкивали, уходили прочь: в одиночку или с остатками дружины.
Таких не держали, подобное войско хуже кинжала в спине. Остальные давали руту и вливались в новосозданные сотни, Морошкин предложил комплектовать батальоны. Да-да, в один прекрасный день Демин обнаружил, что командует отрядом, разросшимся до штатов мотострелкового полка. Под его «знамёна» встала добрая тысяча измотанных, усталых, но всё же профессиональных вояк.

Ракша вновь обрёл полноценный статус сотника и был несказанно рад карьерному росту: повеселел, распрямил могутные плечи, заразился энергией сам и заражал других. Можно сказать, у него крылья за спиной выросли.

Демин имел на его бойцов определённые виды: сотня Ракши, лучше всех экипированная и обученная (Морошкину приказали отбирать лучших из лучших) должна была стать «преторианской гвардией» и ударным кулаком дружины. На перспективу Ракша мог дорасти до комбата: из мужика был толк — и приказы выполнял дотошно, и разумную инициативу проявлял где надо. Золото, а не сотник, жаль, пробу ставить негде!
Основные силы монголов находились где-то под Новгородом, изредка отряд вступал в короткие стычки с разъездами кочевников, имевшими наглость забраться чересчур глубоко в области, не захваченные Ордой. Заканчивались эти сражения обыденно и просто: степняков убивали, трофеи распределялись.
Теперь у дружины появился нормальный обоз: бойцов кормить-одевать нужно? И лошадки не святым духом питаются!
Любой обоз, конечно, сковывает передвижение. Зло неизбежное, но преодолимое. Морошкину пришлось изрядно попотеть, чтобы обоз не стал обузой.

Попутно Демин решал и иные задачи, используя неплохо зарекомендовавшую себя тактику выжженной земли. Кочевники однозначно вторгнутся в эти земли, но, сколько здесь пробудут — зависит от провианта и фуража. Если их встретят пустые амбары и обезлюдевшие деревни (в идеале давным-давно потухшие головешки), на своих припасах да подножном корме долго не протянешь.
Разумеется, «пейзанам» известия, что их выгоняют с насиженных мест, редко приходились по нраву. И тут на выручку приходили специально отобранные Морошкиным «политинформаторы», которые красочно расписывали все грядущие прелести вторжения татар, благо успели навидаться в землях разорённых русских княжеств такого, что волосы дыбом вставали не только на загривке!
Кто-то из крестьян уходил в лес: туда монголы соваться не рисковали, лес всегда спасал мирных людей от завоевателей, кто-то присоединялся к дружине. Из «лапотников», как их окрестил Павленко (кстати, лапти носить и бояре с князьями не гнушались, но поди ж ты — крепки стереотипы двадцать первого века!),  сформировали отдельный батальон, во главе которого встал боярин Михайло.
На привалах вчерашних крестьян гоняли в хвост и в гриву: найдётся ли иное время для учёбы, одному Господу известно. В настоящий бой не отправляли, берегли от неизбежных потерь.
Тарахтевший во главе обоза «Уран» если и вызывал у дружинников интерес, так короткое время. Едет себе, и слава Богу! Много на свете удивительных творений, но и забот по горло! Не до праздного любопытства!
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