Первый удар

Первым делом надо было добыть коней. И приемлемый способ был только один – отбить у противника. 

«Дрон» запускали в небо трижды, как в сказке, чтоб получить желанный результат. Во время полёта беспилотника в северо-западном направлении в объектив фронтальной камеры попал немногочисленный, поначалу действительно похожий на цепочку каких-то муравьёв караван, как конного, так и пешего состава. 

– Дай увеличение, – негромко бросил Дёмин. Как всегда никаких эмоций в голосе, но ожидание, то подвешенное состояние, в котором находилась группа, настолько уже затянулось, что в словах командира всем почудилась нотка охотничьего азарта. 

Так и есть – удача!.. Воднев добавил зум, и сразу стало ясно: вот она, добыча! Разъезд монголов из полудюжины всадников на низкорослых жилистых коняжках вёл за собой с полудюжину же более рослых, статных коней и… И с десяток пеших, движущихся гуськом, связанных общей верёвкой, – совсем как на картинке в учебнике истории. Понурые головы, безжизненный, измученный шаг (что больще домысливалось, чем на таком расстоянии и впрямь было заметно)… Пленные!
– Сколько до них? – опять отрывисто прозвучал вопрос командира. 

– Три километра четыреста метров, – отвечал Сергей, мгновенно оценив дистанцию по экрану планшетника, рисующего скан местности, получаемый с «дрона». – Движутся со скоростью пять-шесть километров.

– Почти на нас… – задумчиво протянул Дёмин. – Выдвигаемся в этом направлении, – командир указал на планщетнике точку чуть южнее перемещающегося противника, несколько на северо-северо-восток от нынешнего положения группы, – и готовим гостям тёплую встречу…
Это были размышления вслух, команда последовала через секунду:

– Воднев, продолжать наблюдение с «дрона». Свешников, прикрываешь его. Морошкин, арбалет; Павленко, винтовку, за мной, бегом марш!

Понеслись в среднем темпе, сохраняя дыхание, бесшумно лавируя между кустами, затем деревьями, когда настоящий лес уже сменил подлесок.

Несколько раз командир давал команду остановиться, сверял направление по дисплею ручного курсопрокладчика
, привязанного к основному модулю, оставшемуся у Воднева. Сергей в свою очередь через каждые тридцать секунд сбрасывал на дивайс майора отслеживаемое с «дрона» местоположение противника – в виде красной точки, всё более сближающейся с точкой зелёной, которой соответствовал сам прибор на левом запястье Дёмина. 
К месту встречи вышли с хорошим упреждением, залегли в кустах. Буквально тремя залпами – двух арбалетов и снайперской винтовки с глушителем – положили появившихся на линии огня монголов. Те даже ничего не успели понять. 
Теперь группа перешла из безлошадного статуса в кавалерийский. А ещё – хотелось верить – она получила подкрепление из числа «местных». Среди пленённых монголами русских наверняка должны быть воины или просто крепкие мужики, способные управляться с мечом и луком…

На поднявшихся из-за кустов «тайм-рейнджеров» молча остановившиеся, поскольку враз остались без пленителей и вести их было больше некому, узники взирали с довольно вялым удивлением, ощутив пока только негаданную передышку в изнурительном марше, нежели возможное избавление от плена…
� Поскольку обычные навигаторы в 13 веке не работают, группа применяет другие гаджеты, привязанные друг к другу





