Первый шаг
– Экий ты однако, Дениска, варвар… Конан… – Свешников уставился на Павленко сквозь неподвижный, немигающий прищур. До того сладостный, что просто сплюнуть хотелось. 

– А что я? – ухмыльнулся в ответ Денис. Однако какое-то недоумение на его по-детски сияющей физии промелькнуло… Он сидел на водительском месте «броненосца» – левая ручища небрежно брошена на штурвал квадроцикла, этак поглаживает его приятно упругую пластмассу; пятерней правой он уже обхватил набалдашник переключателя скоростей. Сейчас рванёт с места. Ну ни дать, ни взять, пацан, которому впервые дали покататься на мопеде! Да так оно и есть… 

Движок «броненосца», только что запущенный Павленко, мягко урчал, – форсированный, но малошумный. Многотопливный, жрёт любую жижу, которая горит. Да на крайняк ещё и газогенератор имеется. Может чадить на простых дровах. 

– Вот я и говорю… – с непривычной вкрадчивостью продолжил Свешников. – Такую тишину нарушил…

Да, подметил так подметил! Тишина в этом мире царила небывалая, кристально чистая тишина. В двадцать первом веке такую в самом глухом лесу, в поле у чёрта на куличках не услышишь. Понастроили фабрик-заводов, всяких станций-подстанций силовых, котельных-компрессорных; автомобилей немеряную тьму развели; даже в небе какие-то гремящие и ревущие коптилки шныряют. Здесь ничего такого нет. Супер-квадроцикл «броненосец» – во всех смыслах первопроходец. «Данная модель существует тильки у трех экземплярах… – рассказывал на инструктаже перед отправкой оружейщик прапорщик Казачок, мужчина шварценеггеровского сложения, только с вислыми запорожскими усами и, вдобавок, изъясняющийся с заметным хохляцким акцентом. – Супер-квадроцикл предназначен для движения по сильно пересеченной местности, транспортировки личного составу и грузов… Называется «броненосец»… Это потому что плацмассовые панели корпуса заменены на кев... кевларовые… И усё же, усё же, –  уже просто смакуя свой малороссийский прононс, насупив жгучие брови, он обвёл слушателей взглядом, как бы говоря: знаю я вас, чертей!  – Усё же проверять ету броню на крепкость я никому бы не советовал!»
Создателям вездехода почему-то хотелось уподобить его покрытому пластинами заморскому зверьку – это знали все. Но разубеждать прапорщика никто не стал. На первом же перекуре Свешников, обычно молчун, но нет-нет да и ввёртывающий что-нибудь редкостно ядовитое, вдруг выдал, ни к кому конкретно не обращаясь: «Броненосец, ядри его…  «Потёмкин»!». Группа переглянулась – оценивая находку. А что, «Потёмкин», так «Потёмкин»…  Уж поинтереснее, чем «заменить «плацмассу» на «кев-кевлар»»! Так в обиходе, в разговорах между собой и урезалось – до просто «Потёмкина»…

Воднев глядел на Павленко с завистью – тоже ребёнок, только у которого отобрали интересную игрушку. За технику в группе отвечал он, но сейчас у него была другая задача – запуск мини-беспилотника «кречет». 

– Действуй, Сергей, – коротко бросил Дёмин.
– Помочь? – вызвался Павленко, даже над сиденьем привскочил. То ли уловил состояние друга, то ли и в самом деле интересно стало…

– Сам справлюсь… – буркнул Сергей, доставая из одного из верхних контейнеров, что сложены были в сани, прицепленные к квадроциклу, пусковую треногу. Расставил её метрах в десяти от вездехода, уткнув опоры в уже изрядно утоптанный снег. Группа находилась на краю небольшой прогалины в тёмном, безлистном, по-зимнему, лесу. Пятачок в радиусе метров тридцати вокруг квадроцикла был весь исхожен пятёркою тайм-рейнджеров вдоль и поперёк, туда-сюда. И были-то в этом мире всего каких-нибудь полчаса, но всем не терпелось двинуться дальше. Не пейзажи ведь на пленере приехали рисовать…

Из другого контейнера Воднев извлёк – с преувеличенной даже осторожностью – сам беспилотник, похожий на несколько гипертрофированную авиамодель. Эх, прапорщик Казачок такое миндальничанье с техникой, пожалуй бы, не одобрил… «Чай, войсковый! – хмыкнул бы, делая ударение на втором слоге. – Цацкаться ещё…»

Но Сергей предпочитал сейчас именно цацкаться. Первый запуск, вообще первый серьёзный шаг в этом мире. И что, сразу облажаться?

Но всё прошло гладко, как в учебнике. Сухо треснул стартовый пиропатрон; в одно мгновение дрон зашвырнуло высоко в небо. Но головы вверх задрали только четверо из пятёрки; Сергей смотрел на дисплеи пульта, а руки держал на джойстиках управления. 

Поняв ошибку, остальные тоже вперили взоры в экраны; первым, конечно, Дёмин, командир, за ним – Морошкин. Всё, как положено, по субординации… 
Воднев молчал, остальные молчали тоже. Все пятеро в тёмных, тёплых и лёгких, совсем невоенных штанах и куртках. И не подумаешь, что – с кевларовой подбивкой… В том числе и шапочки… Кев-кевлар… Прицепился же, будь он не ладен!
– Ну что, видно, что-нить? – чуть было не вырвалось у Павленко, однако сдержался. Ответ, какой мог получить, примерно знал. «На экраны-то гляди…» Он туда и смотрел. Один из дисплеев был разделён практически пополам линией горизонта; верхнюю часть занимало неяркое, белесое, кажущееся застывшим небо; ниже горизонта располагалась, соответственно, земля. Довольно неспешно наползали на зрителя однообразные пятна, белые, серые и чёрные – заснеженные поля, кустарники, лес. На другом дисплее, поначалу вообще девственно чёрном, из левого нижнего угла росла потихоньку зелёная дуга – точно по волшебству распространяя вокруг себя этакую мутноватую, довольно неряшливую и очень невразумительную цветную заливку. Впрочем, и здесь краски были небогатые, по сути, те же, что и на первом экране – блекло-белая, серая, чёрная. Было понятно, что дуга – это траектория полёта беспилотника, начинающаяся из точки запуска, а пятна вокруг – те же самые, что только что проползли на первом экране. Одна из камер дрона сканировала местность внизу; прежде, чем отобразить эту местность на экране, её обрабатывал компьютер, возможно, чуть-чуть «домысливал» – для связности. Ну да, вроде ничего сложного. Но я бы сейчас точно куда-нибудь да забурился, подумал Денис. Вот у Серёги – опыт! Надо будет тоже попрактиковаться…
– Вот, кажется, то, что надо! – выпалил Сергей. Что-то уж чересчур радостно. Хотя понять-то его можно… 
Дёмин и Морошкин склонились к экрану тоже.

​– Да, похоже на дорогу… – согласился майор. – Вот туда и будем выдвигаться. 
Снег был плотный, слежался за зиму. «Потёмкин» на своих раздутых бубликах-колёсах шлёпал по нему уверенно и довольно споро. «Не гони» – предупредил командир, перед тем как Денис тронул машину. «Ну да, – поддакнул Свешников, забираясь в сани. – Нам сейчас, главное, на какой-нибудь скрытый овраг не нарваться». Вездеход «прощупывал» грунт на своём пути ультразвуком, и всё же, как заметил всё тот же Свешников,  «…первобытный водительский страх никто пока не отменял». 
Привольно развалившись на контейнерах в санях, Алексей посматривал по сторонам, меланхолично грызя зубочистку. На коленях у него лежал ручной пулемёт Калашникова «Печенег» – так, на всякий случай. 

Тоже с «калашом» в руках, но только автоматом, наблюдал за окрестностями Морошкин – с заднего левого сиденья «Потёмкина». Рядом с ним продолжал озирать округу с высоты Воднев – по дисплеям всё ещё кружащего в небе «кречета». 
Командир на переднем пассажирском сиденье, с электронною картой местности в руках, подключенной к терминалу  дрона, прикидывал оптимальный маршрут к точке выдвижения. «Броненосец»… то бишь «Потёмкин», машина, конечно, проходимая, но сдуру и её в какой-нибудь бурелом можно загнать. 
До места добрались примерно за полчаса. Квадроцикл с санями спрятали за высоким кустарником, чтоб не видно было с дороги. Дрон посадили, дозаправили  и запустили снова. Ждать пришлось дольше, чем думалось поначалу. 

«Кречет» нарезал в небе, наверно, уже пятнадцатый круг, когда в объектив его камеры наконец-то попало то, ради чего группа припёрлась к этой дороге, – разъезд монголов, с полудюжину всадников, трусящих по тракту на жилистых низкорослых коняжках, ведущий за собой с полудюжину же более рослых, статных коней и… И с десяток пеших, движущихся гуськом, связанных общей верёвкой, – совсем как на картинке в учебнике истории. Понурые головы, безжизненный, измученный шаг (что больще домысливалось, чем на таком расстоянии и впрямь было заметно)… Пленные!

– Сколько до них? – спросил у Воднева Дёмин.

– Около трёх километров… При такой скорости… будут здесь через полчаса… – голос у Сергея неожиданно дрогнул.

– Боишься? – у Дёмина приподнялась правая бровь, что означало, для людей знающий, лёгкое удивление. 
– Никак нет, товарищ майор! – по-мальчишески звонко рапортовал Воднев. – Люди из прошлого, товарищ майор… С ними дела ещё никогда не имел. К тому же монголы! Такой урон нашей стране принесли…

– А! Тогда понятно!

Оставив Свешникова с «печенегом» прикрывать Воднева за пультом дрона, да и всё остальное имущество группы заодно, тройка в составе Дёмина, Морошкина и Павленко передвинулась ближе к дороге. Залегли в кустах, на пригорке, удобном для стрельбы. У Дёмина и Морошкина в руках были арбалеты; Павленко держал оружие, во владении которым был более искусен, – снайперскую винтовку с глушителем. 

Выкладки Воднева оказались правильными. Через полчаса из-за деревьев, там где дорога делала изгиб, показались два головных всадника разъезда. Острый запах конского пота, сыромятных кож примитивных степняцких доспехов достиг обоняния лежавших в засаде рейнджеров, кажется, прежде, чем их слуха – заунывная, точно повизгивание ножовки, песня, которую, оказывается, тянул, себе под нос, головной монгол. 
– Свешникова нет… – хмыкнул Морошкин. – А то бы перевёл, может, шедевр…

Дёмин предостерегающе поднял руку. Затем, так же молча, указал, кто кого будет бить, – караван давно уже полностью вытянулся из-за изгиба дороги; оставалось только подождать с полминуты, когда всадники выйдут прямо на линию огня. 

Положили татар двумя залпами… Узники, враз остановившиеся, поскольку вести дальше их стало некому, на поднявшихся из-за кустов рейнджеров взирали с довольно вялым удивлением. Видно, пока ощутили только негаданную передышку в изнурительном марше, а не возможность избавления от плена…

