Глава 10
Спустя две недели жизнь в Козельске уже текла в устоявшемся русле и даже слегка отдавала рутиной.  Ожидание осады перестало давить прессом, все успели свыкнуться с этой мыслью — ну да, через месяц-другой к городским стенам заявятся монголы, будет жарко, но не впервой, Господь не выдаст, свинья не съест.

В пятницу вечером, почти как в родном двадцать первом веке, в предвкушении уикэнда, легионеры собрались в «апартаментах» князя  на «рюмку чая» (как выразился вечный остряк Павленко, за что едва не схлопотал от Демина здешний эквивалент наряда вне очереди, но как-то отбрехался).

«Апартаменты», конечно, громко сказано. На самом деле это была не самая просторная, угловая, с окнами, смотрящими на север и запад, комната на втором, верхнем этаже. Казарму хоть выстроили и вместительную, но, как водится, где-то что-то не рассчитали, потому пришлось тесниться, ну а майору сам бог велел подавать личный пример. 

Присутствовала только старшая тройка: Демин, Морошкин да Свешников. Ловелас Дениска, избежав наказания, спросил дозволения и смылся на свиданку. Воднев засел у себя, в смежной каморке, где мараковал над чертежами какой-то особой баллисты.

— Для специально обученных людей! —  язвил варвар Павленко, потуже затягивая кушак перед уходом к своей «зазнобе».

Специально или не специально, а уважения у местных Игорь добился, причём с неожиданной стороны. Переделывая механизмы подъёма моста и отпирания ворот, услышал от кого-то из мастеровых восхищённую реплику:

— А ты знатный кузнец, боярин!

— Ага, Вакула, — смеялся потом  Морошкин, мимо чувствительного уха которого, казалось, ни один комариный писк не проскочит.

Об одном жалел капитан: запас жучков и прочих полезных спецсредств имел свои лимиты, нет на свете ничего неиссякаемого, кроме людской глупости.

Кличка Вакула едва не заменила оперативный псевдоним Игоря — Помор, а в мастерской его с той поры с утра до ночи крутились козельские технари, вмиг распознавшие родственную душу. И пусть вряд ли кто из представителей не шибко технократичной цивилизации тринадцатого века мог дать квалифицированный совет по наладке механического нутра чудо-телеги или железной птицы, всё же операции уровня «принеси-подай» аборигены освоили быстро, а где-то через неделю самые одарённые были допущены к гаечным ключам и элементарным операциям.

Местные красотки впустую растрачивали свой нехилый сексапил на скромного Воднева. Его мало интересовала сфера, лежавшая вне дорогих сердцу железяг. Зато Дениска-Варвар отрывался за двоих, внося энергичный вклад в решение демографической проблемы.

Порой Демин озадачивался вопросом — это сколько же народу месяцев через девять с полным основанием начнут звать Дениса папой? По приблизительным прикидкам выходило, что много, очень много.

Но сейчас мысли майора вернулись к намеченной чайной процедуре.

Зря зубоскалил Павленко: «аксакалы» баловались отнюдь не «огненной водой». Пили  чай, и не какой-то банальный: появилась возможность распробовать знаменитый матэ. Угощал Свешников, любитель всяческой экзотики. Учёный прихватил с «большой земли» кисетик зелёного южно-американского зелья.

Впрочем, восторг от этого этнического напитка испытывал, похоже, только он. 

— Прости, Михалыч. Есть в этом твоем матэ что-то табачное! — подытожил Дёмин, сделав последний глоток и с неудовольствием отставив пустой бокал в сторону. — Будто махорку заварил!

— Вкус тут не главное, — неожиданно поддержал Свешникова Морошкин. — Матэ — штука полезная. Давления не повышает, а вот иммунитет…

— Знаю, знаю! — прервал его майор. — Ты лучше скажи: как считаешь, можем мы повысить боеспособность наших войск? Татар-то во сколько раз будет больше, а? Надо не числом, а уменьем!

Морошкин ответил не сразу, задумчиво пожевал губу сначала.

— Считаю, что пока боевая подготовка идёт вполне на уровне. Вон, у Ракши сотня почти в терминаторов превратилась. Да и Стыря своих. Но…

— Что «но»? И как, кстати, тебе этот Стырь? Что-то уж очень рьяно впрягся: даже сотню отдельную ему дали — не находишь?

— Впрягся, потому как самолюбие, видно, взыграло.

— И это тебе говорят твои новейшие психологические методики?

— Методики, само собой, говорят… Хотя ты прав, к Стырю ещё следует присмотреться. Прокачать перед боем по полной. И вот тут я…

— Так, говори, говори! 

— Тут я подхожу к главному. Если ожидание татар затянется, это чревато тем, что моральный дух личного состава может несколько упасть.

— Упасть? — переспросил майор сердито, но закончить мысль не успел — дверь без стука распахнулась, и в комнату влетел Воднев, с криком «Варвар пропал! На связь не выходит!»

Не расставаться с рацией, всегда настроенной на общую волну, — был приказ самого князя, то есть майора Демина. И на свиданку Павленко тоже пошёл с включенной рацией. Но когда через два часа в полном соответствии с предписанием командира группы, Воднев попытался выйти с ним на связь, то ответа не получил.

— Так! А маячок? — вскинулся Демин.

— Про маячок я как-то… — Воднев растерялся. 

Каждый участник группы носил на шее маячок, на всякий пожарный. Демин включил приёмник сигналов. Маячок Варвара был цел и невредим — светился зелёным огоньком на экране. 

— Метров четыреста отсюда, — задумчиво протянул Морошкин.

— Да тут весь Козельск метров четыреста, — обрубил Дёмин. — Так! Андрей, Игорь, берете отделение из сотни Ракши и с монитором дуйте на поиски Варвара. С нами поддерживать связь постоянно! Обо всём докладывать! 

Морошкина и Воднева как смело. 

— Что думаешь, Алексей? Что говорит тебе твоя наука? — видно, было, что Демин нервничает.

Он как вскочил со стула, когда Воднев влетел в комнату, так уже и не присаживался. А теперь принялся расхаживать из угла в угол. Напротив, Свешников казался спокойным, как Будда; сидел, смаковал свой нескончаемый матэ…

— Да что там думать, командир. Увлекся парень! Бывает. Рацию случайно выключил. 

— Эх, кое-кто после разбора полётов получит… по яйцу! — выдал Демин вполголоса.

Запиликал вызов рации: Морошкин вышел на связь.

— Князь, тут войнушка началась! Нас из луков обстреляли, мы заняли оборону.

— Все целы?

— Все.

— Держитесь! Идём на помощь!

С ещё одним отделением из сотни Ракши выскочили из казармы, стремглав помчались к месту сражения, но поспели аккурат к шапочному разбору: бойцы Морошкина и Воднева справились своими силами.

Капитан с факелом в руках рассматривал распластанные на снегу тёмные фигуры — трупы. За его спиной рассредоточились дружинники, числом куда больше десятка.

— Что тут у вас? — коротко бросил Дёмин.

—  Вот. Трое, — кивнул Морошкин на покойников. — Ещё парочка скрылась в темноте. Преследовать не стали. 

— Правильно! Потери есть?

— Обошлось. Спасибо Стырю. Ели бы он со своими не подоспел, — капитан опять мотнул головой, в сторону, на выступившего из темноты Стыря.

Тот как-то очень  напряжённо смотрел на Демина. Майор благодарно кивнул в ответ, и сотник расслабился.

— Что ж, теперь остаётся выяснить, где Павленко.

Далее шли двумя цепочками по обе стороны улицы, страхуя друг друга от возможных нападений. Воднев наблюдал на дисплее перемещение зелёного огонька. Пару раз для ускорения пришлось свернуть на другую улицу. И вот они добрались до места.

— Ба! — не удержался Свешников. — Кажись, казённый дом…

С самых первых дней пребывания в Козельске Демин озаботился организацией гауптической вахты, по простонародному — «губы», на которой бы отбывали наказания за мелкие провинности. А что — гарнизон большой, залётчиков хватало. Ну и некоторые штатские порой нуждались в вразумлении. Подобрали дом, набрали персонал из местных держиморд. И Варвар в самом деле там обнаружился, когда разгневанный князь в сопровождении бояр да бойцов вломился внутрь. Дениска сидел в вонючей, темной и тесной кутузке, с поцарапанной скулой, но как всегда не унывающий. 

— Князь, разрешите доложить! — радостно вскинулся он. 

— Доложишь потом! Кто старший? — Дёмин обвёл взглядом комнату, в которой находилось с полдюжины стражников-мордоворотов — кто сидел, кто стоял… 

— Ну я, — буркнул коренастый, сивобородый. 

— На каком основании схватили боярина?!

— А почём видно, что он боярин? — Старший равнодушно кивнул в сторону арестанта, облаченного и впрямь во вполне заурядный прикид, и потому  почти неотличимого от местного простолюдина. 

«Тьфу ты! — чертыхнулся Дёмин про себя. — Перебрали с этими перестраховками… Хотя эти-то долдоны могли бы понять и по росту. Таких вёрст коломенских здесь больше нет».

— Мы-то почем знаем, боярин он или тать нощной, — пробубнил старший, будто читая деминские мысли. — Шляются тут, в темноте.

— Ладно, — процедил Демин. — Разберёмся. Варвар, за мной!

— Есть! — гаркнул тот.

— Ты чего так подставился?! — кипя от злости, накинулся командир на старлея, когда они оказались на улице. 

— Това… князь! Да не подставлялся я!  Шёл себе, никого не трогал, и тут из темноты… камешек, из пращи, наверное. Я-то уклонился, а рацию зацепило и в хлам.  И сразу дюжина архаровцев со всех сторон, ни ответа тебе, ни привета. Кого мог — раскидал, но я ж не Геракл, сначала огрёб, потом по кумполу получил. Очнулся уже на киче.

— Ладно! Разберёмся! С этого дня свиданки отменяются. Ввожу казарменное положение. 

На обратном пути Демин тихонько спросил Морошкина:

— Что думаешь про это, Андрей?

— Something is rotten in the state of Denmark
,— протянул Морошкин задумчиво с правильными оксфордскими придыханиями. 

— А поточнее сформулировать можешь? – раздражённо перебил Демин, прекрасно понявший смысл фразы. Просто он не терпел умничанья в некоторых ситуациях.

— Знаешь, командир, когда Стырь давеча из темноты выскочил, я первым делом подумал, что это ещё один… Ну что-то такое мне показалось. И как будто он вдруг в последний момент передумал…

— Что ты хочешь этим сказать?

— Что к Стырю ещё следует присмотреться. Мне кажется, и арест Варвара и этот налёт на улице — звенья одной цепи. Что-то другое сегодня должно было случиться, но — не срослось…

— Так… — протянул Дёмин. — Вот это уже не Шекспир. Это поинтереснее.

Глава 11
Явление татар народу случилось в расчётные сроки — немногим позднее, чем было в реальной истории. Всё ж потрепали летучие отряды лыжников монголов, да и тактика выжженной земли оправдалась на все сто: с собой кочевники тащили умопомрачительный обоз, а с ним любое войско обречено на медленное изнурительное передвижение.

Без присмотра неприятеля не оставляли, следили за каждым шагом, потому никаких сюрпризов не было.

Вечером со сторожевой башни подали сигнал о приближении монголов (передовые отряды те уже опасались высылать — учёные!), потом округа наполнилась многоголосым шумом, конским ржанием, лязгом, стуком и прочим звучанием, характерным для огромного «симфонического оркестра», состоящего из тысяч людей и животных.

Орда размеренно втекала, занимая всё свободное пространство. Стоит признаться, что впечатления цыганского табора она не производила. Никакого беспорядка, чувствовалась железная рука организаторов, стоявших за этим действом.

Кочевники сноровисто расставили юрты гигантским кругом, в центре несколько шатров, очевидно, для знати. Сразу зажглись-заполыхали сотни костров, с крепостных стен они казались армадой неподвижных светлячков, сизые дымки потянулись к небу.

Войско внушало уважение — пусть потрёпанный, но всё же тумен, а это по меркам немноголюдного средневековья всё равно, что весь личный состав китайской народной армии, выстроенный на параде. Впечатляло не только козельчан, даже Демин вдруг ощутил, как засосало под ложечкой. Одно дело представлять врага, и другое — увидеть его во всеоружии. А ведь в любой момент Батый может прислать подкрепление. Руки у него развязаны и достойных противников на Руси больше нет.

— Командир, давай сниму вон того хмыря в блестючих доспехах, — предложил Павленко, выцеливавший через оптику дальнобойной снайперской винтовки достойные мишени. — Смотри как все ему кланяются. Не иначе генерал какой.

— Успеется, — буркнул сквозь зубы Демин. — Не хочу, чтобы они раньше времени просекли, что мы их и отсюда достанем.

«Генерал» нырнул в ближайший шатер.

— Живи пока, — разочарованно вздохнул Павленко.

Пару часов они простояли на стенах, ожидая каких-то шагов от неприятеля, но те словно не замечали находившегося перед их носом города, занимались исключительно мирными делами.

Никаких тебе толмачей-переговорщиков, ультиматумов, угроз. Ни дать ни взять устроители ярмарки, которая назавтра засверкает яркими светящимися вывесками и поманит почтеннейшую публику кружащимися каруселями да петушками на палочке.

— Обнаглели, — покачал головой Морошкин. — Нас ни в грош не ставят.

— С утра начнётся, — заверил Свешников.

Демин велел выставить на стенах усиленный дозор, а сам отправился почивать, согласившись с мнением учёного, что главные события начнутся на следующий день, и  встретить их лучше выспавшимся и бодрым. Хотя… разве с Феодосьей заснёшь?

Она встретила его в спальне, не боясь и не стесняясь собственной наготы, и Демин в очередной раз признал, что хороша княгиня, ничего не скажешь.

Всё, чему было суждено случиться, произошло, причём буднично, без драматизма и эксцессов. Отношения сами собой миновали конфетно-букетный период и процедуры ухаживания, любовники сразу вцепились друг в друга.

Феодосья искала и нашла крепкое мужское плечо, а майор вдруг ощутил, что в его жизни появилось что-то светлое и тёплое.

Незадачливый красавец Егорий получил отставку, если и обиделся, то вида не подавал. А Демин с головой окунулся в чувства, порой не понимая, почему, если война, так обязательно и любовь? Было уже подобное в его лейтенантском прошлом, правда, закончилось плохо, ну да не его тут вина.

В эту ночь они любили друг друга долго и страстно, заснули лишь на рассвете, чтобы проснуться, когда дежуривший по гарнизону Морошкин явился со срочным известием.

— Князь, там какие-то всадники к валу подъехали. Кричат, хотят стрелку забить.

— Сейчас выйду, — кивнул Демин и стал собираться.

Княгиня, привстав на одном локте, тревожно за ним наблюдала.

— Ничего, — улыбнулся ей Демин. — Съезжу, поговорю и вернусь.

Впускать визитёров в город не стали, ни к чему им видеть приготовление. Майор в компании с Павленко и боярином Михайлой выехали навстречу послам, остановились в полусотне метров от вала. Татары ждали их там.

Парламентёров было трое, двое не представляли собой чего-то необычного: смуглолицые, невысокие, вертлявые, кривоногие, пахнущие так, что невольно хочется зажать нос, в островерхих шапках, цветастых халатах поверх железных панцирей, с круглыми щитами за спиной, лица без малейших признаков растительности. А вот третий оказался любопытным фруктом. По облику чувствовалось — наших, славянских корней человек. Скорее всего русич.

«Перебежчик, предатель», — пронеслось в голове Демина.

Он сразу решил взять инициативу в свои руки. Нечего с этими ухарями дипломатию разводить. И без того ясно, что не с благими намерениями подкатили.

— С чем пожаловали, нехристи? — грубо поинтересовался майор.

Русич, оказавшийся толмачом, быстро перевёл вопрос татарам. Те нагло заухмылялись, быстро заговорили на своём птичьем языке.

— Они говорят: плохо ты встречаешь гостей, князь. Не по русским обычаям. Где хлеб-соль? Где гостеприимство? — протараторил переводчик.

— Ты им передай, что нам такие гости и на хрен не сдались. Пусть валят отсюда подобру поздорову.

Похоже, такого приёма посланцы монголов не ожидали. Они немного посовещались, и толмач снова обратился к Демину:

— Мы прибыли не с пустыми руками. У нас для тебя, князь, есть подарок.

Один из монголов («Млин! Почему они для меня все на одно лицо!» — задумался Демин) вытряхнул кожаную торбу, которая была приторочена к седлу его лошади. Из неё выпало что-то большое, волосатое. Майор пригляделся и узнал в упавшем на снежный наст предмете голову шебутного боярина Юрия («Эх, Юрий-Юрий, не удержал ты на плечах дурную свою башку!»).

— Вот, князь. Нам сказывали, что это один из твоих людей. Если ты не выслушаешь наши условия, мы так с каждым из вас поступим.

— Ага, — кивнул Демин. — Напугали ежа голой жопой. Башку отрубленную показали. Да я после этого лично вам всем башки поотшибаю, а тебе, — он уставился на толмача, — сволочь перемётная, ещё и перед этим яйца на задницу натяну! Через правое плечо! Чтобы знал, как родину предавать.

Толмач набычился, покраснел, но всё же нашёл в себе силы ответить:

— Зря, князь! Лучше выслушай условия: они не тронут никого, если вы откупитесь. Иначе город ждёт страшная участь. А условия следующие…

— Передай им, чтобы шли на х… Всё, разговор окончен.

Демин демонстративно развернул коня и поскакал прочь.

Ещё не доехав до ворот, он стал свидетелем неожиданной сцены: на зубчатых стенах появился молодой князь Василий, который вдруг повернулся филейной частью к монголам и под гогот дружинников, спустил с себя портки и застыл в такой позе, издеваясь над врагами.

«Мальчишка, дурак!» — воскликнул про себя Демин.

Выходка князя не осталась незамеченной. Кто-то из парламентеров не выдержал, секунда и в воздухе взвизгнула стрела.

Злость — плохой помощник. Лучник промахнулся, но для Демина то мгновение, покуда стрела летела в воздухе, растянулось в года. Он тоскливо провожал полёт глазами, а убедившись, что всё хорошо, отнюдь не вздохнул с облегчением. Майор обнажил меч и снова поскакал к троице парламентёров. Поравнявшись, рубанул от всей души, заранее зная, что располовинит стрелка, не взирая на крепкий железный панцирь. Успел увидеть испуганные глаза толмача, но трогать того не стал. Пусть поживет ещё, сука, пока!
� Подгнило что-то в Датском королевстве – Шекспир «Гамлет»





