Пролог.

Утром 19 ноября моросивший холодный дождь прекратился. Балтийский ветер на какое-то время разогнал, уже поднадоевшие за последнюю неделю густые черные облака. Вместе с ним в осажденную Нарву вернулась надежда, а ведь еще недавно всем, кто находился в городе, казалось, ещё немного и всё закончится для них печально. По лагерю прошел слух, будто Карл XII с храбрыми солдатами со дня на день должен был прийти на выручку. С этими слухами обреченность начала медленно отступать, а накануне, после того, как небо озарили две ракеты, стало ясно - помощь уже близка, исчезла окончательно. Это произошло в семь часов по полудню. Узнав о ракетах, Хенниг Рудольф Горн, военный комендант города, распорядился произвести два ответных выстрела. Пусть король знает, что город держится. 

Полковник уже корил себя за нерешительность. У него был шанс прекратить не только осаду, но и войну всего лишь одной вылазкой. Прославиться на всю Швецию. Перебежавший от московитов Ян Гуммерт, капитан Преображенского полка, предлагал захватить Петра в лагере, что располагался на небольшом острове. Хенниг Рудольф в тот момент не решился на дерзость, ну, а потом было поздно. Царь, вместе со своим приятелем и собутыльником Алексашкой Меншиковым, покинул армию, поручив командование генерал-фельдмаршалу фон д'Круи. За два дня до приближения короля Карла, Петр бежал как последний трус. С другой стороны Горн прекрасно  понимал русского царя. Уже с самого начала осады города выяснилось, штурм всёго лишь профанация. Монарху не удалось основательно к ней подготовиться. Несмотря на то, что с войском пришел большой обоз с провиантом, ядрами и порохом, выяснилось, первый подпорчен, а второго оказалось недостаточно для разнокалиберной артиллерии. Горн не был уверен, что все пушки, имевшиеся в наличии у Петра, уже когда-то участвовали в осаде города. К тому же подошедшие к Нарве войска московитов были измотаны. Изменения в планы русского царя внес и Карл XII, который взял да и высадился в Пернау с большим, как говорили, войском.

Странное поведение Петра было и в отношении капитан Преображенцев - Яна  Гуммерта. Московит не хотел верить, что тот предал его. Хеннигу Рудольфу лазутчики, а их в лагере русских было предостаточно, донесли, когда стало известно о пропаже лифляндца, в ставке царя начался переполох. Петр отчего-то считал, что Ян Гуммерт утонул в Нарове. В этом, по мнению Горна, не было ничего удивительного. С такой дисциплиной, царившей в войске московского государя, этому не стоило удивляться. В русской армией руководил не Петр и даже не его генералы. Там веское слово имел - Бахус, или как того ласково величал царь - Ивашка Хмельницкий. 

Впрочем вскоре коменданту донесли, Петр предположил, что во время одной из вылазок (сие частенько совершали осажденные) Гуммерт был просто захвачен в плен. Даже отправил в Нарву парламентеров. Горн вспомнил, как едва сдерживал улыбку при чтении письма Петра. Московит просил, чтобы к пленному офицеру относились с должным уважением. Знал бы царь, что Ян свободно расхаживает по городу, наверное, о капитане переменил мнение. Петру было не ведомо, о предложенной предателем, осажденным помощи. Хеннигу Рудольфу следовало в тот момент принять услуги Гуммерта. Ничего страшного в том, если бы вылазка не получилась. Не рискнул, а затем (благо среди его окружения находились такие, кто не доверяли Гуммерту) были перехвачены два письма. Одно русскому царю, а другое в Москву, где у лифляндца осталась жена. В первом он советовал как поступить Петру, а во втором расхваливал русских и почём зря ругал шведов. Хенниг Рудольф дал слово, что повесит двойного предателя, но не сейчас, а когда армия неприятеля будет отброшена от стен Нарвы.

Полковник отогнал мысли об упущенном шансе. Всё, что не делается к лучшему, решил он. Неудачная попутка захвата Петра, могла спровоцировать русских к решающему штурму. В итоге они зашевелились только тогда, когда две пары ракет ушли в дождливое небо. Комендант лично наблюдал, как вечером ожили апроши. 

Это было накануне, а сегодня дождь закончился, а вместе с ним возникло ощущение конца их неприятностей. 

Разбудил Нарву четыре выстрела, что прозвучали в ночном небе. Город ответил. Они ждали, и пушки уже были приготовлены. Тут же гонец ускакал к дому коменданта. 

- Бог на нашей стороне, господа, - проговорил полковник Горн, спускаясь по лестнице и обращаясь к офицерам, ждавшим его у крыльца дома. - Я уверен, что нашей армии удастся скрытно подойти к русскому лагерю. 

Сразу же отправились на бастион Фама. Прямиком на крепостную стену. Туда где с помощью костров греются защитники Нарвы. Было желание взглянуть на происходящее за стенами и вот уже в который раз поддержать дух в солдатах. 

Голубое небо. Тучи где-то над Балтикой. Вот только солнце не такое ласковое, как летом. Да еще ко всему прочему пронзительный ветер, что так и нашептывал о приближающейся зиме.

В окружении офицеров и в сопровождении бургомистра, кутаясь в епанчу, поднялся на бастион полковник Горн. Рядовые оживились, а молодой лейтенант, командовавший ими, направился к нему на встречу. 

- Подзорную трубу! - Потребовал комендант.

Приказ исполнен немедленно. 

Русские совершали построения. Вот только отчего-то у Хенига Рудольфа складывалось впечатление, что атаковать первыми они вряд ли собираются. 

Всё правильно. Московиты по своей глупости сами отдавали инициативу в руки короля. Лазутчик сообщил полковнику, что на кануне герцог д'Круа собрал военный совет. Узнав о приближении шведской армии, предстояло выбрать тактику. Почти все офицеры, за исключением Бориса Петровича Шереметева, выказали желание оборонять занимаемые позиции. 
Король с войском появился не там, где ожидали его русские. Впрочем, и для Горна появление его в том месте стало сюрпризом. Ровно в десять часов они появились из леса…
Четыре часа, через густой лес, показались Карлу XII. Он уже столько раз благодарил бога за то, что еще вчера днем по совету генералов остановился на отдых в небольшой эстляндской мызе Лаагна, что была в миле (1) от Нарвы и лежала в стороне у Ревельской дороги. Хорошо, что дождь прекратился, когда они на рассвете, после утреннего богослужения, покинули усадьбу. 

Впереди, почти следом за эстляндцем на своем темном, как зимняя ночь, коне, не спеша, ехал генерал-майор Косен. Именно он и надоумил остановиться в двухэтажном каменном доме, что виднелся с дороги, сквозь густые парковые заросли.  А отдохнуть стоило. Позади был длинный (почти в месяц) переход. 

Карл вспомнил, как высадился он с войском на южном берегу моря. К сожалению, всей эскадре сделать это не получилось. Тридцать пять кораблей были вынуждены вернуться домой, но и тех солдат, по мнению короля, что шли с ним через лес, было достаточно, чтобы прогнать зазнавшихся московитов. Указать на их истинное место в Европе. 

В этот момент Карл вдруг понял, что лукавит. Это сейчас он с готовностью мог заявить, что идет на русских, а в те дни еще выбирал между ними и саксонской армией, что пыталась овладеть Ригой. Умница Реншильд подсказал, что Август может и подождать. Пришлось согласиться с его доводами и, не взирая на тяжкие дорожные условия (затянувшиеся дожди сделали своё дело), выдвинуться через Ревель и Раквере на Нарву. Благо в Раквере его ожидал генерал Отто Веллингк с войском. 

День 12 ноября Карл, наверное, никогда не забудет. Он смотрел, как маршировало по Ревельской дороге его одиннадцати тысячное войско. Замыкала процессию артиллерия. Тридцать семь пушек. Одна к одной, не то, что у брата Петра. 

У Пюхайыэ не то армия Карла наткнулась на московитов, не то русские на шведов. Конницу графа Шереметева король успел разглядеть, только когда те уже удирали. Даже опечалился, так как собирался навязать неприятелю бой. Умный генерал-майор посоветовал, что спешить не стоит.

- Московиты от нас никуда не денутся, Ваше Величество. 

Карл вынужден был согласиться с ним. Вот только беспокоило короля сейчас одно. Их передвижение станет теперь известно Петру. Об этом он и сообщил генералам. 

- Думается мне, Ваше Величество, - проговорил, улыбаясь Реншильд, - что мы с вами видели передовой отряд русских, посланный на разведку. Я уверен, что царю Петру давно известно о нашем передвижении. Видите, как они быстро ретировались, Ваше Величество? – Не дожидаясь, ответа короля добавил: - Думаю, что у них просто не было приказа ввязываться в бой. 

Это было на четвертый день их похода, а на шестой король вдруг понял, что его армии необходим отдых. К тому же, как считал умница Реншильд, им нужна была разведка. Лесть на пролом против московитов, по мнению Карла, было глупо. Петр не дурак и даст отпор. 

В итоге, когда в поле зрения появилась мыза, король распорядился объявить привал. 
Хозяин дома встретил их не приветливо. Они и несколько шагов проделать в направлении не успели, как раздались выстрелы. И всё же его удалось (частично с помощью звонкой монеты) предоставить Карлу ночлег. Не мог же король, как обычные служивые спать на улице? 
Тогда Карл еще не знал, как поступить, и что Ронга Техван (так звали хозяина дома) ему пригодится. Думал просто отдохнуть, а вышло всё совершенно иначе. В тот момент он думал только об одном, а не пала ли Нарва? 

Не пала. Сигналом стали две ракеты, пущенные горожанами в ответ. Значит, успели они вовремя. 

И всё-таки от теплой постели, за последние месяцы он поотвык. Ворочался. Немного вздремнул и был даже рад, когда его разбудил генерал. 

Реншильд склонился над ним и прошептал:

- Разведка вернулась. 

На столе уже лежала карта. Реншильд уже нанес на нее диспозиции московитов. Тут же сообщил, что накануне царь Петр русский лагерь покинул, а командует неприятелем герцог фон д’Круа. Впрочем, фамилия королю ни о чем не говорила. 

Обсуждали долго. На конец решили, что битву стоит дать, игнорируя все правила военного искусства. Сразу с ходу, не разбивая оборонительного лагеря. 

- Вот если бы пройти тайными тропами, - проговорил король, разглядывая карту, он не сомневался, что такие должны существовать, - да ударить русским с тыла…

- Есть такие, - подал голос старик. Он спустился из своей комнаты и видимо стоял на верху и всё слушал. – Я проведу вас, Ваше Величество,  проговорил эстляндец. 

Офицеры невольно взглянули на него. Было видно, что Ронга Техван готов на всё. Видимо за те дни, что длилась осада Нарвы, русские достали его до самых потрохов. 

- Хорошо, - проговорил король, - тогда после богослужения выступаем. Я верю, что ты не приведешь нас в ловушку, Ронга Техван, - добавил он, подходя и хлопая старика по плечу. 

Сначала было четыре выстрела из пушек, а затем колонны, ведомые крестьянином, направились, через лес, к горе Германсберг. Именно эту высоту и решили занять шведы. 

Четыре часа казались бесконечностью. Где-то в глубине Карлу хотелось, чтобы это скорее закончилось. Захватить высоту. Произвести обстрел и сразу же ударить по врагу, пока он не успел опомниться.

Наконец лес стал редеть, и впереди показалось открытое пространство. Шведы остановились. Карл подозвал к себе Реншильда и приказал, чтобы тот начинал.

В  десятом часу гора Германборг была захвачена. Тут же начали разворачивать пушки и готовиться к обстрелу позиций московитов. 

Несколько месяцев герцогу оказалось достаточно, чтобы понять он сделал не правильный выбор. Нужно было ему оставаться в качестве генерал-фельдмаршала у на службе польского короля и саксонского курфюрста Августу II. Да только погнался за большими деньгами, что обещал ему царь Петр. Нужно было прислушиваться к словам отца: «Сгубит тебя жадность, Карл-Евгений». 
Два месяца и стало ясно, что с такой армией, как говорили русские: «каши не сваришь». Сначала выяснилось, что артиллерия, прихваченная Петром, никуда не годится, затем стало ясно, что и дисциплина у московитов не на высоте, а теперь вот и сам царь, прихватив с собой вечного приятеля и собутыльника Алексашку Меншикова, бежал. Оставив герцога фон д’Круи с неуправляемой ордой. Да еще этот наглый Долгорукий, что не признает его полномочий. 

Утром 19 ноября, когда дождь прекратился он объехал линию, что окружала город. Смотреть на служивых без слез было не возможно. Промокшие от постоянных ливней и голодные, они не представляли той силы, на которую еще летом герцог рассчитывал. Кто же знал, что эта чертова осада так затянется. 
Когда к Нарове подъезжал, где его уже ждали Борис Шереметев да Адам Вейду, донесли, что неприятель занял высоту на горе Германборг. В подтверждение этому прозвучали три выстрела. Карл-Евгений недовольно взглянул в направлении, откуда донеслась канонада, и произнес:

- Сейчас начнется.  Вот, что, господа, - обратился герцог к Шереметеву и Вейде: - на своих позициях твердо стоять. Я вам верю, господа.

Но верили ли они ему? По лагерю, сразу же прошел ропот, что не внушал уверенности, дескать, Петр солдат своих на погибель оставил. Не верили служивые, что немцы их не предадут. Смотрели волками, только что не бросались с кулаками. Видимо понимали, что выбирать, когда шведский король в нескольких верстах, не приходится. 

Увы, но ожидание того, что Карл начнет наступление не оправдались. Свей, явно, медлил, а может быть, просто давал передышку своим солдатам. Пока молчали мушкеты, слово своё взяла артиллерия. Русские пушкари тоже огрызнулись, только как-то не уверенно. 

Часа два так молотили, пока в полдень не прискакали казаки. В шатер герцога втолкнули молодого шведского драгуна. Д’Круа взглянул на пленного. Совсем еще молодой. Мог быть ему сыном. Мог, да только детьми сорока девятилетний полководец так и не обзавелся. Ну, если и погибнет сегодня, так только жена и всплакнет. Полковник Шнеберг лично расспросил драгуна. Герцог внимательно слушал и не перебивал. К концу допроса у Карла-Евгения проступила улыбка. Шведы не в лучшем положении, чем они, да и солдат у них не так и много. 

В 2 часа по полудню, Карл XII понял, что русские атаковать не станут. Надежда, что удастся вызвать московитов на открытое поле, таяла. 

- Ваше величество, - подал голос Реншильд, отвлекая короля от наблюдения в подзорную трубу русской армии. – Все войска подошли. 

- Замечательно. Тогда начинаем!

Карл невольно взглянул на небо. Теперь наступил сумрак. Солнце скрылось за огромной тучей, пригнанной ветром с Балтийского моря. Бог явно благоволил к ним. Начался шторм. Пошел обильный снег, так что ближе двадцати шагов ничего не стало видно. Король, понимая, что подзорная труба теперь бесполезно, протянул ее адъютанту. 

Карл сошел с лошади и приклонил колено. Солдаты видели, как их монарх молится, чтобы бог даровал ему победу.  Затем встал. Обнял генерала Реншильда и генерал-майора Косена. Поцеловал нескольких ближайших к нему солдат и только после этого сел на коня. 

- Начинаем, господа! – Молвил он, когда две ракеты ушли в небо. – Пусть снег и ветер застилает глаза московитам, - прошептал Карл и в этот момент затрещали барабаны. 

Приятная для сердца музыка. Жаль, только не видно, как идут его смелые воины, впрочем, и русские их не видят. 

В ров полетели фашины. Затем с криком по ним шведы ворвались в укрепление и атаковали с обоих флангов войска князя Трубецкого. Центр был прорван. Русских охватила паника. Они побежали, увлекая и левый фланг Головина. 
- Немцы нам изменили! – Понеслось по округе. Кричали те, кто уже не верил, что удастся хоть что-то изменить. 

Жаль, Карл XII не мог наблюдать, как избивали русские своих офицеров. Он бы многое отдал, чтобы насладиться этим зрелищем, ибо в те времена видеть такое было дико. 
- Ваше Величество, - проговорил адъютант, появившийся из пелены кружившего снега, - русские офицеры. Пришли сдаться на милость победителя. 
Русские офицеры оказались почти всё немцами. Герцог д’Круа собственной персоной, тот, кто должен руководить армией, генерал Алларт, саксонский посланник барон де Ланг, командир Преображенского полка Блюмберг.  
- Русская конница бежит, ваше величество, - прошептал на ухо королю, когда тот рассматривал пленных, адъютант. 

Карл удивленно взглянул на Реншильда. Русскую поместную конницу Шереметева никто пока и не думал атаковать. Видимо те поддались панике. 

Королю не суждено было видеть, как всадники Бориса Шереметева бросились в Нарову в близи порогов. Уже потом ему донесли (когда сражение закончилось), что московитов в холодной воде утонуло около тысячи человек. 

Шпага генерал-фельдмаршала была уже в руках короля, а адъютант доложил, что три полка все еще продолжали сопротивляться.

Снег прекратился, и стало видно, что от русской армии ничего не осталось. Почти ничего. Карл потребовал подзорную трубу. Преображенский и Семеновский полк продолжали, несмотря, что баталия проиграна, сражаться. Расположились там, где еще когда-то была сосредоточенна артиллерия московитов. Воспользовались постройками и повозками, что были брошены. Быстро сообразили соорудить из них преграду, прикрывающую понтонный мост, образовав тем самым треугольник, на правом фланге которого стали плечо к плечу оба гвардейских полка. 

Там шел бой. Причем Карл прекрасно понимал, что просто так разбить упрямых московитов не получится. Король тут же вернул трубу адъютанту и, пришпорив лошадь, поскакал, чтобы лично руководить сражением. За ним Норд, старый вояка оказавшийся рядом с монархом, когда тот, по дури своей, чуть не погиб (вместе с лошадью) в болоте. Завяз. Государя вытащили, но уже без шпаги и одного высокого сапога. 

Упрямый Карл прибыл к своим солдатам. Несмотря на то, что на нем один сапог, даже несколько раз (демонстрируя молодецкую удаль) водил на приступ свою пехоту. Попытки он прекратил, отдав право генералам, только когда наступили сумерки. 

- Каковы мужики! – Проговорил он, подъехавшим в этот момент офицерам штаба. – Не ожидал, что они будут так стойко стоять. 

Еще несколько неудачных приступов и в итоге приказ: выслать к месту боя все пять батальонов гвардии. 

Первая атака. Наступали шведы между линиями окопов, встречая на каждом шагу преграды. Солдаты падали от пуль московитов, что прятались за ними. В итоге небольшие отряды по несколько человек, только и смогли пробраться между домиками и бараками. 

Пробиться к мосту, через баррикады у шведов не получалось. Они то и дело нарывались на огонь русских ружей. Казалось, что сражение не закончится. 

- Довольно, - проговорил король, когда стемнело. 

Сражение прекратилось. Свободно вздохнули и его воины, и московиты. Что-то в глубине подсказывало молодому монарху, что завтра битвы уже не будет. Предчувствие его не подвело. 

Ночью от русских прибыл генерал Бутурлин и князь Долгорукий с предположением капитуляции от имени русского генералитета. Московиты требовали свободного отступления находившихся у моста войск, и дозволения, беспрепятственно исправить разорвавшийся мост.

- Хорошо, - проговорил Карл, понимая, что не сможет одолеть этих упрямых русских. – Хорошо, - повторил он, довольный тем, что московиты готовы капитулировать, - я даю вам возможность починить мост. Я даю вам шанс с войсками покинуть левый берег Нарвы и беспрепятственно отойти. Отойти со знаменами и орудиями, но вы должны сдать все тяжелые пушки, - Бутурлин кивнул в знак согласия, понимая, что увезти их не на чем. – И еще, - добавил Карл, - все старшие чины генералитета должны остаться у меня заложниками. – Он улыбнулся, но увидел ли его улыбку в темноте генерал, понять было сложно, и пояснил: - в качестве военнопленных.

В качестве подтверждения своих слов король протянул князю свою руку. Карл даже выделил своих воинов, чтобы те помогли отстроить мост, что рухнул во время панического бегства солдат Трубецкого. 

Увы, поспать Карлу не удалось. Вейде, что командовал левым флангом русских, тоже решил капитулировать. Поэтому и послал генералу Веллингу письмо.

- Отрезанный от прочих частей армии, я решился защищаться до последней капли крови; однако, я готов принять почетную капитуляцию и сдаться на разумных условиях, если таковы будут приняты! – прочитал Веллингтон. Выругался и тут же потребовал гонца. 

Карл, когда прибыл человек от генерала, завернувшись в епанчу, спал на земле. До него доносился стук молотков, но это не мешало ему отдыхать. Он недовольно взглянул на гонца, прочитал письмо и произнес:

- Передайте московитам: пушки, ружья и знамена должны быть сданы, и вся дивизия Вейде объявлена военнопленной; но ей дозволено будет, без ружей, перейти мост и идти, куда пожелает.

Гонец кивнул и ускакал выполнять приказ короля. 

Утро 20 ноября принесло свои сюрпризы. 

В 10 часов Преображенский и Семеновский полки, а также дивизия Головина с оружием, распущенными знаменами и барабанным боем перешли через мост. Вместе с ними на другой берег Наровы была перевезена и казна русской армии, что вызвало ярость шведов. О чём немедленно было доложено королю.

- В условиях капитуляции, - вскричал Карл, - о казне ничего не говорилось. 

Понимая, что вернуть деньги не получится, тут же был отдан приказ окружить дивизии Трубецкого и Вейде, которые еще не успели переправиться через мост. То, что просто так их  взять не получится, король не сомневался. Началась перестрелка. И всё же их удалось обезоружить. Обоз, знамена и шесть полевых пушек, оговоренные условиями капитуляции, были захвачены шведами. Кроме того, были задержаны некоторые русские военнопленные, включая Я.Ф. Долгорукова, A.M. Головина, Адама Вейде, царевича Имеретинского, И.Ю. Трубецкого, И.И. Бутурлина.

20 ноября Карл XII торжественно вступил в деблокированную Нарву. По улицам города провели 79 знатных русских пленников. 

1 - шведская миля – 10 км. 

